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1913 
 

August Bebel stirbt und Friedrich Ebert wird Vorsitzender der SPD – Die Sozialde-
mokratie stimmt im Reichstag einer erneuten Aufrüstung von Heer und Flotte zu 
während sich die linken Sozialisten auf zahlreichen Demonstrationen und internatio-
nalen Treffen gegen den Militarismus aussprechen – Treffen der deutschen Jugend-
bewegung auf dem Hohen Meißner – Im zweiten Balkankrieg wird Bulgarien ge-
schlagen und die Türkei verliert bis auf Adrianopel alle europäischen Provinzen – 
Woodrow Wilson wird Präsident der USA – Höhepunkt der englischen Suffragetten-
bewegung für das Stimmrecht der Frauen – Niels Bohrs Abhandlung über den Atom-
bau erscheint und der „Geiger-Zähler“ wird erfunden – Die Nofretete-Büste wird bei 
Ausgrabungen in Ägypten gefunden – Oskar Barnack erfindet die Kleinbildkamera, 
die aber erst 1925 als „Leica“ auf den Markt kommt – Marcel Proust beginnt am Zy-
klus „Auf der Suche nach der verlorenen Zeit“ – Der Kurt Wolff-Verlag wird ge-
gründet und die ersten Bände des „jüngsten Tag“ erscheinen, daneben auch die fol-
genden Bücher: 
 
[1] Altenberg, Peter, „Semmering 1912“. (Vierte veränderte und ver-
mehrte Aufl.). Illustr. OHpergamentbd. mit Kopfgoldschn. (Rücken berie-
ben). 248 SS., 4 Bll. mit Frontispiz. Bln., S.Fischer, 1913. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Altenbergs neue Sammlung philosophischer Prosa-
texte behandeln auch öfter die Nervenheilanstalten, in die der Wiener Bohemien zum 
Ende seines Lebens eingewiesen war. – Schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar 
auf Bütten. 
 

[2] Bakunin – Brupbacher, Fritz, Marx und Bakunin. Ein Beitrag zur 
Geschichte der Internationalen Arbeiterassoziation. OKart. 2 Bll., 199 SS., 
2 Bll. mit Frontispiz und Fotos auf 4 Tafeln. Mchn., G. Birk & Co., 
[1913]. 35,- 
Erste Ausgabe. – Hauptwerk des schweizer Anarchisten in der Auseinandersetzung 
mit dem Marxismus. – Bock 306. I.F.H.S. II, 40 (nur eine spanische Übersetzung von 
1950). Slg.Kerssemakers 778 (spätere Aufl.). – Etwas gestaucht und „eselohrig“, 
Bleistiftmarginalien. 
 

[3] Bender, Paul, Hessische Hausinschriften aus der Marburger Gegend. 
Ein Beitrag zur Volks- und Heimatkunde. OBrosch. 62 SS., 1 Bl. Haspe, 
G. Kannengiesser, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaftliche Beilage zum Jahresbericht der Realschule zu 
Haspe i. W. – Sammelt über 200 alte Inschriften aus 62 Orten rund um Marburg. – 
Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[4] Boldt, Johannes, Die kluge Frau. Roman. OKart. (kleine Fehlstelle am 
oberen Kapital). 238 SS., 1 Bl. Bln. u. Lpz., Schuster & Loeffler, 1913.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Hamburger Schriftsteller verdiente seinen Unterhalt beim Alto-
naer Zoll und wurde schließlich Regierungsrat. – Kosch³ I, 747. – Stellenweise gering 
stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. Vortitel mit eh. Besitzvermerk des 
Schriftstellers Hans Franck. – Sehr selten. 
 

[5] Capeller, L[eopold] M[oritz] K[arl] und Georg Wagner, Linol-
schnitt. Illustr. OBrosch. (geringe Gebrauchsspuren). 18 nn. Bll. mit 54 
teils farb. Abb. Mchn., (Theodor Riedel) [überklebt mit:], Verlag Natur 
und Kultur, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Technische Jugend-Bücherei Nummer 1. – Eins von 1000 Exempla-
ren. – Der Lauinger Zeichenlehrer hat hier wohl das erste Buch zur Verwendung von 
Linoleum in der Kunst vorgelegt, da sich der neue Bodenbelag erst ab der Jahrhun-
dertwende langsam in Deutschland durchsetzte. – Leichte Gebrauchsspuren. – In der 
Erstausgabe selten. 
 

[6] Carossa, Hans, Doktor Bürgers Ende. Letzte Blätter eines Tagebuchs. 
Kl.-8°. OKart. (gering fleckig und leichte Randläsuren). 117 SS., 1 Bl. 
Lpz., Insel-Verlag, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erste Prosaarbeit des Lyrikers und Arztes, in der er seiner Frau in 
der Person von Hanna Cornet ein Denkmal setzte. – Sarkowski 279 (kennt die karto-
nierte Ausgabe nicht). Wilpert-G.² 3. – Exlibris. Schönes unaufgeschnittenes Exem-
plar auf Bütten. 
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[7] Claudel – Das Claudel-Programm-Buch. OKart. 90 SS., 3 Bll. Helle-
rau, Hellerauer Verlag, 1913. 20,- 
Erste Ausgabe. – Enthält neben Texten von Paul Claudel in Übersetzung von Jakob 
Hegner und Herbert Alberti auch ein Essay von Martin Buber. – Fromm II, 5349. 
Rössig 5141. Nicht bei Jurt-E. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[8] Dehmel, Richard, Schöne wilde Welt. Neue Gedichte und Sprüche. Il-
lustr. OPpbd. 125 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1913. 10,- 
Erste Ausgabe. – Beck 137. Wilpert-G.² 34. – Exlibris. Zwischentitel mit hs. Namen 
und mont. Zeitungsausschnitt zu Dehmels Tod, vereinzelt minimal stockig. 
 

[9] Eberhardt, Paul, Das Rufen des Zarathushtra / (Die Gathas des Awe-
sta). Ein Versuch ihren Sinn zu geben. Gr.-8°. Illustr. OPpbd. (eine Ecke 
fleckig) mit OUmschl. 81 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Recht seltene Nachdichtung. – Diederichs 202. Kosch³ III, 750. – 
Stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[10] Eucken, Rudolf, Zur Sammlung der Geister. OLwdbd. VIII, 151 SS. 
Lpz., Quelle & Meyer, (1913). 18,- 
Erste Ausgabe. – Vgl. Ziegenfuss I, 302 f. Nicht bei Kosch. – Exlibris, etwas stockig. 
 

[11] Foerster, F[riedrich] W[ilhelm], Strafe und Erziehung. Vortrag 
gehalten auf dem Dritten Deutschen Jugendgerichtstag in Frankfurt a.M. 
OKart. (gering fleckig). 2 Bll., 41, 6 SS. Mchn., C.H.Beck, 1913. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Pazifist und Pädagoge setzte sich schon vor dem Ersten Welt-
krieg für eine Reform des Jugendstrafrechts ein. Er forderte dabei einerseits die spe-
zielle Einrichtung von Jugendstrafanstalten, sprach sich andererseits aber auch gegen 
Bewährungsfristen aus. – Nicht bei Donat-H., Josephson und Ziegenfuss. – Unaufge-
schnittenes Exemplar. 
 

[12] Das Gespensterbuch. Hrsg. von Felix Schloemp. Vorwort von Gu-
stav Meyrink. (3. Aufl.). Illustr. OPpbd. (etwas fleckig, Gelenke geklebt). 
VII, 352 SS., 1 Bl. mit Illustr. von Paul Scheurich auf Tafeln. Mchn., 
Georg Müller, 1913. 15,- 
Schütz 203 (spätere Aufl.). – Vortitel mit kl. Besitzerstempel, Tafeln etwas gebräunt, 
sonst gut erhalten. 
 

[13] Haukland, Andreas, Orms Söhne. Ansiedlergeschichten. 12°. OPp-
bd. (Schabstelle, mit Folie bezogen). 133 SS., 1 Bl. Bln., Axel Juncker, 
[1913]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Orplidbücher Band VII. – Titel mit langer Widmung. – Sehr selten. 
Kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[14] Hauptmann, Carl, Die armseligen Besenbinder. Altes Märchen in 
fünf Akten. OKart. mit OUmschl. (geringe Läsuren). 123 SS. Lpz., Kurt 
Wolff, 1913. 28,- 
Erste Ausgabe. – Wie sein Bruder Gerhart bezieht auch Carl Hauptmann seine The-
matik aus der schlesischen Sagenwelt. – Göbel 127. KLL II, 1178. KNLL VII, 377. 
Wilpert-G.² 32. – Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[15] – Die lange Jule. Drama in fünf Akten. OPpbd. (gering fleckig). 122 
SS., 1 Bl. Lpz., Ernst Rowohlt, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 89. Rowohlt I, 610. Slg.Jordan 859. Wilpert-G.² 34. – Stel-
lenweise etwas stockig. 
 

[16] Hauptmann, Gerhart, Gesammelte Werke in sechs Bänden. 6 
OLwdbde. mit Kopfgoldschnitt (angestaubt). Zus. 2974 SS. mit Frontispiz. 
Bln., S.Fischer, 1913. 20,- 
Zweite Werkausgabe des Dichters in Ausstattung von E.R.Weiß. – Unveränderter 
Reprint der Erstausgabe von 1912, bei dem nur die Jahreszahl geändert wurde. Eine 
Auflagenhöhe ist nicht zu ersehen. – Vlg. Beck 130. Nicht bei Tillmann. – Vorsätze 
von Band I und II etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[17] Hausenstein – Barrès, Maurice, Der Greco oder das Geheimnis von 
Toledo. Übers. von Wilhelm von Hausenstein. OPpbd. 135 SS., 4 Bll. mit 
16 Abb. auf Tafeln. Mchn., Georg Müller und Eugen Rentsch, 1913. 58,- 
Erste dt. Ausgabe. – Meistermonographien Band I. – Reizvolle Huldigung an den 
griechisch-spanischen Maler. – Fromm I, 1978. G.Müller 129. Nicht bei Kosch. – 
Bleistiftanstreichungen und Marginalien. – Vorsatz mit dreizeiliger eh. Widmung 
von Hausenstein an Maurice Boyer, dat. 1. Januar 1914. 
 

[18] Hofmannsthal, Hugo von, Der Tor und der Tod. Kl.-8°. OPpbd. 
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(Rücken geklebt, Titelschild mit größerer Fehlstelle). 32 SS., 2 Bll. mit Ti-
telvignette von Walter Tiemann. Lpz., Insel-Verlag, [1913]. 7,- 
Insel-Bücherei Nr. 28. – Erste Ausgabe des Totentanzes in der Insel-Bücherei. – 
Kästner 28. Musiol 175. Sarkowski IB 28. – Innen frisch erhalten. 
 

[19] Holz, Arno, Buch der Zeit. Lieder eines Modernen. Neue Ausgabe. 
Kl.-8°. OPpbd. (gering fleckig). 244 SS. Dresden, Carl Reißner, [1913]. – 
Vortitel mit Widmung. 15,- 
 

[20] Internationales Jahrbuch für Politik und Arbeiterbewegung. 
Jahrgang [I] 1912 bis [III] 1914 [von 5]. Gr.-8°. 3 OHldrbde. (Rücken be-
rieben). XVI, 857; XX, 955 SS.; 2 Bll., 895 SS. Bln., Buchhandlung Vor-
wärts, 1913-1915. 100,- 
Erste Ausgaben. – Der wohl umfangreichste Versuch sozialistischer Geschichts-
schreibung verzeichnet für jeden Tag des Jahres minutiös sämtliche weltweiten Er-
eignisse und wird somit zu einem der wichtigsten Quellenwerke zur Vorgeschichte 
des Weltkrieges. – Eberlein II, 8133. Eberlein² II, 14366. Emig-S. D 831, 901 u. 972 
(jeweils mit falscher Jahreszahl). – Titel und Schnitt gestempelt, sonst gut erhalten. – 
Selten. 
 

[21] Jammes, Francis, Die Gebete der Demut. Übers. von Ernst Stadler. 
OPpbd. (Rücken sauber erneuert). 24 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1913. 30,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der jüngste Tag, Band 9. – Seltene Übersetzung durch den 1914 
bei Ypern gestorbenen Expressionisten. – Fromm III, 12980. Göbel 131. Raabe, Bü-
cher 286.8. Smolen-S. 9.1.B. Wilpert-G.² 7. – Zwei Exlibris. Klammerheftung ange-
rostet, sonst schön erhalten. 
 

[22] Jung, C[arl] G[ustav], Versuch einer Darstellung der psychoanalyti-
schen Theorie. Neun Vorlesungen gehalten in New York im September 
1912. Gr.-8°. OKart. (geringe Läsuren). V SS., 1 Blw., 135 SS. Lpz. u. 
Wien, Franz Deuticke, 1913. 75,- 
Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus „Jahrbuch für psychoanalytische und psychopathi-
sche Forschung“. – Freud-Lib. 1948. Grinstein II, 17463. Kosch VIII, 727. – Unbe-
schnittenes Exemplar. 
 

[23] Kokoschka, Oskar, Dramen und Bilder. Einleitung von Paul Stefan. 
Gr.-8°. OHlwdbd. (Rücken fleckig). 2 Bll., 63 SS. und 26 Tafeln mit Ar-
beiten von Kokoschka. Lpz., Kurt Wolff, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kokoschkas zweite Veröffentlichung. – Göbel 135. Raabe, Bücher 
166.2. Wilpert-G.² 2. – Exlibris. Etwas gebräunt, Titel mit Besitzerstempel, sonst gu-
tes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbleinen und auf Bütten. 
 

[24] Kralik, Richard, Die Befreiungskriege 1813. Festschrift zur Jahr-
hundertfeier. Von der Gemeinde Wien ihrer Jugend dargeboten. Kl.-8°. Il-
lustr. OLwdbd. 126 SS., 1 Bl. mit sehr zahlr. Illustr. und Buchschmuck. 
Wien, Gerlach & Wiebling, [1913]. 5,- 
Erste Ausgabe. – Im Format und Aufmachung wie Gerlach's Jugendbücherei. – Wil-
pert-G.² 72. – Vereinzelt etwas stockig. 
 

[25] Krieg, Antonie, 30 Zeichenspiele. (2. Aufl.). Illustr. OHlwdbd. (Ge-
brauchsspuren). 32 SS. mit zahlr. Abb. Stgt., Ev. Gesellschaft, (1913). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Mit neuem einleitenden Gedicht der Verfasserin. 
Die humorvollen Gedichte sollten Kinder zum Zeichnen anhalten. – Nicht im Bil-
derwelt-Kat.-Köln, bei Klotz, Seebaß etc. – Etwas fleckig, zwei Blätter mit Einriß, 
eine Zeichnung koloriert, sonst ordentlich erhalten. 
 

[26] Lassalle, Ferdinand, Meine Assisen-Rede gehalten vor den Ge-
schworenen zu Düsseldorf am 3. Mai 1849 gegen die Anklage, die Bürger 
zur Bewaffnung gegen die Königliche Gewalt aufgereizt zu haben. Ein-
leitung von Ed[uard] Bernstein. OKart. 101 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung 
Vorwärts, 1913. 8,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. D 908. – Titel mit hs. Namen, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar. 
 

[27] Leoster, H[einrich], Das Hohe Haus in der Karikatur. Max und Mo-
ritz im Parlament. Illustr. OKart. (kleine Eckfehlstelle). 168 SS., 1 Bl. mit 
zahlr. ganzseit. Karikaturen von C. Sichulsky. Wien, Moritz Perles, 1913.
 30,- 
Erste Ausgabe. – Witzige Parodie auf alle österreichischen Parlamentsabgeordnete 
mit Karikaturen im Stil des Simplizissimus und Texten im Stile Wilhelm Buschs. – 
Papierränder gering brüchig, sonst gut erhalten. 
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[28] Lipiner, Siegfried, Adam. Ein Vorspiel. Hippolytos. Tragödie. (Ein-
leitung von Paul Natorp). OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 153 SS. 
Stgt., W. Spemann, 1913. 28,- 
Erste Ausgabe. – Das postum veröffentlichte Stück „Adam“ sollte Vorspiel für eine 
geplante Christus-Trilogie werden, die nie fertig wurde. Siegfried Lipiner (1856-
1911) war vom jüdischen Glauben zum Christentum übergetreten und gehörte zum 
Freundeskreis von Gustav Mahler. Der Band wurde 1974 nachgedruckt. – Kosch³ IX, 
1505. – Stellenweise etwas stockig, zu Beginn Anstreichungen, sonst gutes unbe-
schnittenes Exemplar. Titel mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – 
Selten. 
 

[29] Liszt, Franz von, Strafrechtsfälle zum akademischen Gebrauch. 
OKart. VIII, 136 SS. Jena, G.Fischer, 1913. – Erste Ausgabe. 28,- 
 

[30] Das Meisterbuch. Hrsg. (und eingeleitet) von Hermann Hesse. 
OLwdbd. XII, 350 SS., 9 Bll. Bln., Deutsche Bibliothek, [1913]. 10,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Texten der deutschen Klassiker wie Novalis, Goe-
the, Schiller, Lessing etc. – Mileck VII, A 6. Waibler Hg 22. Wilpert-G.² 29 (Hesse). 
– Schönes Exemplar. 
 

[31] Die Mischna. Text, Übersetzung und ausführliche Erklärung. Mit 
eingehenden geschichtlichen und sprachlichen Einleitungen und textkriti-
schen Anhängen. Hrsg. von G[eorg] Beer und O[scar] Holtzmann. 8 Liefe-
rungen [von 42 bisher erschienenen]. Gr.-8°. OKart. (geringe Randläsu-
ren). Je 70 bis 152 SS. Gießen, Alfred Töpelmann, 1913-1931. 90,- 
Erste dt. Ausgaben. – Die Mischna (Wiederholung) ist die wichtigste Sammlung reli-
gionsgesetzlicher Überlieferungen des rabbinischen Judentums. Sie bildet die Basis 
des Talmud. Vorhanden: Sedar I, 2. Traktat: Pea; 3. Traktat: Dammai; 4. Traktat: 
Kil'ajim; 9. Traktat: Challa; 11. Traktat: Bikkurim; 2. Sedar, 1. Traktat: Schabbat; 2. 
Traktat: 'Eurubin; 8. Traktat: Rosch ha-schana. – Freimann 127. – Schöne unaufge-
schnittene Exemplare. 
 

[32] Müller-Lyer, F[ranz], Phasen der Liebe. Eine Soziologie des Ver-
hältnisses der Geschlechter. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (Gebrauchsspu-
ren). XV, 254 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, 1913. 20,- 
Erste Ausgabe. – Das Hauptwerk des Soziologen behandelt u.a. auch die Homose-
xualität und Prostitution. – Sveistrup-Z. 312. Ziegenfuss II, 181. Nicht bei Herzer. – 
Kleiner Sammlerstempel, etwas stockig. 
 

[33] Oeser, Hermann, Ein Ehzuchtbüchlein. (5. Aufl.). Goldgepr. OPpbd. 
(gering berieben). 32 nn. Bll. mit doppelblattgroßem Titel und umfang-
reichem Jugendstil-Buchschmuck von Rudolf Schäfer. Heilbronn, Eugen 
Salzer, 1913. 6,- 
Andächtige Aphorismen und Weisheiten zum Eheleben. – Schöner Jugendstilband. 
 

[34] Otto, Günther von, Geschichte des japanischen Strafrechts. Inaugu-
ral-Dissertation. OKart. VII, 152 SS. Lpz., Noske, 1913. 25,- 
Erste Ausgabe. 
 

[35] Petronius, [Titus Arbiter], Das Gastmahl des Trimalchio. Satiricon. 
Übers. von Wilhelm Heinse. Kl.-8°. OHpergamentbd. 102 SS., 1 Bl. mit 
farb. Titelillustr. und 3 Farblithographien von Adolf Uzarski auf Tafeln. 
Düsseldorf, Ernst Ohle, 1913. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Uzarskis Illustrationen, seine erste oder zweite buchkünstle-
rische Arbeit, betonen den homosexuellen Aspekt des Textes. – Uzarski-Kat.-Düssel-
dorf 43. Vgl. Bilder-Lex. III, 722 f. ausführl. zum Text. Diese Ausgabe nicht bei 
Hayn-G. – Exlibris. Sehr schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[36] Petzold, Alfons, Heimat Welt. Dichtungen. Illustr. OPpbd. (gering 
gestaucht). 62 SS., 1 Bl. Wien, Wiener Volksbuchhandlung, 1913. 58,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 6. – Schönes Exemplar. – Vorsatz mit eh. Widmung 
von Alfons Petzold an den Dichter Bruno, dat. Wien 6/II. 1913. 
 

[37] Preczang, Ernst, In den Tod getrieben. Zwei Erzählungen. Kl.-8°. 
OPpbd. 151 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, [1913]. 9,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D. 918. Lex.soz.dt.Lit. 407. Wilpert-G.² 15. Vgl. ausführ-
lich Lex.soz.Lit. 377 ff. über den erfolgreichsten sozialdemokratischen Schriftsteller. 
 

[38] Profit, Fr[iedrich], Dr. v. Bettinger und die Sozialdemokratie. Die 
Wahlkompromisse zwischen Zentrum und Sozialdemokratie in der Pfalz 
(1899 bis 1909). Kl.-8°. OUmschl. (hs. Datum, Buchhandlungsstempel). 
40 SS. Mchn., Verlag des Bayerischen Wochenblattes, 1913. 28,- 
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Erste Ausgabe. – Sonderdruck aus dem Bayerischen Wochenblatt. – Über Koalitio-
nen zwischen Zentrum und SPD in der Pfalz und wie diese immer wieder von Zen-
trumsmitgliedern torpediert wurden. – Letztes Blatt stockig, sonst gut erhalten. 
 

[39] Sawodnik, W., Kratkij Kurs' Istorij Russkoj Slowesnosti. [Kurzer 
Lehrgang der Geschichte der russischen Philologie. Text russisch]. OKart. 
in neuerem Hlederbd. IV, 484 SS. mit zahlr. Abb. Kolomea, Ja. Orenscht-
ejn, [1913]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Von den Anfängen bis zum Ende des 18. Jahrhunderts. – KLE VI, 
591. – Gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[40] Schaukal, Richard, Zettelkasten eines Zeitgenossen. Aus Hans Bür-
gers Papieren. OPpbd. (Gelenk mit geringen Fehlstellen). 348 SS., 2 Bll. 
Mchn., Georg Müller, 1913. 58,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 50 von 50 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – G.Müller 113. 
Wilpert-G.² 41. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – Verso des Titelblattes 
von Richard Schaukal signiert. 
 

[41] Scher, Peter, Holzbock im Sommer und andere aktuelle Lyrik. Kl.-
8°. OUmschl. mit Vorderdeckelillustr. von Ludwig Kainer. 8 nn. Bll. Bln., 
A. R. Meyer, [1913]. 38,- 
Erste Ausgabe. – [Lyrisches Flugblatt 29]. – Wohl wie die anderen Hefte ebenfalls 
nur in 500 Exemplaren erschienen. – Kosch³ XIV, 445. Lang, Expressionismus² 159. 
Raabe, Zeitschriften 144.29. Sennewald 13.4. 
 

[42] Schönherr, Karl, Schuldbuch. Farb. illustr. OLwdbd. 141 SS., 1 Bl. 
Lpz., L.Staackmann, 1913. 12,- 
Erste Ausgabe. – Schön ausgestatteter Novellenband des Wiener Arztes und Drama-
tikers. – Wilpert-G.² 17. – Vorsatz mit hs. Namen, sonst frisch erhalten. 
 

[43] Shakespeare, [William], Sonette. Übertragen von Eduard Saenger. 
(2. Aufl.). Gr.-8°. OHpergamentbd. mit Kopfgoldschnitt und OUmschl. 
(Randläsuren). 44 nn. Bll. Lpz., Insel-Verlag, (1913). 48,- 
Sechstes Buch der Ernst Ludwig Presse, Darmstadt. – Rodenberg 74.6. Sarkowski 
1598 A. – Vorsätze etwas leimschattig, vereinzelt etwas fleckig, sonst schönes Ex-
emplar auf Old Stratford-Bütten. 
 

[44] Sick, I(ngeborg) M(aria), Im Schatten des Klosters. Erzählungen. 
Übers. von Pauline Klaiber. Illustr. OLwdbd. (Rücken verblaßt und mini-
mal fleckig). 214 SS., 1 Bl. Lpz., E. Ungleich, [1913]. 12,- 
Erste dt. Ausgabe. – Vortitel mit hs. Namen in Bleistift, sonst sehr schön erhalten. 
 

[45] Stein, Leopold, Rabbi Akiba und seine Zeit. Kl.-8°. OLwdbd. 110 
SS., 1 Bl. Bln., Louis Lamm, 1913. 58,- 
Erste Ausgabe. – Einführung in die Talmudlehre anhand eines der bedeutendsten 
Rabbiner im ersten Jahrhundert nach Christus. – Freimann 48. Vgl. Jüd.Lex. I, 177. 
Nicht in der Wiener Lib. – Exlibris. Klammerheftung minimal angerostet, sonst sehr 
schönes Exemplar. – Titel mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers an Oscar 
Tietz, den Begründer des Kaufhauses Hermann Tietz (Hertie). 
 

[46] Stiékloff, Georg, Marx und die Anarchisten. Gr.-8°. OKart. (leichte 
Gebrauchsspuren). 69 SS., 1 Bl. Dresden, Kaden & Comp., 1913. 11,- 
Erste Ausgabe. – Abhandlungen und Vorträge zur sozialistischen Bildung Heft 10. – 
Nicht bei Bock und im I.F.H.S. – Etwas gestaucht. 
 

[47] Tallemant des Réaux, [Gédéon], Geschichten. Übers. von Otto Fla-
ke. 2 Bde. 2 goldgepr. OHlederbde. mit Buntpapierbezügen (Kanten mi-
nimal berieben). XXV, 410 SS.; 2 Bll., 426 SS., 1 Bl. mit 40 Tafeln. 
Mchn., Georg Müller, 1913. 38,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der Bankierssohn beschreibt hier Anekdoten und kleine Skan-
dale seiner Zeitgenossen im 17. Jahrhundert wie über Heinrich IV., Ludwig XIII., 
Kardinal Richelieu, François de Malherbe, Paul Scarron, François Viète, Blaise Pas-
cal und viele andere. – Fromm VI, 25160. G.Müller 204. Rössig 5201. Wilpert-G.² 20 
(Flake). – Exlibris. Vorsätze etwas gebräunt, sonst schöne Ausgabe. 
 

[48] Taube, Otto Freiherr von, Der verborgene Herbst. Roman. OHper-
gamentbd. mit goldgepr. Rsch. und Buntpapierbezügen. 420 SS., 2 Bll. 
Lpz., Insel-Verlag, 1913. 35,- 
Erste Ausgabe. – Romanerstling des Dichters. – Sarkowski 1715. Slg.F.S. II, 937. 
Taube-L. 4. Wilpert-G.² 8. – Exlibris. Vorsatz mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[49] Traub, Gottfried, Ich suche Dich Gott! Andachten. 4.-5. Tsd. OLwd-
bd. 243 SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1913. 8,- 
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Sammelt die in Friedrich Naumanns Zeitung „Hilfe“ erschienenen philosophisch-
theologischen Skizzen. – Exlibris. Vortitel und Titel mit langer Widmung, sonst 
schön erhalten. 
 

[50] Tschirikow, Ewgenij [Nikolaewitsch], Junost'. Roman'. Isdanie wto-
roe. [Jugend. Roman. Zweite Ausgabe. Text russisch]. Neuerer Hlederbd. 
337 SS. (Moskau), „Moskowskoe Knigoisdatel'stwo“, 1913. 45,- 
Nachdruck der Erstausgabe von 1911. Terras kennt erst eine Ausgabe von 1955. – Ti-
telblatt mit hs. Nummer, vereinzelt etwas fleckig, sonst gut erhalten. 
 

[51] Voechting, Fritz, Über den amerikanischen Frauenkult. OPpbd. (mi-
nimale Eckfehlstelle). 1 Bl., IV, 109 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 
1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Diederichs 203. Nicht bei Sveistrup-Z. – Gutes Exemplar. 
 

[52] Wedekind – Friedrich, Paul, Frank Wedekind. Kl.-8°. OPpbd. 56 
SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Bln., Wilhelm Borngräber, (1913). 15,- 
Erste Ausgabe. – Die zweite Monographie über den Münchener Dichter. – Kosch³ V, 
719. – Vorsatz mit Besitzvermerk. 
 

[53] Weinschenk, Jacob Hugo, Die fünf Segel. Gedichte. OPpbd. (gering 
verblaßt). 2 Bll., 104 SS., 2 Bll. Bln., Julius Bard, 1913. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der Mainzer Lyriker machte seinem Namen alle Ehre und verdiente 
sein Geld als Weinhändler. 1933 emigrierte er in die USA. – Kosch³ XXIX, 523. Vgl. 
Strauss-R. I, 807. – Gutes Exemplar. Titelblatt mit eh. Besitzvermerk des niederlän-
dischen Dichters Ad den Besten, dat. Dresden, Juli '44. 
 

[54] Weresaew, W[ikentij] W[ikent'ewitsch], Polnoe Sobranie Sotschi-
nenij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. 4 in 2 Bänden. 2 neuere Hle-
derbde. 385; 319; 403; 343 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, A. F. Marks, 
1913. 150,- 
Erste Ausgabe. – Zweite Werkausgabe des hoch geschätzten Schriftstellers und Arz-
tes. – Kasack 1367. – Titelblatt von Band III etwas geknickt, letzter Band mit Stem-
pel einer Pariser Buchhandlung, sonst gut erhalten. 
 

[55] Wildgans, Anton, Die Sonette an Ead. OPpbd. mit Buntpapierbezü-
gen und Deckelschild. 36 SS., 4 Bll. Lpz., L. Staackmann, 1913. 8,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 5. – Vorsatzblatt mit größerem Namen in Bleistift, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[56] Zart, A[rthur], Bausteine des Weltalls. Atome und Moleküle. 
OLwdbd. mit OUmschl. 99 SS. mit zahlr. Abb. Stgt., Kosmos, (1913). – 
Erste Ausgabe. 5,- 
 

[57] Der Zauberbrunnen. Die Lieder der deutschen Romantik. Hrsg. von 
Hermann Hesse. Kl.-8°. OKart. (Rücken mit Fehlstelle). 1 Bl., 216 SS. 
Weimar, Gustav Kiepenheuer, 1913. 15,- 
Erste Ausgabe. – Liebhaber-Bibliothek, Band 10. – Berger 648. Mileck VII, 7. 
Waibler Hg 26. Wilpert-G.² 33. 
 

[58] Zola – Lemm, Siegfried, Zur Entstehungsgeschichte von Emile Zo-
las Rougon-Macquart und den Quatre Evangiles. (Nach unveröffentlichten 
Manuskripten). Gr.-8°. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 2 Bll., 83 SS. 
Halle, Max Niemeyer, 1913. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beiträge zur Geschichte der Romanischen Sprachen und Literaturen 
VIII. – Stellenweise gering gestaucht, sonst schönes unaufgeschnittenes Exemplar. – 
Selten. 

 
1914 

 
Auf die Ermordung der österreichischen Thronfolgers Franz-Ferdinand in Sarajewo 
folgen einen Monat später innerhalb von nur einer Woche die Kriegserklärungen und 
die Mobilmachung fast aller europäischer Staaten – Kurz vor dem Ausbruch kommt 
es in Deutschland noch zu großen Anti-Kriegs-Demonstrationen –  Der deutsche 
Vormarsch nach Westen wird in der Marneschlacht gestoppt – Gegen die einmar-
schierenden russischen Truppen können Hindenburg und Ludendorff Erfolge erzielen 
– Bei den Falklandinseln wird das deutsche Ostasiengeschwader geschlagen – Mit 
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Ausnahme von Ostafrika gehen alle deutsche Kolonien verloren – Die deutsche Poli-
tik steht geschlossen hinter dem Kaiser und den Militärs, einzig Karl Liebknecht 
stimmt im Reichstag gegen die Kriegskredite – Gründung des pazifistischen „Bund 
Neues Vaterland“ (später „Deutsche Liga für Menschenrechte“) als Gegengruppe zu 
der untätig bleibenden „Deutschen Friedens-Gesellschaft“ – Die erste Werkbund-
Ausstellung – „Der Golem“ erscheint als Film – Marcel Duchamp fertigt das erste 
Ready-made – Leonhard Frank erhält für sein Erstlingswerk „Die Räuberbande“ 
den Fontanepreis, es erscheinen u.a. folgende Bücher: 
 
[59] 1848. Der Vorkampf deutscher Einheit und Freiheit. Erinnerungen, 
Urkunden, Berichte, Briefe. Hrsg. vom Tim Klein. Goldgepr. OHlederbd. 
(etwas berieben). 466 SS., 3 Bll. Ebenhausen, Mchn. u. Lpz., Langewie-
sche-Brandt, 1914. 3,- 
Erste Ausgabe. – Vorsatz mit Besitzvermerk, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[60] Althof, Paul [d.i. Alice Gurschner], Semiramis. Ein Märchen für Kö-
nige. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 1 Bl., 96 SS. Wien, Hugo Heller, 
1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kosch³ VI, 1069. – Buchblock gelockert, vereinzelt minimal stok-
kig, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[61] Baer, C. H. (Hrsg.), Farbige Raumkunst zweiter Band. 120 Entwürfe 
moderner Künstler. 4°. OHlwdbd. (fleckig, Rückenschild mit Fehlstellen). 
VI SS., 1 Bl., 120 Farbtafeln, SS. 121-123. Stgt., Julius Hoffmann, 
[1914]. 50,- 
Erste Ausgabe. – Bauformen-Bibliothek 9. Band. – Meist vom Jugendstil bestimmter 
Band mit farbigen Zeichnungen von Innenarchitektur. Mit Arbeiten von F. H. Ehmk-
ke, Fritz Schumacher, Hermann Billing u.a. – Klammerheftung angerostet, vereinzelt 
gering fleckig bzw. kleine Läsuren. 
 

[62] Bock, Otto, Die Ziegelei als landwirtschaftliches und selbstständiges 
Gewerbe. Vierte, neubearbeitete Auflage hrsg. von A. Nawrath. Kl.-8°. 
Goldgepr. illustr. OLwdbd. (hinterer Deckel gering fleckig). 2 Bll., 147 
SS. mit 118 Abb. Bln., Paul Parey, 1914. 75,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Thaer-Bibliothek. – Letztes Blatt mit geklebtem Ein-
riß, sonst sehr schönes Exemplar. – Selten. 
 

[63] Braun, Adolf, Die Gewerkschaften, ihre Entwicklung und Kämpfe. 
Eine Sammlung von Abhandlungen. Gr.-8°. OKart. VIII, 503 SS. Nbg., 
Fränkische Verlagsanstalt, 1914. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der aus Preußen ausgewiesene Sozialdemokrat und Journalist ar-
beitete für die „Fränkische Tagespost“ und gehörte später dem SPD-Vorstand an, wo 
er u.a. am Görlitzer Parteiprogramm mitarbeitete. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[64] – Gewerkschaften und Sozialdemokratie. Kl.-8°. OKart. 48 SS. Bln., 
Deutscher Holzarbeiter-Verband, 1914. 15,- 
Erste Ausgabe. – Ausführlicher Vergleich der gemeinsamen Interessen und Unter-
schiede von Gewerkschaftlern und Sozialisten. – Schönes Exemplar. 
 
[65] Burckhardt, Jakob, Briefwechsel mit Heinrich von Geymüller. Mit 
einer Einleitung von Heinrich von Geymüller und mit Erläuterungen von 
Carl Neumann. (2. Aufl.). Goldgepr. OLwdbd. VII, 188 SS., 4 Bll. mit 
Frontispiz. Mchn., Georg Müller u. Eugen Rentsch, 1914. 8,- 
Briefwechsel des bedeutenden Kulturhistorikers und Kunstgeschichtlers mit dem 
schweizer Architekturhistorikers. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 
[66] Dauthendey, Max, Ausgewählte Lieder aus sieben Büchern. Kl.-8°. 
Farb. illustr. OKart. von Paul Neu (etwas geknickt, Rücken erneuert, Dek-
kel am Rand hinterlegt). 163 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. Mchn., Albert 
Langen, (1914). 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 36. – Vortitel mit Besitzvermerk, sonst ordentliches 
unbeschnittenes Exemplar. 
 
[67] Drahn, Ernst, Deutsche Arbeitslöhne. OBrosch. (leichte Randläsu-
ren). 22 SS. Gautzsch, Felix Dietrich, 1914. 25,- 
Erste Ausgabe. – Kultur und Fortschritt No. 510. – Die Löhne und Arbeitszeiten im 
Vergleich. – Gutes Exemplar. 
 
[68] Ehrenstein, Albert, Tubutsch. 2. Aufl. Illustr. OPpbd. mit mont. 
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Deckel- und Rsch. in OPp.-Schuber (dieser fleckig). 64 SS., 2 Bll. Mchn. 
u. Lpz., Georg Müller, 1914. 45,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die Erzählungen erschienen zuerst 1911 mit Illu-
strationen von Oskar Kokoschka. – G.Müller 81. Raabe, Bücher 62.2. – Titelblatt 
verso mit minimaler Schabstelle, sonst sehr schönes Exemplar. 
 

[69] Fidus [d.i. Hugo Höppener], 3 sign. handkolor. Orig.-Federzeich-
nungen. Darstellungsgröße je 15 × 9 bzw. 9,5 cm. [Bln.], 1914. 1200,- 
Drei Entwürfe für Kriegspostkarten zusammen auf ein Blatt montiert und mit eh. 
Vermerk „Entwürfe zu ungedruckten, weil nach Weihnachten 1914 als 'verspätet' er-
klärten Kriegspostkarten. Fidus.“ – Prachtvolle typische Jugendstilarbeiten von Fidus 
in kräftigem Kolorit. – Zusätzlich noch ein mont. Zettel mit sechszeiligem Vermerk 
von Fidus wo die zwei auf dem Blatt fehlenden Bilder abgeblieben sind. – Alle drei 
Zeichnungen von Fidus signiert und dat. 14 bzw. 1914. 
 

[70] Fontane, Theodor, Havelland. Die Landschaft um Spandau, Pots-
dam, Brandenburg. Wohlfeile Ausgabe. 13. u. 14. Aufl. Illustr. OLwdbd. 
(minimale Gebrauchsspuren). XIII, 485 SS., 1 Bl. Stgt. u. Bln., J. G. Cotta, 
1914. 28,- 
Wanderungen durch die Mark Brandenburg dritter Teil. – Vorsatz mit Widmung in 
Bleistift, Titel mit hs. Namen und Datum sowie Läsur, sonst schöne Ausgabe. 
 

[71] Freytag-Loringhoven, [Hugo] von, Die Grundbedingungen kriegeri-
schen Erfolges. Beiträge zur Psychologie des Krieges im 19. und 20. Jahr-
hundert. Gr.-8°. Goldgepr. OLwdbd. X, 209 SS. Bln., Mittler und Sohn, 
1914. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Generalleutnant brachte es im Ersten Weltkrieg bis zum stell-
vertretenden Stabschef des Generalstabes. – Fünf Seiten mit Anstreichungen bzw. 
Marginalie, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. Im Original-Leinenband 
selten. 
 

[72] Der große Krieg. Urkunden, Depeschen und Berichte der Frankfurter 
Zeitung. Heft II. OKart. (wasserrandig, Rücken mit Fehlstellen). 1 Bl., S. 
85-196. Ffm., Frankfurter Societäts-Druckerei, 1914. 5,- 
Erste Ausgabe. – Über die Besetzung Belgiens, die Kämpfe in Lothringen und die 
Schlacht bei Tannenberg. – Ein Blatt mit Randeinriß, sonst ordentlich erhalten. 
 

[73] Hatvany, Ludwig, Die Wissenschaft des nicht Wissenswerten. Ein 
Kollegienheft. 2. verm. u. verb. Aufl. Gr.-8°. OKart. (Gebrauchsspuren). 3 
Bll., 113 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1914. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Parodie auf die Auswüchse des philologischen 
Lehrbetriebs. – G.Müller 91. – Exlibris. Etwas gestaucht, vereinzelt gering fleckig, 
stellenweise Bleistiftanstreichungen, letztes Blatt mit umfangreichen Anmerkungen 
in Bleistift. – Recht selten. 
 

[74] Henckell, Karl, Lyrik und Kultur. Neue Vorträge. Zu Leben und 
Dichtung. Lwdbd. d. Zt. mit goldgepr. Rsch. 6 Bll., 125 SS., 3 Bll. mit 
Frontispiz. Mchn. u. Lpz., Hans Sachs-Verlag, 1914. 38,- 
Erste Ausgabe. – Aushängebogen! – Neue Sammlung von essayistischen Vorträgen 
des sozialkritischen Autoren. – Wilpert-G.² 31. – Exlibris. Gutes Exemplar mit ein-
gebundenem Korrekturzettel. – Vortitel mit reizvoller fünfzeiliger eh. Widmung von 
Karl Henckell an den Schriftstellerkollegen Fritz Droop, dat. München 1916 (etwas 
beschnitten). 
 
[75] Hofmannsthal, Hugo von, Elektra. Tragödie in einem Aufzuge. Mu-
sik von Richard Strauss. Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von Lovis 
Corinth. 74 SS., 3 Bll. Bln., Fürstner, [1914]. 9,- 
 
[76] Holitscher, A[rnold], Rauschgetränke. 2. Aufl. OKart. (etwas ange-
staubt). VIII, 97 SS., 3 Bll. Heidelberg, Fritz Heubach, (1914). 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Kulturgeschichtliche und philosophische Betrach-
tung des Alkoholgenusses. 
 
[77] Illjustrirowannyj Peterburgskij Kur'er'. No. 7, 1914. [Illustrierter 
Petersburger Kurier. Text russisch]. 4°. Illustr. OBrosch. (etwas ange-
staubt). 16 SS. mit zahlr. Abb. (Petersburg, T-Wo Perioditschesk. Isdanij), 
1914. 60,- 
Erste Ausgabe. – Reich illustrierte vorrevolutionäre Kunstzeitschrift mit Abbildungen 
von Arnold Böcklin und Hermann Knopff. 
 
[78] Illustrierte – Sammlung von 98 verschiedenen illustrierten Zeit-
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schriften von 1914 bis 1953. Verschiedene Formate. Mit zahlr. Fotos und 
Illustr. 1914-1953. 150,- 
Erste Ausgaben. – Enthält u.a.: Mars. illustriertes Wochenblatt. 6 Hefte 1916-18. – 
Der Feuerreiter. 12 Hefte 1929-30. – Arbeitertum. Blätter für die Theorie und Praxis 
der Nationalsozialistischen Betriebszellen-Organisation. 5 Hefte 1935-36. – Deutsche 
Arbeitsopfer-Versorgung. 2 Hefte 1934-35. – Fliegende Blätter. 9 Hefte 1935-37. – 
Nach der Schicht. Religiöse Familienzeitschrift. 11 Hefte 1930-50. – Schulpost. Für 
die oberen Klassen der Volksschulen des Saarlandes. 6 Hefte 1952. – Revue. 3 Hefte 
1953. – Der Stern. 1 Heft 1952. – Gong. 7 Hefte 1952-53. – Stellenweise Gebrauchs-
spuren. 
 

[79] Jaffa, (S[ally]), Der Zahlungsaufschub und die Konkursverhütung 
während des Krieges. OBrosch. 18 SS. Bln., Haber, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Etwas gebräunt. 
 

[80] Kaiser, Georg, Die Bürger von Calais. Bühnenspiel in drei Akten. 
OHpergamentbd. mit Kopfgoldschnitt (Rückenbezug etwas verzogen). 107 
SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1914. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit dieser vierten Buchveröffentlichung gelang Georg Kaiser der 
Durchbruch am Theater. Das Stück gilt noch heute als bestes Beispiel expressionisti-
scher Dramatik. – Beck 144 (nur 1000 Exemplare). KLL II, 1685. KNLL IX, 65. 
Paulsen B-4. Raabe, Bücher 147.4. Wilpert-G.² 4. – Exlibris. Vorsatz und letztes 
Blatt geknickt, sonst gut erhaltenes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbperga-
ment. 
 

[81] Das lachende Buch. Hrsg. von A[lbert] Wesselski. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (Rücken fehlt teilweise). 309 SS., 5 Bll. mit Illustr. von H. Meyer. 
Lpz., Johannes M. Meulenhoff, 1914. 7,- 
Erste Ausgabe. – Die Humorestensammlung reicht von der Antike über den asiati-
schen Raum bis ins Mittelalter. – Vorsätze stärker gebräunt.minimal stockig. 
 

[82] Lublinski, Samuel, Nachgelassene Schriften. OPpbd. (Kapitale mit 
Läsuren). XII, 397 SS., 3 Bll. mit Frontispiz. Mchn., Georg Müller, 1914.
 15,- 
Erste Ausgabe. – Der jüdische Literaturwissenschaftler schreibt u.a. über Themen wie 
Antisemitismus sowie Rasse und Nation. – Lex.dt.-jüd.Autoren XVI, 194.27. 
G.Müller 100. Wiener Lib. III, 2379. Wilpert-G.² 25. – Vorsätze etwas gebräunt, 
sonst schönes Exemplar. 
 
[83] Majkow, A[pollon] N[ikolaewitsch], Polnoe Sobranie Sotschinenij. 
Dewjatoe ... isdanie. [Sämtliche Werke. Neunte ... Ausgabe. Text rus-
sisch]. 4 Bände in 8 Teilen in 2 Bänden. 2 neuere Ganzlederbände. mit 
eingebundenen illustr. OKart. Zus. 1238 SS. mit Frontispiz. St.-Petersburg, 
A. F. Marks, 1914. 180,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Die neue erweiterte und überarbeitete Ausgabe ist 
bis heute die maßgebliche Werkausgabe. – KLE 502. Terras 268. – Eine Ecke ge-
staucht, die fehlenden Seiten 1-16 in Band IV durch Fotokopie ersetzt. Insgesamt 
sehr gutes Exemplar. 
 
[84] Marcks, Erich, Wo stehen wir? Die politischen, sittlichen und kultu-
rellen Zusammenhänge unseres Krieges. Eine Rede. Gr.-8°. OKart. 32 SS. 
Stgt. u.a., Deutsche Verlags-Anstalt, 1914. – Erste Ausgabe. 15,- 
 
[85] Matthias, Leo, Der jüngste Tag. Ein groteskes Spiel. OKart. 64 SS. 
Lpz., Kurt Wolff, 1914. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 15. – Erstlingswerk des Soziologen und Reise-
schriftstellers. Exemplar aus der zweiten Bindequote von 1916. – Göbel 166. Raabe-
Bücher 200.1. Smolen-S. 15.1.A.2. – Exlibris. Erstes und letztes Blatt gering stockig, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[86] Mereschkowskij, Dmitrij Sergeewitsch, Polnoe Sobranie Sotshine-
nij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. Mischauflage. 18 in 12 Bänden. 
Neuere Hlederbde. mit goldgepr. Rsch. Zus. 5181 SS. mit Frontispiz. 
Moskau u. St.Petersburg, 1906-1914. 180,- 
Mischauflage aus drei Ausgaben, die nach den Sämtlichen Werken von 1914 zusam-
mengestellt sind: Trilogija Christos' i Antichrist'. Isdanie tret'e. 3 Bde. St.-Peters-
burg, Piroschkow, 1906. – Entspricht Band I-V der Ausgabe 1914. – Polnoe Sobra-
nie Sotschinenij. Bände VI, X (in Fotokopie), XII-XIII und XV [von 17] in 5 Bän-
den. St.-Petersburg u. Moskau, M. O. Wol'f, 1911-1912. – Polnoe Sobranie Sotschi-
nenij. Bände IX-XII, XIV (in Fotokopie) und XIX-XXI in 4 Bänden. Moskau, Sytin, 
1914. – Schöne einheitlich gebundene Reihe. 
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[87] Messer, August, Psychologie. Gr.-8°. OLwdbd. XII, 395 SS. Stgt. 
u.a., DVA, 1914. 20,- 
Erste Ausgabe. – In zahlreichen Auflagen damals weit verbreitetes Lehrbuch der 
Psychologie. August Messer (1867-1937) war jedoch in der Hauptsache als Philoso-
phie-Professor in Gießen und Heidelberg tätig. – Ziegenfuss, Philosophen II, 154. 
 

[88] Meyerhold – Malyj Teatr'. Patriotitscheskij Spektakl'. Ljatniza, 15-
go Awgusta 1914. [Partiotisches Spektakel. Freitag 15. August 1914. Text 
russisch]. Kartoniertes Faltblatt (etwas fleckig). Moskau, 1914. 150,- 
Erste Ausgabe. – Das Programmheft des Moskauer Jugendtheaters „A. S. Suworin“ 
verzeichnet in dem dreiteiligen Spektakel aus Konzert, Film und Theater mit „Ma-
dame Fifi“ eine der ersten Regiearbeiten Meyerholds, die bisher unbekannt war. – 
Vgl. Marshall 65 ff. zum Theater. Nicht bei Mikhailova! – Im Falz etwas eingerissen. 
 

[89] Michels, Robert, Probleme der Sozialphilosophie. OLwdbd. 5 Bll., 
208 SS., 2 Bll. Lpz. u. Bln., G. B. Teubner, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Wissenschaft und Hypothese XVIII. – Robert Michels gehörte zu 
den Begründern der modernen Politikwissenschaft. Wegen seines sozialdemokrati-
schen Hintergrundes wurde ihm vor dem Weltkrieg eine Professur in Deutschland 
verweigert und wanderte 1907 nach Italien aus, wo er sich dem Syndikalismus zu-
wandte. – Zweites und letztes Anzeigenblatt mit kleinem Eckabriß, drei Blätter etwas 
fleckig, Reste von Anstreichungen, insgesamt aber sehr gut erhalten. 
 

[90] Mordowzew, Daniil Lukitsch, Polnoe Sobranie istoritscheskich' 
Romanow', Powestej i Rasskasow'. [Sämtliche historischen Romane, No-
vellen und Erzählungen. Text russisch]. Bände I-VI von ? in 2 Bänden. 2 
neuere Hlederbde. (St.-Petersburg, P. P. Sojkin, [1914]). 48,- 
Erste Ausgabe. – In Fortsetzungen erschienene Werkausgabe mit umfangreicher Ein-
leitung von P. W. Bykow. – Erschien ohne Bandnummerierung, hier die Bände I-VI 
handschriftlich numeriert. – Gestempelt, vereinzelt etwas fleckig, Titelblätter von 
Band II-VI durch Fotokopie ersetzt, insgesamt jedoch gut erhalten. 
 

[91] Moskowskago dramatitscheskago Salona. 3-i Spektakl'. W' Salach' 
Russkago Ochonitsch'jago Klub. 23-go Marta 1914. [Moskauer dramati-
scher Salon. 3. Spektakel. Im Saal des Russischen Jäger-Clubs. 23. März 
1914. Text russisch]. Veranstaltungsplakat. 70 × 53 cm. Mit 1 Illustr. Mos-
kau, Tipografia Imperatorskich', 1914. 250,- 
Erste Ausgabe. – Reizvolles Theaterplakat auf dem für das Drama „Zeitiger Herbst“ 
von E. Karpow mit anschließender Musik und Tanz geworben wird. – Mehrfach ge-
faltet, sonst tadellos erhalten. 
 

[92] Mühsam, Erich, Wüste - Krater - Wolken. Die Gedichte. OHperga-
mentbd. (Kante etwas gestaucht und leicht fleckig). 230 SS., 1 Bl. Bln., 
Paul Cassirer, 1914. 180,- 
Erste Ausgabe. – Mühsams erste lyrische Werkausgabe. – Feilchenfeldt-B. 148 
(kennt die Einbandvariante nicht). Haug 178. Hug-J. 14. Raabe, Bücher 212.13. Wil-
pert-G.² 14. – Vorsatz mit überklebtem Besitzerstempel, erste und letzte Blätter etwas 
fleckig, sonst gutes Exemplar auf „BSB“-Bütten. – Sehr selten. 
 

[93] Müller-Lyer, F[ranz], Soziologie der Leiden. OLwdbd. (etwas ver-
blaßt). XIII SS., 1 Bl., 226 SS., 1 Bl. Mchn., Albert Langen, (1914). 15,- 
Erste Ausgabe. – Philosophisch-soziologische Untersuchung. – Ziegenfuss, Philoso-
phen II, 181. Ziegenfuss, Soziologie 40. – Vorsätze stockig und mit hs. Namen in 
Bleistift. 
 

[94] Poehlmann, Christian Ludwig, Das Gute des Weltkrieges. OKart. 
(etwas fleckig). 50 SS. Mchn., Schmidt, (1914). – Erste Ausgabe. 12,- 
 

[95] Propaganda-Postkarten – Sammlung von 14 Postkarten. 12° und 
Qu.-12°. 14 Karten mit Illustr. und Karikaturen. Bln. u.a., 1914-1946.90,- 
Motive: „Ich kenne keine Parteien mehr Ich kenne nur Deutsche“ Wilhelm II.; „Und 
wären es noch dreimal mehr, Deutschtum weicht nicht, viel Feind, viel Ehr'„; Erinne-
rung an den Waffenstillstand in Compiegne 25. Juni 1940 (doppelt vorhanden); Jeder 
Lichtstrahl - ein Ziel, daher besser verdunkeln!; Bomben, Bomben auf Engeland (ge-
laufen); „Das Bild des Krieges“ Ausstellung des Luftgaukommandos VI; Herzliche 
Weihnachtsgrüße 1941 (Karte des Afrika-Korps; gelaufen); „Die Lust an Sonnen-
schein und Finkenschlag gehört den Brüdern, die wir still bewacht“ Flex (Karte zu 
Gunsten eines Gefallenen-Ehrenmals in Dortmund); Deutschlands Jugend (4 Hitler-
jungen mit Fanfahren); Zeichnung von zwei Maschinengewehrschützen mit einem 
„V“ (Finnische Karte); Ersttagskarte „Semaine Nationale des P.T.T.“ 22. Mai 1945 
(zu Gunsten der französischen Kriegsopfer); Herzlichen Gruss aus der Berlin (2 
Zeichnungen der Reichskanzlei 1933 und 1946); Dass. (2 Zeichnungen des Leipziger 
Platzes). – Zumeist gut erhalten und nicht gelaufen. 
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[96] Revolutionen – Vorschriften über den Waffengebrauch des Mili-
tärs und seine Mitwirkung zur Unterdrückung innerer Unruhen vom 
19. März 1914. Kl.-8°. OHlwdbd. 3 Bll., 37 SS. Bln., Ernst Siegfried Mitt-
ler und Sohn, 1914. 38,- 
Erste Ausgabe. – Vier Monate vor Beginn des Ersten Weltkrieges schien man sich 
schon Gedanken über mögliche Volksaufstände und Revolutionen zu machen. – Ex-
libris. Hinteres Vorsatz und letztes Blatt mit geringen Schabstellen, sonst gut erhal-
ten. Einband mit eh. Namenszug von [Friedrich] Fr[ei]h[er]r v. Stoltzenberg. 
 

[97] Reymont, Ladislaus St[anislaus], Der Vampir. Roman. Übers. von 
Leon Richter. 7.-10. Tsd. Illustr. OKart. (gering geknickt). 318 SS., 1 Blw. 
Mchn., Albert Langen, (1914). 38,- 
Vgl. Bloch² 2566. – Sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[98] Rohrer, Paul [d.i. Alfred Rottauscher von Malata], Versonnene 
Landschaft. Gedichte. Illustr. OPpbd. (hinterer Deckel teils gebräunt). 73 
SS., 1 Bl. Lpz. u. Wien, Hugo Heller & Co., 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstveröffentlichung des österreichischen Beamten, der 1918 an den 
Friedensverhandlungen in Kiew teilnahm. Seine etwas sperrige Lyrik ist zum Teil 
vom Expressionismus beeinflußt, insbesondere wenn es um das Thema Krieg geht. – 
Kosch³ XIII, 407. ÖBL IX, 293. – Titelblatt mit Besitzvermerk, sonst schönes Exem-
plar. – Recht selten. 
 

[99] Rosenfeld, Oskar, Mendl Ruhig. Eine Erzählung. Gr.-8°. OPpbd. 
(Kanten beschabt, Rücken mit Folie geklebt). 36 SS., 2 Bll. Heidelberg, 
Saturn-Verlag, 1914. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die jüdische Geschichte ist die zweite Veröffentlichung des 1944 in 
Auschwitz ermordeten Erzählers und erschien im Verlag des Expressionisten Her-
mann Meister. – Kosch³ XIII, 301. – Exlibris. Stockig, erste Blätter mit kleinem Na-
gelloch. 
 

[100] Schaeffer, Albrecht, Heroische Fahrt. Gr.-8°. OPpbd. mit Buntpa-
pierbezügen, Kopfgoldschnitt und goldgepr. Deckelschild. 92 SS., 2 Bll. 
Lpz., Insel-Verlag, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 1000 Exemplaren]. – Lyrikzyklus in bibliophiler Aus-
stattung. – Sarkowski 1413. Slg.F.S. II, 800 (nur die 2. Aufl.). Wilpert-G.² 5. – Schö-
nes Exemplar auf Bütten mit dem beiliegenden Verlagsprospekt „Gedichte und Dra-
men von Dichtern unserer Zeit“. 
 

[101] Schnitzler, Arthur, Reigen. Zehn Dialoge. Geschrieben Winter 
1896-97. (59.-68. Tsd.). Kl.-8°. OPpbd. (Rücken geklebt und mit Fehl-
stellen). 254 SS., 1 Bl. Bln. u. Wien, Benjamin Harz, (1914). 8,- 
Vorsatz mit Schabstelle, Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[102] Schwab, Gustav, Die schönsten Sagen des klassischen Altertums. 
Nach seinen Dichtern und Erzählern. Gr.-8°. Illustr. OHlwdbd. (Ge-
brauchsspuren). 288 SS. mit 6 Illustr. von Eduard Kaempffer auf Tafeln. 
Reutlingen, Enßlin & Laiblin, (1914). 30,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Schwabs 1838 bis 1840 erschienene dreibändige 
Ausgabe erstmals in der gekürzten Jugendbuchfassung, wie sie bis heute erscheint. – 
Klotz 6665.136. – Vorsatz mit gelöschter Widmung, Vorwort mit kleinem Fleck, pa-
pierbedingt etwas gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[103] Schwob, Marcel, Der Kinderkreuzzug. (Übers. von Arthur Seiff-
hart). OKart. (gering fleckig). 33 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1914. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der jüngste Tag 16. – Fromm V, 23785. Göbel 170. Raabe, Zeit-
schriften 145.16. Smolen-S. 16.1.A. – Erste drei Blätter mit geringem Wurmfraß, 
sonst sehr gut erhalten. 
 
[104] Slowo. Sbornik' tretij. [Das Wort. Dritte Auswahl. Text russisch]. 
Neuerer Hlederbd. 224 SS. Moskau, Pisatelej w' Moskwe, (1914). 150,- 
Erste Ausgabe. – Anthologie der bedeutenden Schriftstellervereinigung mit Texten 
von Aleksej Tolstoj, Nikolaj Teleschow, Iwan Schmelew, Lidija Awilowa und Iwan 
Bunin. – Vereinzelt gering fleckig, zwei Blätter mit Randfehlstelle, Vortitel fehlt, 
sonst sehr gut erhalten. 
 
[105] Smirnowskij, P., Teorija Slowesnosti dlja srednich' utschebnych' 
sawedenij. [Theorie der Philologie für Mittelschulen. Text russisch]. 19. 
Ausgabe. Neuerer Hlederbd. (Lichtrand). 1 Bl., SS. 17-157, III SS. Mos-
kau u. Petrograd, A. S. Panafidin, 1914. 15,- 
Besitzvermerke, stellenweise Anstreichungen und Marginalien. 
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[106] Sorge, Reinhard Johannes, Guntwar. Die Schule eines Propheten. 
Handlung in fünf Aufzügen, einem Vorspiel und einem Nachspiel. 
Goldgepr. OLwdbd. 165 SS., 1 Blw. Kempten u. Mchn., Kösel, 1914. 9,- 
Erste Ausgabe. – Das erste religiöse Drama nach der Konversion zum Katholizismus. 
Sorge starb schon als 24jähriger 1916 an der Somme. – Raabe, Bücher 282.2. 
Wilpert-G.² 2. – Exlibris. 
 

[107] SPD – Im Kampf um unsere Grundsätze. Tatsachenmaterial zum 
Gewaltstreich des Landesvorstandes der Sozialdemokraten Württembergs 
gegen die politische Redaktion der Schwäbischen Tagwacht. Hrsg. von 
den Redakteuren Crispien, Hörnle, Walcher. OKart. 16 SS. Stgt., (C. A. 
Hammer), 1914. 58,- 
Erste Ausgabe. – Die drei sozialdemokratischen Redakteure wollten der kriegskriti-
schen Haltung der SPD treu bleiben und wurden dafür von der Landesleitung ge-
schaßt. – Frisches Exemplar. – Sehr selten. – Angebunden: Der Parteivorstand zum 
Redaktionswechsel der Schwäb. Tagwacht. Protokoll der Preßkommission über die 
gemeinsame Sitzung am 15. November 1914. 16 SS. Ebda, [1914]. – Erste Ausgabe. 
 

[108] Stammler, Georg [d.i. Ernst Emmanuel Krauss], Zwanzig Gedichte. 
Mit einem Anhang. Gr.-8°. OKart. 46 SS., 1 Bl. Heidelberg, Christoph 
Schöll, 1914. 30,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Jugendbewegten und späteren Leiters des Werk-
land-Verlages. Die teils dem Expressionismus angelehnten Gedichte behandeln u.a. 
Vaganten, der Anhang enthält kriegsbegeisterte Lyrik. – Kosch³ XIX, 185. – Verein-
zelt minimal fingerfleckig, sonst sehr gutes Exemplar auf unbeschnittenem Maschi-
nenbütten. – Recht selten. 
 

[109] Stieklow, Georg [eigentl.: Jurij Michailowitsch Steklow], Die Ba-
kunistische Internationale nach dem Haager Kongreß. Gr.-8°. OBrosch. 
(gestaucht, Eckfehlstelle). 64 SS. Stgt., J.H.W.Dietz, 1914. 10,- 
Erste Ausgabe. – Ergänzungsheft zur Neuen Zeit Nr. 18. – Zur Geschichte der Inter-
nationalen Arbeiterassoziation 1872 bis 1881. – Emig-S. A 479. 
 

[110] Taschenbuch auf das Kriegsjahr 1914/15 für Deutschland und Oe-
sterreich-Ungarn. Hrsg. von A. Schremmer. Goldgepr. illustr. OPpbd. von 
F. H. Ehmcke in OPp.-Schuber. 118 SS., 1 Bl. mit 7 ganzseit. Illustr. von 
Wilhelm Thöny. Mchn., Hugo Schmidt, 1914. 20,- 
Erste Ausgabe. – Mit Beiträgen von Hermann Bahr, Ricarda und Rudolf Huch, E. G. 
Kolbenheyer, Ernst Lissauer, Walter von Molo, Richard Schaukal u.a. – Exlibris, hin-
teres Vorsatz mit kleiner hs. Nummer, sonst schön erhalten. 
 

[111] Teatr i Iskusstwo. No. 9 1914. [Theater und Kunst. Text russisch]. 
4°. Illustr. OUmschl. SS. [195]-216. mit Abb. und Illustr. St.Petersburg, 
(Trud), 1914. 60,- 
Erste Ausgabe. – Die vorrevolutionäre Theaterzeitschrift berichtet u.a. über eine Par-
zifal-Aufführung. Die Illustrationen u.a. von Deni, Georgij Werejskij und Wadim 
Ryndin. – W Obloshke-Kat.-Moskau 207. 
 

[112] Thieß, Frank, Die Stellung der Schwaben zu Goethe. Inaugural-
Dissertation ... Gr.-8°. Orig.-Interimsbindung. IV, 210 SS., 1 Bl. Stgt., W. 
Kohlhammer, 1914. 48,- 
Erste Ausgabe. – Frisches Exemplar von Thiess Doktorarbeit und Erstlingswerk, des-
sen Auflage kaum über 500 Exemplaren gelegen haben dürfte. – Wilpert-G.² 2 (müß-
te aber 1 sein). 
 

[113] Thylmann, Karl, Postkarte „Wir verlieren keinen Streiter, unsere 
Toten helfen weiter“. 12°. 1 Bl. mit Zeichnung von Thylmann. O.O. u. 
Dr., dat. 1914. 28,- 
Erste Ausgabe. – Soldatendarstellung aus dem Ersten Weltkrieg. – Etwas wasserran-
dig, unbeschrieben. 
 

[114] Trotz alledem. Märzfestschrift. Fol. Farb. illustr. OUmschl. 4 Bll. 
mit 8 Textillustr. und 1 Fototafel. Wien, Ignaz Brand & Co., 1914. 60,- 
Erste Ausgabe. – Festzeitung der Wiener Sozialdemokratie zum 1. Mai 1914 mit 
Texten von Julius Deutsch, Max Barthel, Jakob Neumann u.a. Die Titelillustrationen 
von Charles Gallé. – Stärkere Gebrauchsspuren. – Sehr selten. 
 

[115] Trotzki, Leo, Der Krieg und die Internationale. (Übers. von M. 
Kleiner). OKart. IX, 60 SS., 1 Bl. [Zürich], „Borba“ („Der Kampf“), 
(1914). 48,- 
Erste Ausgabe. – Die Abrechnung mit Militarismus und der II. Internationale und die 
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Hoffnung auf revolutionären Systemwandel erschien kurz vor der Zimmerwalder 
Konferenz. – Fauvel-Rouif 296. Slg.Kerssemakers 7817. Nicht bei Mehnert. – Etwas 
gestaucht. – Selten. 
 

[116] Waag, Bernhard (Hrsg.), Der Untergang der Empreß of Ireland am 
29. Mai 1914. Eine Darstellung aller beim Untergang der Empreß of Ire-
land historisch wertvollen Momente. Illustr. OBrosch. mit OBauchbinde 
(kleine Läsur). 21 SS., 1 Bl. Lorch, Karl Rohm, 1914. 28,- 
Erste Ausgabe. – Die Empress of Ireland wurde am 29. Mai 1914 bei dichtem Nebel 
von einem Kohlefrachter im Sankt-Lorenz-Strom vor Kanada gerammt und sank in 
nicht einmal vierzehn Minuten. Mit 840 ertrunkenen Passagieren ist es die größte zi-
vile Schiffsunglück aller Zeiten. Auf der Titanic und Lusitania starben zwar mehr 
Menschen, aber mehr Besatzungsmitglieder als Passagiere. Wegen des Ausbruch des 
Ersten Weltkrieges geriet die Katastrophe jedoch in Vergessenheit. – Gutes Exem-
plar. – Selten. 
 

[117] Wedekind, Frank, Franziska. Ein modernes Mysterium in neun 
Bildern. Bühnenausgabe in gebundener Rede. 6. Aufl. [= 6. Tsd.]. 
OHlwdbd. mit goldgepr. Rsch. und Buntpapierbezügen (Rücken etwas ge-
bräunt). 180 SS., 2 Bll. Mchn., Georg Müller, 1914. 12,- 
Stobbe 14. Vgl. Hayn-G. VIII, 331 und G.Müller 209. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[118] – – Dass. 7. Aufl. [= 7. Tsd.]. OKart. (gering geknickt und etwas ge-
bräunt). 180 SS., 2 Bll. Mchn., Ebda., 1914. 12,- 
Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[119] – Karl Hetmann, der Zwerg-Riese. (Hidalla). Schauspiel in fünf Ak-
ten. (6. Aufl.). OKart. 112 SS., 2 Bll. Mchn. u. Lpz., Georg Müller, 1914.
 8,- 
Stobbe 12. Vgl. Hayn-G. VIII, 331 und KNLL XVII, 464 f. – Schönes unbeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[120] – Der Stein der Weisen. Eine Geisterbeschwörung. 2. Aufl. OKart. 
(am Rand etwas stockig). 2 Bl., VIII, 81 SS., 2 Bll. Mchn., G. Müller, 
1914. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Einakter erschien als Vorabdruck in der „Jugend“ und wurde 
1911 in Wien uraufgeführt. Von Paul Cassirer übernommener Buchblock der Erst-
ausgabe auf Bütten mit neuer Titelei und neuen Anzeigenseiten. – Stobbe 13. Vgl. 
Feilchenfeldt-B. 204 (kennt diese Ausgabe nicht); Hayn-G. VIII, 331 und Wilpert-G.² 
30. – Ein Blatt mit Randläsuren, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. – So bisher 
unbekannt. 
 

[121] Wohlfahrtsmarken. Sammlung von einigen hundert Marken, meist 
in Bogenteilen. Je um die 3 x 4 cm. [Bln. u. Wien, 1914-1940]. 90,- 
Erste Ausgaben. – Enthält u.a. „Rosegger-Marke. 2000 Kronen ...“ (mehrfach), „PAX 
Wohltätigkeitsmarke 2h“ (mehrfach), „Gesang-Klub D'Mürzthäler ... Witkowitz 
Mähren“ (mehrfach), „Deutsche Kriegsmarke. Für die Hinterbliebenen unserer Krie-
ger. Verein für das Deutschtum i. Ausland“ etc. – Zumeist gut erhalten. 
 

[122] Wolf, Julius, Die Kriegsrechnung. Gr.-8°. OKart. 43 SS. Bln., Rei-
mer, 1914. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die wirtschaftlichen Interessen am und die Folgen des Krieges. 
 

[123] Das Zarenreich. OKart. (fleckig, Klebespuren). 52 SS. mit 1 Karte. 
Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1914. – Erste Ausgabe. 10,- 

 
1915 

 
In den Schützengräben an der Westfront wird erstmals Giftgas eingesetzt – Deutsche 
U-Boote versenken die Passagierschiffe „Lusitania“ und „Arabic“ – Vorstoss der 
deutschen Truppen im Osten – Rosa Luxemburg muß eine Haftstrafe antreten, Karl 
Liebknecht wird zum Militär eingezogen, die Linke formiert sich um Wilhelm Pieck, 
die sofort verbotene Zeitschrift „Die Internationale“ erscheint erstmals – Internatio-
nale sozialistische Frauen- und Jugendkonferenzen setzten sich in Bern für den Frie-
den ein – 141 Geisteswissenschaftler, darunter Planck und Einstein, veröffentlichen 
eine Denkschrift wider die deutschen Kriegsziele – Erste kleinere Demonstrationen 
gegen den Krieg in Deutschland – I. Zimmerwalder Konferenz der revolutionären 
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Linken – Mit „The Birth of a Nation“ entsteht der erste Monumentalfilm – Kasimir 
Malewitsch stellt erstmals sein Bild „Schwarzes Quadrat auf weißem Grund“ in Pe-
trograd aus und beflügelt so die abstrakte Malerei – Romain Rolland schreibt zahl-
reiche Essays gegen den Krieg – Es erscheinen auch diese Bücher: 
 
[124] Alvensleben, Werner Alvo von, Gedanken und Stimmungen. OH-
pergamentbd. (Gebrauchsspuren). 92 SS., 2 Bll. Bln., Axel Juncker, 
[1915]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Experimentaler Band des Malers und Lebenskünstlers von Alvens-
leben (1889-1962). In einer Mischung aus Lyrik und Gedankensplittern liefert der 
Künstler eine phantastische Geschichte, Gedichte und Eindrücke aus Ägypten und 
Italien. – Teils stärker stockig. Vorsatz mit eh. Besitzermerk des Schriftstellers Hans 
Franck. – Selten. 
 

[125] – Das Hohe Lied der Farbe. OHpergamentbd. 54 SS., 1 Bl. Bln., 
Axel Juncker, [1915]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Experimentales Erstlingswerk des Malers und Lebenskünstlers von 
Alvensleben (1889-1962). In einer Mischung aus Lyrik und Gedankensplittern hul-
digt der Künstler den unterschiedlichen Farben. – Teils stärker stockig. Vorsatz mit 
eh. Besitzermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Selten. 
 

[126] Barrès, Maurice, Les ambitions Allemandes ... Klapp-Postkarte. 
12°. 4 SS. mit 2 farbigen Karten. Paris, Paul Dupont, (1915). 45,- 
Erste Ausgabe. – Postkarte der revanchistischen Partei Ligue des Patriotes aus dem 
Ersten Weltkrieg. Der französische Schriftsteller und Antidemokrat war 1906 Parla-
mentarier geworden und hatte 1914 den Vorsitz der erzkonservativen Ligue über-
nommen. Die beiden Karten zeigen auf der einen Seite die angeblichen Interessenge-
biete der Deutschen, die die Niederlande, Belgien, Luxemburg und weite Teile 
Frankreich mit einbeziehen und auf der anderen Seite die Karte Mitteleuropas mit ei-
ner Grenzziehung am Rhein, wie sie der Liga vorschwebte. Dazu auf der Rückseite 
ein entsprechender Text des Literaten und Politikers. Als Feldpostkarte wurde diese 
zur Propaganda an die Front geschickt. – Minimal fleckig, sonst gut erhalten. Nicht 
gelaufen. 
 

[127] Barth, Paul, Die Philosophie der Geschichte als Soziologie. Erster 
Teil: Grundlegung und kritische Übersicht [= alles Erschienene]. 2. durch-
ges. u. sehr erweiterte Aufl. OHlwdbd. (etwas berieben). XI, 821 SS., 1 Bl. 
Lpz., O. R. Reisland, 1915. 28,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Klassiker der Geschichtsphilosophie, der noch 
mehrfach nachgedruckt wurde. – MNE I, 47. Ziegenfuss I, 80. – Frisches Exemplar. 
 

[128] Bernstein, Ed[uard], Wesen und Aussichten des bürgerlichen Ra-
dikalismus. Gr.-8°. OKart. 45 SS., 1 Bl. Mchn. u. Lpz., Duncker & Hum-
blot, 1915. 45,- 
Erste Ausgabe. – Schriften des Sozialwissenschaftlichen Akademischen Vereins in 
Czernowitz, Heft 6. – Slg.Kerssemakers 514. – Vereinzelt ein Stockfleckchen, sonst 
sehr schönes Exemplar. 
 

[129] Blei, Franz, Über Wedekind, Sternheim und das Theater. OHper-
gamentbd. (gering berieben). 130 SS., 3 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – In den fünfzehn Essays geht es auch um Ibsen, Gerhart Hauptmann 
und Hugo von Hofmannsthal sowie kurz über Thomas und Heinrich Mann. – Göbel 
191. Wilpert-G.² 71. – Schönes Exemplar. 
 

[130] Cunow, Heinrich, Partei-Zusammenbruch? Ein offenes Wort zum 
inneren Parteistreit. OKart. 37 SS., 1 Bl. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 
1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der Sozialist klagt hier die SPD wegen ihrer Kriegsunterstützung 
an. – Emig-S. D 1008. Slg.Kerssemakers 514. – Etwas gebräunt, sonst sehr gut er-
halten. 
 

[131] Däubler, Theodor, Der sternhelle Weg. Goldgepr. OKart. (Rücken 
mit Fehlstellen). 87 SS., 3 Bll. Dresden, Hellerauer Verlag, 1915. 60,- 
Erste Ausgabe. – Däubler-Kat.-Bln. 244. Pfäfflin 4a. Raabe, Bücher 55.5. Wilpert-G.² 
5. – Stockig. – Selten. 
 

[132] Döblin, Alfred, Die drei Sprünge des Wang-lun. Chinesischer Ro-
man. Goldgepr. OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 511 SS. [recte 509; 
irrig paginiert]. Bln., S.Fischer, 1915. 60,- 
Erste Ausgabe. – Roman um die Vernichtung einer Sekte im China des 18. Jahrhun-
derts. – Beck 154 (falsches Jahr). Döblin-Kat.-Marbach 75. Huguet 76. Raabe, Bü-
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cher 58.5. Wilpert-G.² 4. – Gestaucht, Titel mit Namensstempel, erste Blätter mit 
Druckstellen, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[133] Dokumente zum Weltkrieg 1914. Hrsg. von Eduard Bernstein. 2 
Hefte der Reihe. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 40, 44 SS. Bln., Buch-
handlung Vorwärts, 1915. 38,- 
Erste Ausgaben. – Heft VI: Das Gelbbuch Frankreichs. Vorboten und Vorspiel. – 
Heft VII: Das Gelbbuch Frankreichs. Die Zeit vom 24. bis 28. Juli 1914. – Krieg u. 
Frieden III, 1413. – Randläsuren, Bleistiftmarginalien. 
 

[134] Edschmid, Kasimir, Die sechs Mündungen. Novellen. OHperga-
mentbd. mit Buntpapierbezügen (etwas verblaßt und minimal gestaucht). 2 
Bll., 217 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 20,- 
Erste Ausgabe. – Die bereits 1913 und 1914 entstandenen Texte bilden den Anfang 
des erzählerischen Expressionismus. – Brammer 4. Edschmid-Kat.-Darmstadt 1970, 
11. Edschmid-Kat.-Darmstadt 1990, 32. Göbel 203. Raabe, Bücher 60.3. Wilpert-G.² 
4. – Exlibris. Vorsatz mit gelöschtem Besitzvermerk, sonst schönes Exemplar der 
besseren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[135] Freud, Sigm[und], Drei Abhandlungen zur Sexualtheorie. Dritte, 
vermehrte Aufl. Gr.-8°. OKart. (starke Gebrauchsspuren). VI SS., 1 Bl., 
101 SS. Lpz. u. Wien, Franz Deuticke, 1915. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Freud-Lib. 1011. Grinstein I, 10432. Meyer-Pal-
medo-F. 1905d. – Unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[136] [Grelling, Richard], J'accuse. By a German. OLwdbd. (etwas be-
rieb.). VIII, 448 SS. London u.a., Hodder and Stoughton, 1915. 15,- 
Erste englische Ausgabe. – Das berühmteste theoretische Antikriegsbuch des I. Welt-
krieges. – Krieg u. Frieden III, 1429. – Etwas stockig. 
 

[137] – – Dass. OLwdbd. (angestaubt). 445 SS. New York, Doran, (1915). 
Erste amerikanische Ausgabe. – Titel mit Besitzvermerk. 25,- 
 

[138] Hauptmann, Carl, Aus dem großen Kriege. Dramatische Szenen. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 160 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1915. 15,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 207 (kennt die kartonierte Ausgabe nicht). Krieg u. Frieden I, 
164. Wilpert-G.² 42. – Exlibris. 
 

[139] Haußen, Karl, Friedensarbeit im Kriege. Kriegspredigten. OHlwd-
bd. (etwas berieb.). 92 SS. Herborn, Buchhandlung des Nassauischen Col-
portagevereins, 1915. 18,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1449. – Stockig. 
 

[140] Hesse, Hermann, Knulp. Drei Geschichten aus dem Leben Knulps. 
Kl.-8°. OPpbd. 145 SS. Bln., S.Fischer, (1915). 18,- 
Erste Ausgabe. – Bibliothek zeitgenössischer Romane Reihe 6, Band 10. – Beck 152. 
Mileck II, 23. Waibler E 112. Wilpert-G.² 46. – Schönes Exemplar. 
 

[141] Hildenbrand, Karl, Die Kriegssitzungen des Deutschen Reichstags. 
Heine, Wolfgang, Die politische Zukunft Deutschlands und die Sozialde-
mokratie. Zwei Reden. Bei de Reden wurden am 22. Februar 1915 in einer 
öffentlichen Versammlung in Stuttgart gehalten. OKart. 44 SS., 2 Bll. 
Stgt., J. H. W. Dietz, 1915. 20,- 
Erste Ausgabe. – Zu der Veranstaltung der SPD waren über 4000 Anhänger erschie-
nen. – Emig-S. A 490. – Klammerheftung angerostet, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[142] The Invasion of England. Translation of the official Hun's Hand-
book. Illustr. OBrosch. (gering berieben). 32 SS. mit zahlr. Karikaturen 
von Charles Grave. London, The Daily Chronicle, [wohl 1915]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aus dem tatsächlich 1914 erschienen „Englischen Tornisterwörter-
buch“ haben die Briten in dieser „Übersetzung“ eine herrliche Satire gemacht. – 
Nicht bei Horn und Osterwalder. – Etwas gebräunt und gering gestaucht. – Selten. 
 

[143] Jahn, G[ustav], Über den Gottesbegriff der alten Hebraeer und ihre 
Geschichtsschreibung. Allgemein verständlich dargestellt. Gr.-8°. OKart. 
(leichte Gebrauchsspuren). XII SS., 1 Bl., 672 SS. Leiden, E. J. Brill, 
1915. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Verfasser war Professor für orientalische Sprachen an der Uni-
versität Königsberg. – Freimann 394. – Gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[144] Joël, Karl, Neue Weltkultur. Gr.-8°. OKart. 2 Bll., 89 SS., 1 Bl. 
Lpz., Kurt Wolff, 1915. 8,- 
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Erste Ausgabe. – Zehn deutsche Reden, hrsg. von Axel Ripke. – Kulturphilosophi-
sche Studie des schlesischen Philosophen. – Göbel 211. Ziegenfuss I, 599. – Exlibris, 
hs. Besitzvermerk, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[145] Jungnickel, Max, Das lachende Soldatenbuch mit der Denkerstirne. 
Illustr. OPpbd. (eine Ecke etwas gestaucht). 43 SS., 2 Bll. mit Frontispiz. 
Mchn., Hermann A. Wiechmann, 1915. 5,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 5. – Erste und letzte Blätter etwas stockig. 
 

[146] Keller, Gottfried, Die drei gerechten Kammacher. 4°. Illustr. 
OKart. (Gebrauchsspuren). 1 Bl., 54 SS., 1 Bl. mit 6 Orig.-Radierungen 
von Alfred Coßmann auf Tafeln. Wien, Gesellschaft für vervielfältigende 
Kunst, 1915. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Arnold, Malerbuch 1618. Isphording II, 366. Vollmer I, 479. 
Vgl. Thieme-B. VII, 513 f. – Exlibris. Etwas gestaucht, sonst schön erhalten. 
 

[147] Klopfer, Paul, Das deutsche Bauern- und Bürgerhaus. Seine Ent-
wicklung und Geschichte mit Berücksichtigung des Dorf- und Stadtbaues. 
Gr.-8°. Illustr. OKart. (hinterer Deckel fehlt zur Hälfte). VI, 185 SS. mit 
163 Abb. Lpz., Alfred Kröner, 1915. 8,- 
Erste Ausgabe. – Sommer 379. – Titel mit Besitzvermerk, zu Beginn wasserrandig, 
sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[148] Kriegs-Kalender und Kriegs-Depeschen. Nach den amtlichen Be-
richten. 2 Bde. Kl.-8°. 2 OLwdbde. mit OUmschl. (gering fleckig). 240 
SS.; SS 241-476. Bln. u.a., Bong, (1915). 10,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1466. – Ränder gering gebräunt. 
 

[149] Kromer, Heinrich, E., Gustav Hänfling. Denkwürdigkeiten eines 
Porzellanmalers. OPpbd. mit Buntpapierbezügen und goldgepr. Rsch. 216 
SS., 2 Bll. Lpz., Insel-Verlag, 1915. 12,- 
Erste Ausgabe. – Erschien 1931 noch einmal mit Illustrationen von Frans Masereel. 
Kromer studierte Jura, war dann aber als Maler, Bildhauer und Schriftsteller tätig. – 
Kosch³ IX, 512. Sarkowski 965. Slg.F.S. II, 596. – Vorsatz mit Exlibris und Mono-
grammstempel, Titelblatt mit Resten eines Namensstempels, erste und letzte Seiten 
gering stockig. 
 

[150] Kronfeld, E[rnst] M[oritz], Der Krieg im Aberglauben und Volks-
glauben. Kulturhistorische Beiträge. OKart. 269 SS., 1 Bl. Mchn., Hugo 
Schmidt, (1915). 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Amulette und Talismane, Orakel, Prophezeiungen, Metalle 
und Edelsteine im Geheimglauben, Wundzauber, Zauberkräuter im Krieg etc. – 
Kosch³ IX, 521. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[151] Kühn, Ernst, Ländliche Bauten. 2 Bde. [von 3]. Kl.-8°. 2 OLwdbde. 
142 SS., 1 Bl. mit 63 Abb.; 143, 32 SS. mit 61 Abb. Bln. u. Lpz., G. J. Gö-
schen, 1915. 25,- 
Erste Ausgaben. – Sammlung Göschen 758-759. – Band 1 über Kultus- und Ge-
meinde-Bauten, Band 2 über das landwirtschaftliche Gehöft der Gegenwart. Es er-
schien noch ein dritter Band über Landhäuser. – Nicht bei Sommer. – Vorsatz bzw. 
Inhaltsverzeichnis mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 
[152] Lappo-Danilevskaya – Lappo-Danilewskaja, N. A., Russkij Ba-
rin'. Roman w' tschetyreh Tschastjach'. Isdanie wtoroe. [Russische Gutsbe-
sitzer. Roman in vier Teilen. Zweite Ausgabe. Text russisch]. Neuerer 
Hlederbd. 479 SS. Petrograd, (A. S. Suworin), 1915. 30,- 
Zu Beginn wasserrandig, vereinzelt etwas geknickt, sonst gut erhalten. 
 
[153] Lichnowsky, Mechtild[e], Ein Spiel vom Tod. Neun Bilder für Ma-
rionetten. (2. Aufl.). OPpbd. (Gelenke geklebt). 203 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt 
Wolff, 1915. 8,- 
Atze-H. 3a. Göbel 214. – Vorsatz minimal stockig, sonst sehr schön erhalten. 
 
[154] Lombroso, C[esare], Genie und Irrsinn in ihren Beziehungen zum 
Gesetz, zur Kritik und zur Geschichte. Übers. von A. Courth. 12°. 
OHlwdbd. 434 SS., 3 Bll. Lpz., Philipp Reclam, [ca. 1915]. 15,- 
Die Theorien des jüdischstämmigen italienischen Kriminalpsychologen (1835-1909) 
vom geborenen Verbrecher wurden später von den Faschisten für ihr Eugenikpro-
gramm übernommen und führten zu zahlreichen Zwangssterilisationen im National-
sozialismus. – Papierbedingt gebräunt (Kriegspapier), Buchhändlermarke, sonst gut 
erhalten. 
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[155] Mamin-Sibirjak', D[mitrij] N[arkisowitsch], Polnoe sobranie So-
tschinenij. [Sämtliche Werke. Text russisch]. 12 neuere goldgepr. Hle-
derbde. mit eingebundener illustr. OKart. (etwas verblaßt). Zus. 6295 SS. 
Petrograd, A. F. Marks, 1915-17. 450,- 
Erste Ausgabe. – Einzige vollständige Werkausgabe. – KLE IV, 562. Terras 270. – 
Die fehlenden Seiten 259-270 in Band X durch Fotokopie ersetzt, letzte zwei Seiten 
in Band XII etwas wasserrandig, sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[156] Mit Trommeln und Pfeifen. Weitere heitere und ernste Soldaten-
lieder aus alter und neuester Zeit. Hrsg. von Felix Schloemp. Illustr. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren, hinterer Deckel mit Stempel „erledigt“). 
149 SS., 5 Bll. mit zahlr. teils handkolorierten Illustr. von [Ludwig] Lutz-
Ehrenberger. Mchn., Georg Müller, 1915. 38,- 
Erste Ausgabe. – Mit Texten von Klabund, Ludwig Thoma, Claire Waldoff, Georg 
Herwegh, Hugo Zuckermann u.a. – Krieg u. Frieden I, 273. G.Müller 115. – Exlibris. 
Zu Beginn kleiner Randeinriß, sonst schönes, teils unaufgeschnittenes Exemplar. – In 
der Erstausgabe selten. 
 

[157] Norton, Roy, Der Friedensfreund. OUmschl. (stockig, Besitzer-
stempel). 18 SS. Lausanne, Payot, (1915). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Der amerikanische Journalist über die deutsche Kriegstreiberei. 
– Krieg u. Frieden III, 1630. – Etwas stockig. 
 

[158] Obschtschestwo Moskowskij Dramatischeskij Salon'. Staraja 
Skaska. Komedija P. P. Gneditscha. 72 × 50 cm. mit 1 Illustr. Moskau, 
1915. 250,- 
Erste Ausgabe. – Großformatiges Theaterplakat. – Gefaltet, zwei Stellen mit geän-
dertem Text überklebt. 
 

[159] Österreichischer Almanach 1916. Hrsg. von Hugo von Hof-
mannsthal. Kl.-8°. OKart. (leichte Gebrauchsspuren). 223 SS. Lpz., Insel-
Verlag, [1915]. 8,- 
Erste Ausgabe. – Einziger Almanach unter diesem Titel. Mit Texten von Stefan 
Zweig, Rainer Maria Rilke, Otokar Brezina, Berthold Viertel, Georg Trakl u.a. – Er-
ber-B.² I, 1042. Houghton Lib. 512. Sarkowski 1208. Wilpert-G.² 59 (Hofmannsthal). 
– Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[160] Ordynzew'-Kostrizkij, M. D., Sa Stschast'em' Solotom' i Slawoj. 
Ob' iskateljach' nowych' wpetschatlenij i awantjuristach' wsech' stran' 
semnogo schara. [Text russisch]. Neuerer Hlederbd. mit goldgepr. Rsch. 
322 SS., 3 Bll. mit Frontispiz und Illustr. von S. F. Ploschinskij auf Ta-
feln. Petrograd, A. S. Suworin, 1915. 45,- 
Erste Ausgabe. – Spannender orientalischer Roman. – Vereinzelt geringe Randfehl-
stelle, sonst sehr gut erhalten. 
 

[161] Piloty, Robert, Ursachen und Aussichten des Krieges. OKart. (Rän-
der gebräunt). 47 SS. Tübingen, Mohr, 1915. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1508. 
 

[162] Ponten, Josef, Führer durch die Karlsfresken Alfred Rethels im 
Rathause zu Aachen. 4°. OKart. 16 SS. mit Abb. auf 5 Tafeln. Stgt., Deut-
sche Verlags-Anstalt, 1915. 45,- 
Erste Ausgabe. – Wilpert-G.² 8. – Einband mit eh. Widmung von Josef Ponten an 
den Schriftsteller Herbert Günther, dat. 1925. 
 

[163] Prenzel, W[illi], Charakter und Politik des Japaners. OKart. (ange-
staubt). 56 SS. Bonn, Marcus & Weber, (1915). 15,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1512. – Stärkere Anstreichungen. 
 

[164] Rava, Adolfo, Libertà Democrazia e Pacifismo nelle Guerra Euro-
pea. Kl.-8°. OBrosch. (gering fleckig). 16 SS. Rom, Scotti, 1915. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1515. 
 

[165] [Rosanow, Iwan; Pseud.:] Laurin, Ew., Tol'ko o nej. Stichi. [Nur für 
Sie. Text russisch]. 12°. OBrosch. 8 nn. Bll. Moskau, 1915. 280,- 
Erste Ausgabe. – Der in nur 100 Exemplaren erschienener Band des bedeutenden Li-
teraturwissenschaftlers war seine erste lyrische Veröffentlichung. – Tarasenkow 320. 
– Tadellos erhalten. – Sehr selten. 
 

[166] Sozialdemokratie und Landesverteidigung. Hrsg. vom Bezirks-
vorstand der Provinz Brandenburg. OBrosch. (Läsuren). 16 SS. Bln., Vor-
wärts Buchdruckerei, 1915. 15,- 

 
 

156  Felix Schloemp 

 
 

158  Theaterplakat 

 
 

160  S. F. Ploschinskij 

 



 

 18 1916 
 

Erste Ausgabe. – Die Propagandaschrift über die Zustimmung der SPD zu den 
Kriegskrediten wurde kostenlos verteilt. – Etwas gebräunt, Umschlag brüchig. – Sel-
ten. 
 

[167] Steffen, Gustav F., Krieg und Kultur. Sozialpsychologische Doku-
mente und Beobachtungen vom Weltkrieg 1914. OPpbd. (minimal 
fleckig). VII, 204 SS. Jena, Diederichs, 1915. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Diederichs 205. Krieg u. Frieden III, 1536. 
 

[168] Stroganow Schule – Swedenija ob' usprechach' i powedenij. Im-
peratorskoe Stroganowskoe zentral'noe chudoshestwenno-prom'schlennoe 
uschilschtsche w' Moskwe. 2 Bll. Moskau 1915/16. 180,- 
Erste Ausgabe. – Zeugnis der berühmten Stroganow Schule für Lidia Scharowa. – 
Gefaltet und fleckig. 
 

[169] Vogeler – Wildenbruch, Ernst von, Kindertränen. Zwei Erzählun-
gen. (95. Tsd.). Kl.-8°. Illustr. OPpbd. (etwas fleckig u. bestoßen). 121 
SS., 1 Bl. mit Frontispiz, illustr. Titel und Buchschmuck von Heinrich 
Vogeler. Bln., G. Grote, 1915. 15,- 
Vgl. Neteler 99. – Schönes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[170] Wildgans, Anton, Österreichische Gedichte. Kl.-8°. OPpbd. 41 SS., 
1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, [1915]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Österreichische Bibliothek Nr. 12 [hrsg. von Hugo von Hofmanns-
thal]. – Sarkowski ÖB 12. Wilpert-G.² 14. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[171] Winckler, Josef, Mitten im Weltkrieg. Goldgepr. OHlederbd. (et-
was berieb.). 127 SS., 1 Bl. [Darmstadt], Frauenbund zur Ehrung rheinlän-
discher Dichter, 1915. 48,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 831 von 1000 Exemplaren. – Die Normalausgabe erschien im 
Insel-Verlag. – Sarkowski 1928. Wilpert-G.² 5 (gibt fälschlich Insel an). – Vorsatz 
mit Widmung, sonst schön erhalten. – Vortitel von Josef Winckler signiert. 
 

[172] Zille, Heinrich, Vadding in Frankreich. I. Folge. 21.-30. Tsd. Qu.-
Gr.-8°. Farblithogr. OKart. (etwas geknickt, hinterer Deckel gering fleckig, 
Rücken erneuert). 32 nn. Bll. mit 27 ganzseit. Zeichnungen von Heinrich 
Zille. Bln., Verlag der „Lustigen Blätter“, 1915. 10,- 
In den harmlosen Zeichnungen aus der Heimat und von der Front karikierte Zille sind 
selber. – Oschilewski IV, 8. – Exlibris. Ecken minimal gestaucht, sonst gutes Exem-
plar. 
 

[173] Zuckermann, Hugo, Gedichte. OPpbd. (Kapital eingerissen). 109 
SS. Wien, Löwit, 1915. 5,- 
Erste Ausgabe. – Einzige Buchveröffentlichung (postum) des jüdischen Dichters, der 
durch sein „Österreichisches Reiterlied“ bekannt wurde. – Vorsatz fehlt. 

 
1916 

 
Über eine halbe Million Tote in den Stellungskriegen im Artois, der Champagne und 
bei Verdun, erstmals werden auch massiv Flugzeuge eingesetzt – In der Schlacht an 
der Somme sterben über 1,3 Millionen Soldaten für einen Landgewinn von 20 Kilo-
metern – In der Skagerrakschlacht erleidet die britische und deutsche Flotte zahlrei-
che Verluste – Im Gefängnis entstanden die Leitsätze von Rosa Luxemburg für die er-
ste Reichskonferenz der Gruppe „Internationale“ – Die SPD-Reichstagsfraktion 
schließt Liebknecht und später weitere 18 Abgeordnete aus, sie gründen die „Sparta-
kusgruppe“ – Rosa Luxemburgs „Juniusbroschüre“ erscheint – II. Zimmerwalder 
Konferenz unter Einfluß Lenins – Karl Liebknecht wird verurteilt, Rosa Luxemburg 
wird in „Schutzhaft“ genommen, in Folge kommt es zu den ersten politischen De-
monstrationen während des Krieges – Ferdinand Sauerbruch entwickelt eine beweg-
liche Prothese – Giorgio de Chiricos Bild „Die beunruhigenden Musen“ legen den 
Grundstein für den Surrealismus – Henri Barbusse Antikriegs-Roman „Le Feu“ er-
scheint – Walter Hasenclevers „Der Sohn“ wird uraufgeführt – Heinrich Manns 
„Der Untertan“ erscheint – In Zürich entsteht der „Club Voltaire“ und der Dadais-
mus wird geboren, es erscheinen u.a. folgende Bücher: 
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[174] Appeal of the Belgian Workmen to the Workmen of all Nations. 
OUmschl. 12 SS., 2 Bll. London, W. Speaight & Sons, 1916. 18,- 
Erste englische Ausgabe. – Appell der belgischen Arbeiter für Unterstützung gegen 
die deutschen Besatzer, die sie zu Zwangsarbeitern für die deutsche Rüstungsindu-
strie versklavt hatten. – Papierbedingt etwas gebräunt, zu Beginn zwei kleine Löcher 
wohl aus dem Papiertransport innerhalb der Druckerpresse. – Selten, nur zwei Exem-
plare in deutschen Bibliotheken. 
 

[175] Bakst – Souvenir Serge de Diaghileff's Ballet Russe. 4°. OBrosch. 
mit Kordelbindung mit dem goldgepr. Relief einer sitzenden indonesi-
schen Tempeltänzerin auf dem Vorderdeckel (minimale Eckläsur). 20 nn. 
Bll. mit 15 farbigen Kostüm- und Bühnenbildentwürfen von Léon Bakst 
sowie 10 Fotos und 1 Gemälde im Kupfertiefdruck. New York, Metro-
politan Ballet Company, (1916). 250,- 
Erste Ausgabe. – Prachtvolles großformatiges Programmheft zur amerikanischen 
Tournee 1916 bis 1917. Die Jugendstil-Kostümentwürfe stammen alle von Léon 
Bakst und entstanden bereits 1912. Das Frontispiz-Foto zeigt ein Porträtgemälde Di-
aghileffs von Bakst. Das Heft enthält auch zwei Kostümentwürfe zum berühmten 
Ballett „L'Apres-Midi d'un Faune“, das bei seiner Aufführung in Paris 1912 für einen 
Skandal sorgte. – Hofstätter 279 mit farb. Abb. Vgl. Langer, Jugendstil 253 und 
Vollmer I, 100. – Bindung etwas gelockert, sonst sehr schönes Exemplar mit der ein-
geklebten Zigarettenwerbung auf dem hinteren Innendeckel. 
 

[176] Barthel, Max, Verse aus den Argonnen. OKart. (gering gestaucht). 
73 SS., 1 Bl. Jena, Eugen Diederichs, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die erst Veröffentlichung des Arbeiterlyrikers in einem großen Ver-
lag enthält siebenundvierzig Gedichte von der Westfront sowie eine Einleitung von 
Lulu von Strauß und Tornay. – Diederichs 206. Lex.soz.dt.Lit. 82. Wilpert-G.² 3. – 
Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. 
 

[177] Becher, Johannes R., Verbrüderung. Gedichte. OKart. (kleine Fehl-
stelle am Rücken). 45 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 25. – Göbel 232. Raabe, Bücher 19.7. Raabe, Zeit-
schriften 145.25. Rost 611. Smolen-S. 25.1.A. Wilpert-G.² 7. – Zwei Exlibris. Titel 
mit hs. Namen, stellenweise etwas stockig, sonst gut erhalten. 
 

[178] Behrend, Fr(itz), Die Leidensgeschichte des Herrn als Form im po-
litisch-literarischen Kampf besonders im Reformationszeitalter. Gr.-8°. 
OUmschl. SS. [49]-64. (Gräfenhainichen, C. Schulze, 1916). 25,- 
Erste Ausgabe. – Korrekturabzug wohl aus „Beiträge zur Wissenschaft vom Alten 
Testament“ 1917. – Mit eh. Namen und zahlr. eh. Korrekturen von Behrend. 
 

[179] Berger, Richard, Fraktionsspaltung und Parteikrisis in der deut-
schen Sozialdemokratie. Tatsachen und Tendenzen. Gr.-8°. OKart. (ge-
ringe Gebrauchsspuren). 103 SS. M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, 1916.
 24,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk über die Spaltung der SPD vor dem Hinter-
grund der Kriegskredite und damit der Entstehungsgeschichte der KPD. – Etwas ge-
bräunt, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[180] Bergmann, Anton, Advokat Ernst Staas. Skizzen und Bilder. 
(Übers. u. Nachwort von Anton Kippenberg). OLwdbd. mit Vorderdek-
kelillustr. von Karl Walser (etwas fleckig und berieben). 263 SS. Lpz., In-
sel-Verlag, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Recht seltene Übersetzungsarbeit des Insel-
Verlegers. – Badorrek-H. B 1.1. KLL IV, 3214. KNLL II, 562. Sarkowski 135. 
Slg.F.S. I, 70 mit Abb. – Exlibrisstempel „Jagdcorps Masovia“. 
 

[181] Bezruc, Petr, Die schlesischen Lieder. Verdeutscht von Rudolf 
Fuchs. Vorrede von Franz Werfel. Gr.-8°. OKart. mit OUmschl. (Randlä-
suren, etwas fleckig). XXI SS., 1 Bl., 62 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 
(1916). 60,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bedeutende sozialrevolutionäre Lyrik des damaligen Postbeam-
ten, dessen Text in Österreich-Ungarn verboten waren. Das Manuskript der Überset-
zung wurde von der Militärzensur an der Grenze kontrolliert und Fuchs zur Strafe für 
seine Arbeit zum Militärdienst eingezogen. – Göbel 235 (kennt die kartonierte Aus-
gabe nicht). Heiduk I, 31. Raabe, Bücher 79.7. Serke, Dörfer 250. Vgl. ausführl. Pra-
ger dt.Lit.-Kat.-Bln. 127 f. – Vortitel etwas stockig, sonst gutes Exemplar auf Ma-
schinenbütten. 
 

[182] Bonsels, Waldemar, Der Pfarrer von Norby. Eine dramatische 
Dichtung. OKart. 102 SS., 3 Bll. Mchn., Walter Schmidkunz, 1916. 75,- 
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Erste Ausgabe. – Seltener Privatdruck „der Verlag übernimmt mit der Herausgabe 
keine Verpflichtung zur Auslieferung.“ – Wilpert-G.² 26. – Etwas gestaucht und 
Buchblock gelockert. – Vortitel mit zweizeiliger Widmung von Waldemar Bonsels, 
dat. Mai 1918. 
 

[183] Braunweiler, Heinz, Die *** Brüder im Weltkrieg. Gr.-8°. OLwd-
bd. 91 SS. Köln, Bachem, 1916. 45,- 
Erste Ausgabe. – Spekulationen über die Rolle der Freimaurer im I. Weltkrieg. – 
Krieg u. Frieden III, 2285. – Selten. 
 

[184] Das brennende Volk. Kriegsgabe der Werkleute auf Haus Nyland. 
OPpbd. mit Marmorpapierbezügen, Rücken- und Deckelschild sowie 
Kopfgoldschnitt. 2 Bll., 119 SS. Jena, Eugen Diederichs, 1916. 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 38 von 150 Exemplaren. – Anthologie mit Texten von Jakob 
Kneip, Josef Winckler und Wilhelm Vershofen. Bereits die dritte Veröffentlichung 
des Dichtertrios. – Diederichs 207. Wilpert-G.² 3 (Kneip) u. 6 (Winckler). – Ein Blatt 
mit Randeinriß wohl schon aus der Papierproduktion, sonst schönes Exemplar auf 
Bütten. 
 

[185] Butenko, W. A., Kurs' nowoj Istorij. [Lehrgang neuerer Geschichte. 
Text russisch]. OKart. (geklebt und aufgezogen) in neuerem Hlederbd. 335 
SS., 2 Bll. Moskau, I. D. Sytina, (1916). 20,- 
Erste Ausgabe. – Das Lehrbuch für die siebte Gymnasialklasse reicht vom Mittelalter 
bis zum Ausbruch des Ersten Weltkrieges. – Gebräunt, Titelblatt restauriert, Seite 
227-238 fehlen, sonst gut erhalten. 
 
[186] Claudius, Hermann, Menschen! Gesichte und Geschichten hinterm 
philosophischen Vorhang. Illustr. OKart. 64 SS., 1 Bl. Hbg., Alfred Jans-
sen, 1916. 28,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden I, 70. Wilpert-G.² 4. 
 
[187] Conrad, Michael Georg, Am hohen Mittag. Stimmen aus dem Le-
benstraum. OKart. (gering fleckig). 84 SS., 2 Bll. Mchn., Müller & Fröh-
lich, 1916. 18,- 
Erste Ausgabe. – Letzte Lyrikveröffentlichung des Naturalisten. – Wilpert-G.² 61. – 
Schönes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbütten. Titel mit eh. Besitzvermerk 
des Schriftstellers Hans Franck. 
 
[188] Cornill, Carl Heinrich, Der israelitische Prophetismus. In fünf Vor-
trägen für gebildete Laien geschildert. 11.-12. Aufl. OHlwdbd. 1 Bl., VII 
SS., 183 SS. Straßburg, Karl J. Trübner, 1916. 5,- 
Die auch von Juden geschätzte Abhandlung des Königsberger Philosphen erschien 
bis 1920 in dreizehn Auflagen. – Vgl. Freimann 397 und Jüd.-Lex. I, 1440. – Hinte-
res fliegendes Vorsatz fehlt, hinteres Innengelenk sauber verstärkt. 
 
[189] Coster, Charles de, Vlämische Mären. Übers. von Albert Wessel-
ski. Goldgepr. OLwdbd. (kleiner Fleck). 262 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Verlag, 
[1916]. 5,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Bibliothek der Romane. – Fromm II, 6002 (spä-
tere Aufl.). Sarkowski 339. – Eine Ecke gestaucht, zum Ende fleckig. 
 
[190] Delle, Christoph, Gedichte. Hrsg. von seiner Schwester. Kl.-8°. 
OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 43 nn. Bll. Typoskriptdurchschläge. 
O.O., Privatdruck, 1916. 75,- 
Erste Ausgabe. – Wohl die einzige Veröffentlichung des 1915 in den Vogesen gefal-
lenen Soldaten. Die 72 vor dem Krieg entstandenen Gedichte sind zum Teil vom Ex-
pressionismus beeinflußt. – Frisches Exemplar. – Kein Exemplar in einer deutschen 
Bibliothek. 
 
[191] Ehrenstein, Carl, Klagen eines Knaben. (2. Aufl.). Skizzen. OKart. 
(gering geknickt, Eckfehlstelle). 31 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 25,- 
Der jüngste Tag 6. – Göbel 118. Smolen-S. 6.2.A.2. – Exlibris. Titelblatt etwas flek-
kig, Ecken gering gestaucht.¦ 
 
[192] Essig, Hermann, 12 Novellen. OHpergamentbd. mit Buntpapierbe-
zügen. 1 Bl., 91 SS., 2 Bll. mit mont. Frontispiz. (Bln., Eckstein Verlag, 
1916). 150,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 5 von ca. 100 Exemplaren der Vorzugsausgabe. – Raabe, Bü-
cher 67.15. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. Schönes Exemplar auf besserem Papier mit 
Kopfgoldschnitt. Titelblatt wohl mit eh. Widmung von Essigs Frau, die den Band 
herausgegeben hatte, dat. Weihnachten 1916. 
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[193] Fälschung – Straßburger Post. Mittags-Ausgabe Nr. 676 1916. 
Imp.-Fol. Doppelblatt, 4 SS. [Paris, französische Propaganda, 1916]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Enthält als Aufmacher einen Text „Die deutsche Wahrheitsliebe“ 
von Dr. Theobald Ziegler über die Schlacht von Skagerrak und die durch die Deut-
schen verschwiegenen schweren Verluste. Ziegler war ein damals bekannter Philoso-
phieprofessor, der bis 1914 in Straßburger Universität lehrte. Von ihm stammt der 
Text jedoch mit Sicherheit nicht. Auf der Rückseite dadaistische Anzeigen wie Stin-
kol in der Tube, den besten Ersatz für Butter, Schuhcreme, Salatöl, Seife, Schmalz 
und Wagenschmiere. – Kirchner II, 75. – Etwas fleckig, gefaltet und im Falz mit 
leichten Läsuren. – Selten. 
 

[194] (Fendrich, Anton), Ein Wort an die unten und die oben von einem 
deutschen Sozialdemokraten. OBrosch. (hinterer Deckel mit Klebespuren 
und Rasurstelle). 24 SS. Stgt., Franckh, (1916). 7,- 
Erste Ausgabe. – Volksverhetzende Thesen eines sozialdemokratischen Nationalisten 
und Arbeiterdichters. – Krieg u. Frieden III, 1420. 
 

[195] Frank, Leonhard, Die Ursache. Erzählung. (8. Aufl.). OPpbd. 
(Rücken stark berieben, Gelenk geklebt). 146 SS., 1 Bl. Mchn., Georg 
Müller, 1916. 5,- 
Vorsätze gebräunt und mit hs. Namen, vereinzelt minimal fleckig. 
 

[196] Ganz, Hans, Der Morgen. Eine Tragödie. Goldgepr., am Rücken il-
lustr. OHpergamentbd. 198 SS., 3 Bll. Zürich, Rascher & Cie., 1917 [recte 
1916]. 60,- 
Erste Ausgabe. – Dritte Veröffentlichung des schweizer Expressionisten, der neben 
der Schriftstellerei auch als Maler und Komponist tätig war. – Raabe, Bücher 80.3. 
Rascher 47. – Stockig, sonst schönes Exemplar der besseren Ausgabe in Halbperga-
ment. – Vortitel mit dreizeiliger eh. Widmung von Hans Ganz an die Schriftsteller-
kollegin Nanny von Escher, dat. Weihnacht 1916. 
 

[197] Gruß der Universität Kiel an die Kommilitonen im Felde. OKart. 
(etwas fleckig). 112 SS. Kiel, Mühlau, 1916. 25,- 
Erste Ausgabe. – Zur Lage der Universitäten im Kriege etc., sowie T. Niemeyer über 
Völkerrecht. – Krieg u. Frieden III, 1440. – Selten. 
 

[198] Haase, Hugo, Bericht über die Reichskonferenz der deutschen Sozi-
aldemokratie 1916. Reden des Reichstagsabgeordneten. Als Manuskript 
gedruckt. OUmschl. 32 SS. Bln., [Selbstverlag], 1916. 65,- 
Erste Ausgabe. – Die bedeutenden pazifistischen Reden Haases konnten wegen der 
Kriegszensur nicht öffentlich erscheinen und wurden in dieser Form nur in Parteikrei-
sen weitergereicht. Nach Karl Liebknecht gehörte Hugo Haase zu den ersten 
SPDlern, die die Kriegskredite ablehnten. – Slg.Kerssemakers 2441. – Etwas ge-
knickt, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[199] Hammerstein, Hans Freiherr von, Februar. Roman. 16.-20. Tsd. 
Typographisch gestalteter OLwdbd. 252 SS., 2 Bll. Lpz., C. F. Amelang, 
(1916). 9,- 
Beschwingte Erzählung aus dem Vorkriegsdeutschland. – Frisches Exemplar. 
 

[200] Heymann, Walther, Das Tempelwunder. Erzählungen. OLwdbd. 
(schwach stockig). 2 Bll., 201 SS., 1 Bl. Mchn. u. Bln., Georg Müller, 
1916. 28,- 
Erste Ausgabe. – Zweite postume Veröffentlichung des 1915 beim Angriff auf Sois-
sons gefallenen Expressionisten. – G.Müller 92. Raabe, Bücher 124.4. – Sehr verein-
zelt ein kleiner Fleck, sonst schön erhalten. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk des spä-
teren Exilschriftstellers Manfred Sturmann, dat. 1922. 
 

[201] Hofmannsthal, Hugo von, Ariadne auf Naxos. Oper in einem Auf-
zuge nebst einem Vorspiel. Neue Bearbeitung. Musik von Richard Strauss. 
Kl.-8°. Illustr. OKart. (Eckknickfalte). 81 SS., 3 Bll. Bln., Adolph Ficht-
ner, 1916. 9,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Houghton Lib. 53. Wilpert-G.² 64. – Exlibris. Pa-
pierbedingt gebräunt, Innenfalz sauber verstärkt, Vortitel mit mont. Porträt von Ri-
chard Strauss von Emil Orlik. 
 

[202] Holitscher, Arthur, Das amerikanische Gesicht. OPpbd. (etwas 
fleckig, Rücken gestaucht). 163 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1916. 35,- 
Erste Ausgabe. – Interessante Ergänzung zu Upton Sinclairs „Der Sumpf“. Holitscher 
berichtet in seiner amerikanischen Reisebeschreibung ausführlich über Chicago, 
daneben auch über Kinderarbeit, die chinesische Presse, „Neger“, Ellis-Island u.a. – 
Beck 159. Wilpert-G.² 14. – Schönes Exemplar. 
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[203] Holz, Arno, Reimspruch. Miniaturflugblatt. 6,6 x 11,2 cm. [Frank-
reich, 1916]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Flugblatt der französischen Propaganda aus dem I. Weltkrieg. „Was 
ist das beste Futter, sprich, / Für hungernde Nationen? / „Halt's Maul, Halunk, was 
kümmert's dich?“ / Der Reim lacht: Blaue Bohnen!“. Auf der Rückseite eine Auffor-
derung an die deutschen Soldaten, sich gefangen zu geben und die Offiziere aus dem 
Weg zu räumen, man würde sonst nur den deutschen Fürsten und Geldsäcken dienen. 
– Kirchner II, 59. – Geringe Gebrauchsspur, sonst schönes Exemplar auf rosa Karton. 
– Sehr selten. 
 

[204] (Kahn, Ernst), Der Krieg und die amerikanische Wirtschaft. 2. er-
weitere Aufl. OKart. (Eckfehlstelle). 102 SS. mit 1 Falttafel. Ffm., Frank-
furter Zeitung, (1916). 25,- 
Erste Ausgabe. – Die amerikanischen Wirtschaftsinteressen am Krieg, der Bankier 
Morgan u.a. – Papier brüchig, erstes und letztes Blatt lose. 
 

[205] Klabund. Die Himmelsleiter. Neue Gedichte. Illustr. OKart. 145 
SS., 1 Bl. Bln., Erich Reiss, [1916]. 30,- 
Erste Ausgabe. – Halbey 16.5. Kaulla 210. Raabe, Bücher 158.7. Wilpert-G.² 11. – 
Etwas unsauber aufgeschnitten, Titel mit Widmung, vereinzelt etwas fleckig. 
 

[206] Krinizkij, Mark, Wami Kasnennyj. Roman. Isdanie Tret'e. [Text 
russisch]. Illustr. OKart. in neuerem Hlederbd. 241 SS., 8 Bll. (Moskau), 
„Moskowskoe Knigoisdatel'stwo“, 1916. 10,- 
Vgl. KLE III, 825. – Etwas gebräunt, es fehlen die Seiten 163-174. 
 

[207] Land, Hans, Artur Imhoff. Roman. Kl.-8°. OKart. (gering ge-
staucht). 171 SS. Bln., S.Fischer, [1916]. 5,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane, siebente Reihe Band 2. – Etwas ge-
bräunt. 
 

[208] Landauer, Gustav, Ein Weg deutschen Geistes. OKart. (etwas flek-
kig). 34 SS., 3 Bll. Mchn., Forum-Verlag, 1916. 30,- 
Erste Ausgabe. – Kleine Schriften, hrsg. von Wilhelm Herzog Nr. 2. – Philosophi-
sches Essay über das Menschenbild bei Goethe und Georg Kaiser. – Raabe, Bücher 
122.20. Raabe, Zeitschriften 19. Slg.Kerssemakers 3549. Wolf 22. Nicht bei Kosch. 
 

[209] Lautensack, Heinrich, Das Gelübde. Schauspiel in vier Aufzügen. 
Gr.-8°. OKart. mit Deckelschild (lichtrandig). 91 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt 
Wolff, 1916. 45,- 
Erste Ausgabe. – Erster ernsthafter Theaterversuch des ehemaligen Kabarettisten. – 
Göbel 254. Wilpert-G.² 21. – Etwas gestaucht. – In der seltenen Einbandvariante als 
Bühnenmanuskript. 
 

[210] Lensch, Paul, Die deutsche Sozialdemokratie in ihrer großen Krisis. 
Unveränderter Abdruck aus dem „Hamburger Echo“. Kl.-8°. OBrosch. 31 
SS. Hbg., Hamburger Buchdruckerei, 1916. 18,- 
Erste Ausgabe. – Kritik des Reichstagsabgeordneten an der SPD, die revolutionären 
Möglichkeiten des Weltkrieges nicht zu nutzen. – Gebräunt. 
 

[211] – Die Sozialdemokratie ihr Ende und ihr Glück. Kl.-8°. OLwdbd. 
(angestaubt). X SS., 1 Bl., 218 SS., 1 Blw. Lpz., S. Hirzel, 1916. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Geschichte der Sozialdemokratie und der Zusammenbruch der 
Internationale vor dem Hintergrund des Weltkrieges. – Titel mit Besitzerstempel, 
sonst innen schön erhalten. 
 

[212] Liller Kriegszeitung. Sommerlese 1916. Der Auslese dritter Band. 
Lwdbd. d. Zt. 285 SS. mit sehr zahlr. Karikaturen im Text und auf meist 
farb. Tafeln. Lille, Liller Kriegszeitung, 1916. 8,- 
Erste Ausgabe. – Buchblock gelockert. 
 

[213] [Quidde, Ludwig], „Reale Garantien für einen dauernden Frieden“. 
OUmschl. (braunfleckig). 24 SS. (Mchn., M. Ernst, [1916]). 35,- 
Erste Ausgabe. – Der Vorsitzende der Deutschen Friedensgesellschaft und späteren 
Friedens-Nobelpreisträgers geht hier auf die möglichen Kriegsziele Deutschlands ein. 
– Vgl. Donat-H. 316 ff. und Josephson 774 ff. Nicht bei Kosch. – Selten. 
 

[214] Reed, John, The War in Eastern Europe. OLwdbd. (kleines Nagel-
loch). XIV SS., 1 Bl., 335 SS. mit Frontispiz und zahlr. Illustr. von 
Boardman Robinson auf Tafeln. New York, Charles Scribner's Sons, 
1916. 150,- 
Erste Ausgabe. – Sehr seltene Veröffentlichung des amerikanischen Journalisten, der 
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durch seinen Bericht über die Russische Revolution „Zehn Tage, die die Welt er-
schütterten“ berühmt wurde und der einer der wenigen Ausländer ist, die an der 
Kremlmauer beerdigt wurden. – Sehr gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[215] Röttger, Karl, Sehnsucht und Schicksal. Eine Gedichtsammlung. 
4°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (geringe Läsuren). 122 SS. Gross-
Lichterfelde, Charon-Verlag, 1915 [recte 1916], überklebt mit: Lpz. u. 
Hartenstein, Erich Matthes, 1922. 25,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Hauptwerke des Charonkreises. – Wilpert-G.² 11. – Die 
farbigen Vorsätze etwas verfärbt, sonst schönes Exemplar auf Maschinenbütten. – 
Selten. 
 

[216] Schaukal, Richard, Zeitgemäße deutsche Betrachtungen. OHper-
gamentbd. 141 SS., 1 Bl. Mchn., Georg Müller, 1916. 12,- 
Erste Ausgabe. – Kritische philosophische Essays zur Zeitgeschichte und Literatur. – 
Müller 113 (falsches Jahr). Wilpert-G.² 49. – Schönes Exemplar. 
 

[217] Schickele, René, Aissé. Novelle. OKart. mit Vorderdeckellithogra-
phie von Ottomar Starke (am hinteren Deckel fleckig). 29 SS., 1 Bl. mit 2 
Lithographien von Ottomar Starke. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 24. – Ackermann 1278 (falsches Jahr). Göbel 265. 
Raabe, Bücher 262.16. Sennewald 16.3. Smolen-S. 24.1.A. Wilpert-G.² 21. – Ex-
libris. Gering gestaucht, Vortitel etwas berieben, sonst gutes Exemplar. 
 

[218] Schmitz, Oscar A. H., Brevier für Weltleute. Essays über Gesell-
schaft, Mode, Frauen, Reisen, Lebenkunst, Kunst, Philosophie. 8. Aufl. 
Kl.-8°. OLwdbd. 389 SS. Mchn. u.a., Georg Müller, 1916. 12,- 
 

[219] Schönherr, Karl, Volk in Not. Ein deutsches Heldenlied. 4.-8. Tsd. 
OLwdbd. 109 SS., 1 Bl. Lpz., L.Staackmann, 1916. 9,- 
Drama des österreichischen Dichters und Arztes aus der Zeit der Befreiungskriege 
gegen Napoleon. 
 

[220] Schwedische Stimmen zum Weltkrieg. OKart. 203 SS. Bln., Teub-
ner, 1916. 25,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 1525. 
 

[221] Slevogt, Max, Ein Kriegstagebuch. 4°. Illustr. OPpbd. (Schabstelle). 
97 SS., 1 Bl. mit 36 ganzseit., davon 8 farb. Abb. Bln., Bruno Cassirer, 
1917 [recte 1916]. 40,- 
Erste Ausgabe. – Rümann 56. Schütz 156. – Vorsätze minimal fleckig und mit hs. 
Namen, sonst sehr schön erhalten. 
 

[222] So wollen unsere Feinde Europa nach dem Kriege gestalten. Qu.-
Fol. 2 SS. mit 1 Farbkarte. (Wien, Österreichischer Flottenverein, 1916).
 34,- 
Erste Ausgabe. – U-Boot-Spende in Form einer Landkarte mit kommentierendem 
Text. – Gefaltet. 
 

[223] Sorge, Reinhard Johannes, König David. Schauspiel. Goldgepr. 
OKart. (gering geknickt). 168 SS., 4 Bll. Bln., S.Fischer, 1916. 20,- 
Erste Ausgabe. – Das biblische Drama ist die letzte Veröffentlichung des Expressio-
nisten zu Lebzeiten, er fiel im gleichen Jahr an der Somme. – Beck 156. Raabe, Bü-
cher 283.4. Wilpert-G.² 4. – Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[224] SPD – Für die Einheit der Partei! Hrsg. vom Vorstand der Sozial-
demokratischen Partei Deutschlands. Kl.-8°. OUmschl. (hs. Jahreszahl, am 
Rücken mit Läsuren). 16 SS. (Bln., Vorwärts Buchdruckerei, [1916]). 38,- 
Erste Ausgabe. – Pamphlet wider die zwanzig Reichstagsabgeordneten, die die 
Kriegskredite abgelehnt hatten. – Emig-S. D 1031. – Etwas stockig, sonst gut erhal-
ten. – Selten. 
 

[225] Sternheim, Carl, Busekow. Eine Novelle. 4.-8. Tsd. OKart. 29 SS., 
1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 12,- 
Der jüngste Tag 14. – Zweite Bindequote von 1917. – Göbel 172. Raabe, Bücher 
291.13. Smolen-S. 14.2.A.2. – Exlibris. Letztes Blatt mit Fehlstelle am Rand, sonst 
gutes Exemplar. 
 
[226] – Die drei Erzählungen. (6.-8. Tsd. der Gesamtaufl.). 4°. Goldgepr. 
illustr. OHpergamentbd. 4 Bll., 106 SS., 1 Bl. mit 14 Orig.-Lithogr. von 
Ottomar Starke. Lpz., Kurt Wolff, 1916. 18,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Faßt erstmals die drei zuvor im „Jüngsten Tag“ erschienen 
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Erzählungen „Busekow“, „Napoleon“ und „Schuhlin“ zusammen. – Arnold, Maler-
buch 2749. Göbel 270. Raabe, Bücher 291.22. Schütz 225. Sennewald 16.5. Wilpert-
G.² 21. – Schnitt und stellenweise etwas stockig, sonst schönes Exemplar der besse-
ren Ausgabe in Halbpergament. 
 

[227] – Meta. Eine Erzählung. OKart. 41 SS., 3 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 
1916. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Jüngste Tag 26. – Zweite Bindequote von 1917. – Göbel 271. 
Raabe, Bücher 291.23. Raabe, Zeitschriften 145.26. Sennewald 16.6. Smolen-S. 
26.1.A.2. Wilpert-G.² 23. – Exlibris. Erste und letzte Blätter etwas stockig, zum Ende 
mit Druckstelle. 
 

[228] – Tabula Rasa. Ein Schauspiel. 4°. OHpgtbd. mit Kopfgoldschnitt 
(Vorderdeckel wasserfleckig). 132 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1916.250,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 190 von 900 Exemplaren (Gesamtaufl. 1000). – Arnold, Maler-
buch 2754. Göbel 269. KLL X, 9200. KNLL XV, 983. Raabe, Bücher 291.20. Wil-
pert-G.² 25. – Exlibris. Vorsatz etwas wellig und mit geringen Schabstellen, sonst 
schönes Exemplar auf Bütten. – Mit einem zweiten Exlibris „Archiv Exemplar Kurt 
Wolff Verlag“, hinteres Vorsatz mit mont. eh. Widmung von Carl Sternheim an 
Rudolf von Ripper, dat. Berlin 11/11 1929 (Schrift etwas verwischt). Der surrealisti-
sche Maler war zeitweise mit Sternheims Tochter Mopsa verheiratet und wurde spä-
ter nach Nazihaft Kämpfer im Spanischen Bürgerkrieg. 
 

[229] Sturmklänge. Liederbuch der „Freien Jugend“, Sozialdemokrati-
sche Jugendorganisation der Schweiz. Im Auftrage derselben bearbeitet 
von Fr[iedrich] Semper. Kl.-8°. Illustr. OHlwdbd. (minimal fleckig). 94 
SS., 1 Bl. mit Illustr. von Oskar Weber und Noten. Zürich, Sekretariat der 
„Freien Jugend“, (1916). 58,- 
Erste Ausgabe. – Bis Seite 28 mit sozialistischen Texten, danach folgen Wander-, 
Liebes, Scherz- und Tanzlieder. – Inhaltsverzeichnis mit Anstreichungen, sonst gut 
erhalten. – Recht selten. 
 

[230] Toynbee, Arnold J., The Destruction of Poland. A Study in German 
Efficiency. OBrosch. (angestaubt). 30 SS. London, T. Fisher Unwin, 
[1916]. 28,- 
Erste Ausgabe. – Seltene Broschüre über die von Deutschen in Polen angerichteten 
Schäden im Ersten Weltkrieg. – Nicht bei Schwab und Wegerer. – Gutes Exemplar. 
 

[231] Tschernikow, Ewgenij [Nikolaewitsh], Uspokoenie. (Sametki pro-
winziala). [Beruhigung. Notizen aus der Provinz. Text russisch]. Neuerer 
Hlederbd. 3 Bll., 357 SS., 8 Bll. (Moskau), «Moskowskoe Knigoisda-
tel'stwo», 1916. 90,- 
Erste Ausgabe. – Frühe Veröffentlichung des späteren Emigranten, der politisch zwi-
schen allen Stühlen saß. – Nicht bei Kasack, Terras und in der KLE. – Etwas ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[232] USPD – Material zur Fraktionsspaltung. Hrsg. vom Parteivor-
stand. Als Manuskript gedruckt. Kl.-8°. OUmschl. (hinterer Umschlag mit 
kleiner Marginalie). 24 SS. Bln., (Vorwärts), April 1916. 75,- 
Erste Ausgabe. – Die Gründungsstunde der USPD und damit der späteren KPD aus 
Sicht des konservativen und kriegsunterstützenden Parteivorstandes. Angegriffen 
wird insbesondere Hugo Haase, Rosa Luxemburg und Karl Liebknecht finden nur in 
Form der „Spartakusbriefe“ eine Erwähnung. – Gutes Exemplar. – Selten. Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 

[233] Wassermann, Jakob, Donna Johanna von Castilien. 4°. OPpbd. mit 
Buntpapierbezügen (Rücken mit Fehlstelle). 2 Bll., 76 SS., 2 Bll. mit 16 
Orig.-Lithographien von Hans Meid. Mchn., Hans von Weber, [1916].
 120,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Nr. 16 von 500 Exemplaren (Gesamtaufl. 525). – Erster 
Drei-Angel-Druck. – Badorrek-H. 1.63. Isphording II, 87. Jentsch XII u. 132-147. 
Lang, Impressionismus 125. Meid-Kat.-Ffm. 109 (aflsches Jahr). Rodenberg 416.1. 
Slg.Achilles 159. Schütz 198. Wassermann-Kat.-Nbg. 56 (falsches Jahr). – Bindung 
etwas gelockert, sonst sehr schön erhalten. 
 

[234] – Der niegeküßte Mund. Drei Erzählungen. OPpbd. (etwas ge-
bräunt). 156 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, [1916]. 5,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane III, 12. – Titel mit hs. Namen und 
Stempel, sonst gut erhalten. 
 

[235] Wedekind, Frank, Der Schnellmaler oder Kunst und Mammon. Ei-
ne tragikomische Originalcharakterposse in drei Aufzügen. (2. Aufl.). 
OKart. (Ränder gestaucht). 137 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1916. 8,- 
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Überarbeitung von Wedekinds 1889 erschienenen ersten Stückes. – G.Müller 210. 
Stobbe 7. – Letzte Blätter etwas stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[236] What is Great Britain doing? An American View. Kl.-8°. 
OBrosch. (geknickt). 10 SS. (London, Joseph Causton & son, [1916]). 18,- 
Erste Ausgabe. – Separatdruck aus dem „North American“ vom 5. May 1916. Der 
anonyme Verfasser geht der Frage nach, ob sich England genug im Ersten Weltkrieg 
engagiert. – Gering gestaucht, sonst gutes Exemplar mit zusätzlichem Widmungsblatt 
von Sir Gilbert Parker. – Selten, kein Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 

 
1917 

 
Deutschland erklärt den uneingeschränkten U-Bootkrieg – Die USA treten in den 
Krieg ein – Gründung der USPD – Bei Massenstreiks legen eine halbe Million deut-
scher Rüstungsarbeiter die Arbeit nieder, erste Arbeiterräte werden gegründet – Der 
deutsche Metallarbeiterverband wendet sich als erste Gewerkschaft gegen die 
Kriegspolitik – Reichskanzler Bethmann Hollweg wird gestürzt – Ein erster Matro-
senaufstand wird niedergeschlagen – In Rußland kommt es nach Hungerdemon-
strationen zuerst zu einer bürgerlichen Februar-Revolution und nach der Rückkehr 
Lenins zur bolschewistischen Oktober-Revolution, der Zar muß abdanken und wird 
mit seiner ganzen Familie im darauf folgenden Jahr erschossen – In Leiden wird die 
Künstlergruppe „De Stijl“ gegründet – In Berlin entsteht die „Ufa“ – Die Salzburger 
Festspiele werden begründet – Der „Malik-Verlag“ entsteht aus der Schüler-Zeit-
schrift „Neue Jugend“ – Leonhard Franks Antikriegsbuch „Der Mensch ist gut“ 
wird in Deutschland verboten – Es erscheinen folgende Bücher: 
 
[237] An die Arbeiter der neutralen Länder. Von einem deutschen Ar-
beiter in Belgien. OUmschl. (etwas beschädigt). 48 SS. Bln., Siegismund, 
1917. 25,- 
Erste Ausgabe. – Entkräftungsversuche von Vorwürfen der Menschenrechtsverlet-
zungen durch die deutschen Besatzer in Belgien. – Krieg u. Frieden III, 1382. – Ver-
einzelt minimal fleckig. 
 

[238] Archer, William, Shirking the Issue. A Letter to Dr. George 
Brandes. Kl.-8°. OBrosch. 9 SS. London, New York u. Toronto, Hodder & 
Stoughton, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der bedeutende schottische Theaterkritiker, Dramatiker und Über-
setzer wurde zu Beginn des Ersten Weltkrieges Mitarbeiter des britischen War Pro-
paganda Bureau. In dieser Funktion greift er hier den dänischen Schriftsteller an, der 
die Kriegsschuld verallgemeinert hatte und nicht alleine den Deutschen zugeschoben 
hatte. – Frisches Exemplar. – Recht selten. 
 

[239] Bahr, Hermann, Rudigier. OKart. (Rücken mit leichter Fehlstelle). 
3 Bll., 61 SS., 1 Bl. Kempten u. Mchn., Jos. Kösel, [1917]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Biographischer Essay über den Bischof Franz Joseph Rudigier. – 
Wilpert-G.² 92. – Exlibris. Vortitel mit hs. Namen, zwei Blätter durch beiliegenden 
Zeitungsausschnitt über Bahr gering gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[240] Bierbaum, Otto Julius, Leichtfertige Geschichten. Kl.-8°. Illustr. 
OPpbd. (Kapital minimal gestaucht). 79 SS. mit Frontispiz von Franz 
Christophe. Dachau, Einhorn-Verlag, [1917]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Bunte Einhorn-Bücher Band 8. – Nicht bei Kosch, Wilpert-G. etc. – 
Exlibris. Reihentitel mit hs. Namen. – Als Erstausgabe selten. 
 

[241] Boetticher, Hermann von, Friedrich der Große. Ein Schauspiel in 
zwei Teilen. Illustr. OKart. (Rücken mit kleiner Fehlstelle). 215 SS. mit il-
lustr. Titel von E. R. Weiß. Bln., S.Fischer, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Erstlingswerk des Expressionisten, der damals als Flüchtling aus 
französischer Kriegsgefangenschaft in der Schweiz inhaftiert war. Nach seiner Ent-
lassung 1918 arbeitete er kurze Zeit als Dramaturg am Düsseldorfer Schauspielhaus, 
danach war er wohnsitzlos. Wegen geistiger Erkrankung kam er in die Heil- und 
Pflegeanstalt Hildesheim. 1941 erhielt die Mutter die Asche ihres Sohnes mit dem 
Vermerk zugestellt, er wäre in der Irrenanstalt Sonnenstein in Sachsen an „Hirn-
schlag“ verstorben. – Raabe, Bücher 36.1. – Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[242] Braun, Felix, Tantalos. Tragödie. Fünf Erscheinungen. Neuer Ppbd. 
 

 

240  Otto Julius Bierbaum 



 

 26 1917 
 

mit Buntpapierbezügen und mont. Orig.-Titelschildern (diese mit leichten 
Gebrauchsspuren). 143 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – Mit seinem ersten Drama belebte der Freund Rilkes und spätere 
Exilschriftsteller den klassischen griechischen Mythos vom stellvertretenden Opfer 
neu. Die Erstausgabe hatte eine Auflage von nur 1000 Exemplaren. – KLL XII, 
10979. KNLL III, 58. Sarkowski 212. Slg.F.S. I, 112. Wilpert-G.² 11. – Exlibris. 
Schnitt und stellenweise stockig. 
 

[243] Brezina, Ottokar, Hymnen. (Übers. von Otto Pick. [2. Aufl.]). 
OKart. 39 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 18,- 
Der jüngste Tag 12. – Göbel 111. Raabe, Bücher² 233.15a. Smolen-S. 12.2.A. – Exli-
bris. Vortitel mit hs. Besitzvermerk, sonst gutes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 

[244] – – Dass. 28,- 
Frisches Exemplar. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk von Marie Schiebelhuth, der 
Schwester des expressionistischen Dichters. 
 

[245] Bröger, Karl, Der unbekannte Soldat. Kriegstaten und Schicksale 
des kleinen Mannes. Kl.-8°. OPpbd. 94 SS., 1 Bl. Lpz., Philipp Reclam 
jun., [1917]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Fünfte Veröffentlichung des Arbeiterdichters. – Wilpert-G.² 5. – Ti-
tel mit Signatur von Karl Bröger, dat. Nürnberg 17.3.1942. 
 

[246] Bruckner – Tagger, Theodor [später: Ferdinand Bruckner], Der 
Herr in den Nebeln. Gedichte. 4°. OKart. mit Orig.-Lithogr. von A. H. 
Pellegrini auf dem Vorderdeckel (geringe Gebrauchsspuren). 91 SS. Bln., 
Heinrich Hochstim, (1917). 45,- 
Erste Ausgabe. – Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 179.5. Raabe, Bücher 300.2. Wilpert-G.² 3. 
– Exlibris. Vereinzelt gering fleckig, sonst gutes, teils unaufgeschnittenes Exemplar 
auf Maschinenbütten. 
 

[247] Buber, Martin, Die Rede, die Lehre und das Lied. Drei Beispiele. 
Kl.-8°. OPpbd. (Gebrauchsspuren, Rücken mit großer Fehlstelle). 126 SS., 
2 Bll. Lpz., Insel, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – Catanne 155. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 274.15. Sarkowski 234. 
Slg.F.S. 132 (nur die 2.Aufl.). – Innen gut erhaltenes Exemplar auf Bütten. 
 
[248] Cunow, Heinrich, Otto Hue und Max Schippel, Monopolfrage 
und Arbeiterklasse. Drei Abhandlungen. Hrsg. und Nachwort von Wilhelm 
Jansson. OKart. (angestaubt, Innendeckel mit Klebespuren). 256 SS., 2 
Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Über Kartellmonopole, die Verstaatlichung des Bergbaus sowie die 
Stellung der Partei zur Verstaatlichung. – Emig-S. D 1056. – Besitzvermerke und 
vereinzelt Bleistiftanstreichungen. 
 
[249] David, Eduard, Wer trägt die Schuld am Kriege? OKart. 40 SS. 
Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – Emig-S. D 1049. Slg.Kerssemakers 1308. Krieg u. Frieden III, 
1586. 
 
[250] Den'schin', Al(ekseyj), Besedy dja wsech' po Iskusstwu. [Vorträge 
für Alle über die Kunst. Text russisch]. OBrosch. mit Orig.-Farblinol-
schnitt. 29 SS. Wjatka, Selbstverlag, 1917. 250,- 
Erste Ausgabe. – Der Verlagsort Wjatka, später in Kirow umbenannt, war Zentrum 
der russischen Volkskunst. – Insgesamt leicht knittrig, sonst sehr schönes Exemplar 
in einer Art Unikateinband. 
 
[251] Döblin, Alfred, Die drei Sprünge des Wang-lun. Chinesischer Ro-
man. [3. Aufl. = 3. Tsd.]. Goldgepr. OHlwdbd. (Rücken gebräunt). 511 SS. 
[recte 509; irrig paginiert]. Bln., S.Fischer, 1917. 18,- 
Roman um die Vernichtung einer Sekte im China des 18. Jahrhunderts. – Huguet 76. 
Nicht bei Beck. – Vorsatz mit kleinem Namensstempel, sonst gutes Exemplar. 
 
[252] Elsaß-Lothringen – Sammlung von 9 Flugblättern und -schriften 
der französischen Propaganda. Je 1 bis 24 SS. [Paris, französische Pro-
paganda, 1917-1918]. 250,- 
Erste Ausgaben. – Die Flugblätter und kleinen Broschüren sollten die Elsässer über-
zeugen, an der Seite der Franzosen gegen die Deutschen zu kämpfen. – Kirchner II, 
190D und F, 249, 268D und F, 275D, 285D, 298 sowie 334F. – Ein Blatt am Rand 
gering fleckig, sonst sehr gute Exemplare, zum Teil mit Löchern, um sie zur Verbrei-
tung an Luftballons hängen zu können. – Selten. 
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[253] Fenner, Johannes, Predigtbuch der Dorfkirche. Unter Mitwirkung 
von Freunden der Dorfkirche herausgegeben. 2. verb. Aufl. Illustr. OLwd-
bd. 419 SS., 2 Bll. Bln., Deutsche Landbuchhandlung, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nach dem Kirchenjahr sortierte Sammlung von Pre-
digten. – Buchblock etwas gelockert, Vorsatz mit hs. Namen, eine Seite mit Anstrei-
chungen, sonst gut erhalten. 
 

[254] Fernau, Hermann, Durch! ... zur Demokratie! Gr.-8°. Kart. d. Zt. 
269 SS. Bern, Benteli, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Radikaldemokrat analysiert die Entwicklung in Deutschland die 
zum Krieg führen mußte. Außerdem über Militarismus, Rassenkunde und Friedenssi-
cherung. 
 

[255] Flesch-Brunningen, Hans von, Das zerstörte Idyll. OKart. (geringe 
Fehlstellen, Titelschild mit Fleck). 67 SS. Lpz., Kurt Wolff, (1917). 28,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 44/45. – Erstlingswerk des späteren Exil-P.E.N.-
Vorsitzenden. – Raabe, Bücher 74.1. Raabe, Zeitschriften 145.44/45. Smolen-S. 
44/45.1.A. – Exlibris. Leicht gebräunt und etwas gestaucht. 
 

[256] George, Stefan, Der Krieg. Dichtung. 2. Aufl. OBrosch. 8 SS. Bln., 
Georg Bondi, 1917. 15,- 
Georges berühmtes kriegsverherrlichendes Gedicht. – Landmann 414. – Gutes Ex-
emplar. 
 

[257] Goering, Reinhard, Seeschlacht. Tragödie. OPpbd. (minimal flek-
kig). 129 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1917. 9,- 
Erste Ausgabe. – Goerings erstes Stück entstand unter dem Eindruck der Schlacht 
von Skagerrak und wurde nach seiner Uraufführung am 3. März 1918 am Deutschen 
Theater Berlin zu einem der umjubeltesten Dramen des Expressionismus. Der Dra-
matiker kam 1936 auf der Flucht ums Leben. – KNLL VI, 419. Raabe, Bücher 84.2. 
Wilpert-G.² 2. – Eine Ecke mit kaum merklichem Wasserrand, sonst schönes Exem-
plar der besseren Ausgabe in Pappe. 
 

[258] [Grelling, Richard], Das Verbrechen. Vom Verfasser des J'Accuse. 
I. bis III. Band. 12°. 3 OKart. (geringe Gebrauchsspuren). 485; 406; 293 
SS. Lausanne, Payot, 1917-1918. 250,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Analyse des Verhaltens von Reichskanzler Bethmann 
Hollweg im Ersten Weltkrieg. Dies ist die von der französischen Regierung in Auf-
trag gegebene Miniaturausgabe zum Schmuggel nach Deutschland, bei der dann die 
Bände 2 und 3 nicht eingesetzt wurden. Die Auflage ist daher sehr gering gewesen 
und im ersten Anlauf nur für die französische Zensurbehörde hergestellt worden. – 
Kirchner II, 188 u. 461. – Jeweils hs. Name in Bleistift, sonst sehr schön erhaltene 
Dünndruckausgabe. 
 

[259] Griesbeck, Ludwig, Fernleitungs-Bau. Für Elektrotechniker, Unter-
nehmer, Vorarbeiter und Monteure. Kl.-8°. OHlwdbd. (hs. Rtit.). 156 SS., 
1 Bl. mit Frontispiz und 111 Abb. Diessen, Jos. C. Huber, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Titel mit Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[260] Gumppenberg, Hans von, Das Teutsche Dichterroß in allen Gang-
arten vorgeritten. 9.-10. Aufl. Farb. illustr. OHlwdbd. von Victor Frisch 
(berieben). 140 SS., 2 Bll. Mchn., Georg D. W. Callwey, 1917. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Lyrische Parodien des Münchner Kabarettisten auf 
George Grosz, Paul Scheerbart, Peter Hille, Frank Wedekind, Rainer Maria Rilke, 
Otto Julius Bierbaum, Hugo von Hofmannsthal, Max Dauthendey, Else Lasker-
Schüler, Johannes R. Becher u.a. – Exemplar aus dem Nachlaß des Expressionisten 
Hans Reimann. Vorderes Vorsatz etwas wellig, hinteres Vorsatzblatt mit mont. Zei-
tungsausschnitt. 
 

[261] Hardt, Ernst, Brief an einen Deutschen ins Feld. Gr.-8°. OUmschl. 
mit Titelholzschnitt von Walter Klemm. 7 SS. (Lpz.), Insel Verlag, 1917.
 18,- 
Erste Ausgabe. – Der sozialkritische Schriftsteller und spätere Rundfunkintendant 
zeigt sich in seinem Brief als nationalistischer Patriot. Hardt philosophiert über die 
deutschen Heldensagen und das Heldentum in Frühzeit und Gegenwart, dabei betont 
er aber auch die Notwendigkeit die Menschlichkeit zu bewahren. – Krieg u. Frieden 
III, 1447. Sarkowski 664. Wilpert-G. 27. – Variante im Druck von L. B. Hirschfeld 
auf Bütten. – Gefaltet. 
 

[262] Hasenclever, Walter, Antigone. Tragödie in 5 Akten. 4°. OKart. 
(etwas fleckig und gestaucht). 115 SS., 2 Bll. Bln., Cassirer, 1917. 180,- 
Erste Ausgabe. – Feilchenfeldt-B. 891. Raabe, Bücher 107.8. Wilpert-G.² 8. – Titel-
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blatt mit schwachem Stempel der Tübinger Geographieprofessors Carl Uhlig. Schö-
nes, unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel von Walter Hasenclever signiert und dat. 
20. II. 22. 
 

[263] – Der Sohn. Ein Drama in fünf Akten. (11.-13. Tsd.). OHlederbd. 
127 SS. Lpz., Kurt Wolff, (1917). – Vorsatz mit Eckausschnitt, zu Beginn etwas 
wellig. 10,- 
 

[264] – Tod und Auferstehung. Neue Gedichte. Gr.-8°. OKart. (am Rücken 
verblaßt, Titelprägung etwas abgeblättert). 95 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1917.
 38,- 
Erste Ausgabe. – Dritter Lyrikband des expressionistischen Dichters. – Göbel 320. 
Raabe, Bücher 107.7. Wilpert-G.² 9. – Exlibris. Vortitel etwas berieben, sonst gutes 
unbeschnittenes Exemplar. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk der Schriftstellerin [He-
lene] Christaller. 
 

[265] Hauptmann, Carl, Gaukler, Tod und Juwelier. Spiel in fünf Akten. 
OPpbd. (kleiner Fleck). 121 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 20,- 
Erste Ausgabe. – Göbel 321. Wilpert-G.² 49. – Frisches Exemplar. 
 

[266] Havemann, Julius, Gedichte. OPpbd. (etwas berieben). 198 SS., 1 
Bl. Hbg., Alfred Janssen, 1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Einziger Lyrikband des Lübecker Schriftstellers, der an einigen 
Stellen deutlich vom Expressionismus beeinflußt ist. – Kosch³ VII, 565. – Vortitel 
mit Widmung, sonst gutes Exemplar auf Maschinenbütten. – Recht selten. 
 

[267] Heine, Theodor Thomas, Kleine Bilder aus großer Zeit. Qu.-8°. Il-
lustr. OKart. (etwas fleckig). 106 SS., 1 Bl. mit zahlr. Karikaturen Hei-
nes. Mchn., Simplizissimus-Verlag, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Früher Bildband des berühmten SIMPLIZISSIMUS-Karikaturisten 
mit Seitenhieben auf die gesellschaftlichen Zustände der ausgehenden Kaiserzeit. – 
Raff 159. Tillmann 66. – Vortitel mit mont. Zeitungsfoto Heines, leicht gebräunt und 
etwas gestaucht. 
 

[268] Herrmann, Rudolf, Ratgeber fürs Dorftheater. 2. von Ernst Löber 
verbesserte Aufl. Illustr. OKart. 82 SS., 6 Bll. Bln., Deutsche Landbuch-
handlung, [1917]. 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Titel mit hs. Namen, papierbedingt gebräunt, sonst 
gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[269] Hetz-Karikaturen. Zur Psychologie der Entente. Qu.-4°. OKart. 
(gering fleckig). 24 nn. Bll. mit über 100 Karikaturen. Bln., Karl Kurtius, 
[1917]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Der Bildband sammelt die besonders brutalen anti-deutschen Kari-
katuren aus Frankreich, England und den Niederlanden. Die deutschen Soldaten des 
Ersten Weltkrieges werden dabei bei der Verübung jeder nur erdenklichen Kriegs-
verbrechen gezeigt. Die Karikaturen teils im Stil des „Simplizissimus“ oder von 
Heinrich Kley und Alfred Kubin. – Schwache senkrechte Knickfalte, sonst gut erhal-
ten. 
 

[270] Hoffmann, Karl, Das Ende des kolonialpolitischen Zeitalters. 
Grundzüge eines wirtschaftsorganisierten Genossenschafts-Imperialismus. 
2. Aufl. OKart. (gering fleckig). 149 SS. Lpz., Fr. Wilh. Grunow, 1917.
 15,- 
Der Autor war Mitherausgeber von „Die Tat“. – Kleiner Bibliotheksstempel, sonst 
gutes Exemplar. 
 

[271] Jungnickel, Max, Ins Blaue hinein. Ein ganz richtiger Roman. 9. 
Aufl. Illustr. OPpbd. (Rücken mit Fehlstellen). 3 Bll., 71 SS. mit ganzseit. 
Illustr. von Ferdinand Staeger auf Tafeln. Mchn., Hermann A. Wiech-
mann, 1917. 5,- 
Vortitel fehlt, Buchblock etwas gelockert, sonst gut erhaltenes Kinderbuch mit Ju-
gendstil-Illustrationen. 
 

[272] – Trotz Tod und Tränen. Ein fröhliches Buch. 2. Aufl. Gr.-8°. Illustr. 
OPpbd. (mit Folie bezogen). 4 Bll., 134 SS., 1 Bl. mit 8 Scherenschnitten 
von Lotte Nicklaß auf Tafeln. Mchn., Hermann A. Wiechmann, 1917. 5,- 
Märchen, Geschichten und Gedichte als Durchhaltebuch für Kriegskinder. – Eine Ta-
fel etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[273] Kriminalgeschichten 6 [Einbandtitel]. 2 Teile in 1 Bd. OKart. (Ge-
brauchsspuren). 1 Bl., 143 SS.; 64 SS. mit Illustr. von Ernst Bischoff-Culm 
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und Wilhelm Schulz. Hbg., Deutsche Dichter-Gedächtnis-Stiftung, (1917-
1918). 8,- 
Volksbücher Heft 13 und 22. – Enthält: Ernst Wichert, Der Wilddieb. (61.-80. Tsd.). 
– Adolf Schmitthenner, Die Frühglocke. (61.-80. Tsd.). – Schädel II, 6891 u. 8406. 
– Vorsatz mit Namensstempel, etwas gebräunt, stellenweise leicht gestaucht. – Sel-
ten. 
 

[274] Kuypers, Franz, Spanien unter Kreuz und Halbmond. Eine Wan-
derfahrt durch Geistes- und Wirtschaftsleben, Land und Literatur von Einst 
und Heute. Späterer Lwdbd. mit Rsch. XIV, 478 SS., 2 Bll. mit Frontispiz 
und zahlr. Abb. im Text und auf Tafeln. Lpz., Klinkhardt & Biermann, 
1917. 9,- 
Erste Ausgabe. – Gutes Exemplar. – Recht selten. 
 

[275] Leistikow, Martin, Zivilgefangener Nr. 759. Die Flucht eines deut-
schen Seemanns aus Rußland. Hlwdbd. d. Zt. 122 SS., 2 Bll. Bln., August 
Scherl, [1917]. 15,- 
Erste Ausgabe. – Nicht bei Metzger etc. – Leihbibliotheksexemplar mit starken Ge-
brauchsspuren, stellenweise Frottagen mit Geldstücken. – Sehr selten. 
 

[276] Lemm, Alfred, Vom Wesen der wahren Vaterlandsliebe. OBrosch. 
(etwas fleckig). 2 Bll., 25 SS., 1 Bl. Bln., Heinz Barger, 1917. 150,- 
Erste Ausgabe. – Schriften gegen die Zeit Heft 3. – Seltene Publikation aus der 
Gründungszeit des Malik-Verlages. Die Restauflage wurde vom Verlag „Der neue 
Geist“ übernommen und wie dieses Exemplar mit neuem Einband versehen. – Her-
mann, „Barger, Gumperz, Herzfelde ...“ 48. Raabe, Bücher 187.2. – Klammerheftung 
angerostet, insgesamt leicht geknickt, sonst gut erhalten. – Sehr selten. 
 

[277] Lensch, Paul, Drei Jahre Weltrevolution. OPpbd. (berieb.). 220 SS., 
2 Bll. Bln., S.Fischer, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – Beck 162. – Zum Ende gering wasserrandig. – Mit eh. Besitzver-
merk und einigen Bleistiftanstreichungen von Arkadij Gurland. 
 

[278] Lenskij, Wladimir, Pod' Gnesdom' Aista. Isdanie wtoroe. [Im Stor-
chennest. Zweite Ausgabe. Text russisch]. Illustr. OKart. (geknickt) in 
neuerem Hlederbd. 254 SS., 9 Bll. (Moskau), Moskowskoe Knigoisda-
tel'stwo, 1917. 30,- 
Sobranie Sotschinenij Tom' wos'moj. – Vier Blätter mit sauber restaurierten Randein-
rissen, sonst schön erhalten. 
 

[279] Leonhard, Rudolf, Aeonen des Fegefeuers. OPpbd. (Bezug am obe-
ren Gelenk etwas beschabt). 2 Bll., 138 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1917.
 38,- 
Erste Ausgabe. – [Eins von 800 Exemplaren]. – Philosophisch-religiöse Betrachtun-
gen und Aphorismen vor dem Hintergrund des Ersten Weltkrieges. – Göbel 325. 
Raabe, Bücher 188.6. Wilpert-G.² 7. – Schnitt am Ende mit leichter Druckstelle, sonst 
gut erhalten. 
 

[280] Lichtwark, Alfred, Hamburgische Aufsätze. OPpbd. (Rücken ge-
klebt). 190 SS., 1 Bl. Hbg., Alfred Janssen, 1917. 5,- 
Erste Ausgabe. – Essays des bedeutenden Begründers der Museumspädagogik über 
Philipp Otto Runge, Max Klinger, Erich Marcks u.a. – Titel mit Besitzvermerken, 
Vorderdeckel und bis Seite 77 mit kleinem Nagelloch, sonst sehr schön erhalten. 
 

[281] Liebermann, Max, Die Phantasie in der Malerei. (5. Aufl.). Gold-
gepr. illustr. OLwdbd. (hs. Rtit. und gebräunt). 63 SS. Bln., Bruno Cassi-
rer. 1917. 15,- 
Titel mit großem hs. Namen, sonst innen schön erhalten. 
 

[282] Mann, Heinrich, Brabach. Drama. OPpbd. (Rücken unschön ge-
klebt). 196 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Manns sechstes Drama. – Göbel 329. Mann-Kat.-Bln. 169. Nestler 
F 7.2. Wilpert-G.² 32. Zenker 60.1. – Exlibris. 
 

[283] – Bunte Gesellschaft. Novellen. Kl.-8°. OPpbd. (Gelenke mit leich-
ten Fehlstellen). 113 SS., 3 Bll. Mchn., Albert Langen, (1917). 25,- 
Erste Ausgabe. – Langens Mark-Bücher Band 18. – Mann-Kat.-Bln. 156. Nestler B 
25. Wilpert-G.² 33. Zenker I 36. – Leicht gebräunt, sonst gutes Exemplar mit dem 
meist fehlenden Rücken. 
 

[284] Meisel-Hess, Grete [d.i. Grete Gellert], Die Bedeutung der Mono-
gamie. OHlwdbd. XXVIII, 212 SS. Jena, Eugen Diederichs, 1917. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Die sexualwissenschaftliche Abhandlung über die Ehe beschreibt 
auch die morgenländische Polygamie. – Diederichs 207. Kosch³ VI, 180. Nicht bei 
Sveistrup-Z. 
 

[285] Meyrink, Gustav, Das grüne Gesicht. Ein Roman. 31.-40. Tsd. 
OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Emil Preetorius (etwas abgeblättert). 
3 Bll., 387 SS., 3 Bll. Lpz., Kurt Wolff, 1917. verkauft 
Der Klassiker phantastischer Literatur beschreibt ein Liebespaar, das in im Amster-
damer Ghetto in okkultistische Kreise gerät und dem ewigen Juden begegnet. – Göbel 
336 (falsche Auflagenzahl). Harmsen 26. Vgl. Bloch² 2143, Miers³ 423 und Zonder-
geld-W. 243. – Vorsatz mit Exlibris und Exlibrisstempel. Schnitt und Anzeigenblätter 
etwas stockig, sonst schön erhalten. 
 

[286] Michel, Oskar, Vom deutschen Zeitungswesen. 12°. OBrosch. 48 
SS. Bln., Karl Siegismund, 1917. 25,- 
Erste Ausgabe. – Schützengraben-Bücher für das deutsche Volk 80. – In vier Kapi-
teln werden Geschichte, Bedeutung und Zukunft des Zeitungswesens allgemeinver-
ständlich dargestellt. Der Autor sieht dabei schon eine zunehmende Monopolisierung 
voraus. – Selten. 
 

[287] Murray, Gilbert, Faith, War and Policy. Addresses and Essays on 
the European War. OLwd. XIV, 255 SS. Boston u.a., Mifflin, 1917. 25,- 
Erste Ausgabe. – Der spätere Präsident der League of Nations Union mit Essays, die 
bis zum amerikanischen Kriegseintritt entstanden. – Krieg u. Frieden III, 1498. – 
Vereinzelt minimal braunfleckig. – Selten. 
 

[288] Nadel, Arno, Adam. Drama in einem Vorspiel und vier Akten. 
Goldgepr. flexibler Ganzwildlederbd. d. Zt. 86 SS., 1 Bl. Lpz., Insel-Ver-
lag, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Homeyer² 98. Lex.dt.-jüd.Autoren XVII, 254.4. Sarkowski 1181. 
Slg.F.S. 676. Wilpert-G.² 5. – Exlibris. Vorsätze gering geknickt, stellenweise etwas 
stockig, sonst gutes Exemplar auf unbeschnittenem Maschinenbütten. 
 

[289] Der neue Roman. Ein Almanach. Kl.-8°. Illustr. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 2 Bll., 269, 47 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1917. 8,- 
Erste Ausgabe. – Texte von Heinrich Mann, Max Brod, Carl Sternheim, Hugo von 
Hofmannsthal, Rudolf Leonhard, Gustav Meyrink u.a. Die Illustrationen von Oskar 
Kokoschka, Max Oppenheimer, Ottomar Starke u.a. – Aster 189. Erber-Bader 681. 
Erber-B.² II, 2504. Göbel 345. Kayser-G. 246-247. Raabe, Zeitschriften 178. Zenker 
II, 7; 11; 125.2. und 219.3. Nicht in der Houghton Lib. – Exlibris. Etwas gebräunt. 
 

[290] Nicolai, G[eorg] F[riedrich], Die Biologie des Krieges. Betrach-
tungen eines deutschen Naturforschers. Gr.-8°. Goldgepr. OHlwdbd. (et-
was berieben, Rücken leicht verblaßt). X, 463 SS. Zürich, Orell Füssli, 
1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Eines der Grundlagenwerke des Pazifismus. Nicolai analysiert 
erstmals das Phänomen Krieg bzw. kriegerische Auseinandersetzungen nach wissen-
schaftlichen Maßstäben. – Donat-H. 283 mit Abb. Josephson 693. Slg.Kerssemakers 
5060. Krieg u. Frieden II, 1127. Zuelzer 437. – Gutes Exemplar. 
 

[291] Nötzel, Karl, Grundlagen des geistigen Rußlands. Versuch einer 
Psychologie des russischen Geisteslebens. Gr.-8°. OLwdbd. 2 Bll., 247 
SS., 2 Bll. Jena, Eugen Diederichs, 1917. 10,- 
Erste Ausgabe. – Politische Bibliothek (Band 16). – Kurz vor der Revolution erschie-
nene Analyse des russischen Kulturlebens mit einem Kapitel über den Einfluß des 
Marxismus, ferner über Leibeigenschaft, Presse, Zensur etc. – Diederichs 208. – Vor-
satz mit hs. Namen in Bleistift, Vorwort und letztes Blatt mit geringer Rasurstelle, 
sonst sehr schön erhalten. 
 

[292] Passierschein – Republik bedeutet Frieden und Freiheit! 10 x 13 
cm. 2 SS. O.O., Dr.u.J. (1917). 38,- 
Passierschein für die französischen Linien an der Westfront. – Kirchner I, 181. – Ge-
locht, die zweite Seite mit Klebestreifen im Text. 
 

[293] Reimann, Hans, Kobolz. Grotesken. OKart. 2 Bll., 93 SS., 1 Bl. 
Lpz., Kurt Wolff, (1917). 45,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 39/40. – Smolen vermutet, daß es sich hierbei um 
eine Bindequote von 1919 handelt. – Göbel 343. Raabe, Bücher 242.3. Smolen-S. 
39/40.1.A.2. Wilpert-G.² 5. – Exlibris. Zwischentitel mit hs. Namen in Bleistift 
(leicht ausradierbar), sonst sehr gutes Exemplar. 
 

[294] Remisow, Alexej, Prinzessin Mymra. Novellen und Träume. (Übers. 
von Alexander Eliasberg). Illustr. OPpbd. (etwas gestaucht). 285 SS., 1 Bl. 
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mit 2 Orig.-Lithographien von Robert L. Leonard auf Tafeln. Weimar, 
Gustav Kiepenheuer, 1917. 22,- 
Erste dt. Ausgabe. – Sammlung von phantastischen Erzählungen. – Berger 374. 
Bloch² 2534. – Reihentitel mit kleinem Einriß, sonst gut erhalten. 
 

[295] Rideamus [d.i. Fritz Oliven], Kleinigkeiten. (Gedichtchen. Lied-
chen. Rezitatiönchen). OPpbd. 79 SS. mit Illustr. von Paul Krämer auf 
Tafeln. Bln., Schlesische Verlagsanstalt, [1917]. 18,- 
Erschien zuerst 1907 im Verlag „Harmonie“. – Schönes Exemplar. 
 

[296] Sack, Gustav, Ein verbummelter Student. Roman. OPpbd. (Rücken 
geklebt). 299 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1917. 28,- 
Erste Ausgabe. – Autobiographischer Roman des 1916 gefallenen Expressionisten. – 
Beck 165. Raabe, Bücher 255.2. Wilpert-G.² 2. – Vorsatz mit Exlibris und hs. Na-
men, sonst gutes Exemplar. 
 

[297] Schieber, Anna, Alle guten Geister ... Roman. 64. Aufl. Farb. il-
lustr. OHlwdbd. von Ernst Liebermann. 466 SS., 1 Bl. Heilbronn, Eugen 
Salzer, 1917. – Gutes Exemplar. 9,- 
 

[298] SPD – Protokoll über die Verhandlungen des Parteitages der So-
zialdemokratischen Partei Deutschlands. Abgehalten in Würzburg vom 
14. bis 20. Oktober 1917. OKart. (stärkere Gebrauchsspuren). 495, 47, 91 
SS., 2 Bll. Bln., Buchhandlung Vorwärts, 1917. 125,- 
Erste Ausgabe. – Bedeutendes Dokument für das Verhalten der SPD während des Er-
sten Weltkrieges. – Emig-S. D 1058. Slg.Kerssemakers 7279. – Besitzvermerke, An-
streichungen und Marginalein. – Beiliegt: Braun, Adolf, Br. m. eh. U. an einen Pa-
stor Bultmann über die steigende Kindersterblichkeit „... Ich kenne die Breslauer 
Zahlen nicht ... Aber ich weiss, dass mit den ganz untauglichen Mitteln der Zahlen-
fälschung auch von amtlichen Stellen der Weltkrieg geführt wird ...“ 2 SS. Auf Brief-
papier der Fränkischen Tagespost. Dat. Nürnberg, den 2. März 1918. – Das SPD-
Mitglied Adolph Braun hatte entsprechendes echtes Zahlenmaterial über die gestie-
gene Kindersterblichkeit auf dem Parteitag vorgelegt. – Gefaltet, Gebrauchsspuren. – 
Beiliegt: Programm der sozialdemokratischen Partei Deutschlands. Beschlossen auf 
dem Parteitag zu Erfurt 1891. O.O., Dr. u. J. – Einblattdruck. Gefaltet. – Beiliegt: Die 
deutsche Sozialdemokratie und der Friede. Erklärung der Delegation der deut-
schen Sozialdemokratie auf der internationalen Friedenskonferenz in Stockholm. 
Flugschrift. 7 SS. (Bln., Vorstand der SPD, 1917). – Letztes Blatt mit Einriß. 
 

[299] Sternheim, Carl, Schuhlin. Eine Erzählung. OKart. (leichte Ge-
brauchsspuren). 31 SS. Lpz., Kurt Wolff, [1917]. 15,- 
Der jüngste Tag 21. – Zweite Ausgabe. – Göbel 272. Raabe, Bücher 291.21. Smolen-
S. 21.2.A. – Etwas gebräunt, Titel mit hs. Namen, sonst gut erhalten. 
 

[300] Stock, Henny [eigentl. Johanna Petersen-Stock], Jugendleid. Eine 
stille Geschichte. Illustr. OKart. (Randfehlstelle). 105 SS., 3 Bll. mit mont. 
Frontispiz. Jena, Landhausverlag, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Die jüdische Autorin floh 1934 mit ihrem Mann, dem Unternehmer 
und Sozialdemokraten Hein Stock, in die Niederlande, wo sie den Faschismus über-
lebten. – Etwas gebräunt, sonst gutes unbeschnittenes Exemplar auf Maschinenbüt-
ten. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bibliotheken. – Vortitel mit eh. Be-
sitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[301] Thoma, Hans, Die zwischen Zeit und Ewigkeit unsicher flatternde 
Seele. OKart. 47 SS. mit Illustr. Jena, Eugen Diederichs, 1917. 15,- 
Erste Ausgabe. – In dem philosophischen Essays setzt sich der Künstler auch kritisch 
mit dem Krieg auseinander. – Diederichs 208. – Vortitel mit Widmung. 
 

[302] Thum, Erich, Zwölf Lithographien [zu] Rainer Maria Rilke, Die 
Weise von Liebe und Tod des Cornets Christoph Rilke. Fol. OHlwd.-
Mappe. 2 Bll. und 12 sign. Orig.-Lithographien auf Tafeln. Dresden, 
Emil Richter, [1917]. 350,- 
Erste Ausgabe. – Eins von 29 Exemplaren der Ausgabe C (Gesamtaufl. 75). – Reiz-
volle expressionistische Folge. – Mises 59. Thieme-B. XXXIII, 112. Nicht bei Ritzer. 
– Titelblatt im Falz etwas eingerissen, sonst schönes Exemplar auf Bütten. – Druck-
vermerk anstatt der hs. Nummer mit Widmung von Erich Thum, außerdem jedes 
Blatt signiert. 
 

[303] Tschirikow, Ewgenij [Nikolaewitsch], Studenty Priechali. Isdanie 
Tret'e. [Die Studenten sind da. Dritte Ausgabe. Text russisch]. 227 SS., 8 
Bll. (Moskau), «Moskowskoe Knigoisdatel'stwo», 1917. 45,- 
Sobranie Sotschinenij Tom' wtoroj. – Der Roman des späteren Emigranten erschien 
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zuerst 1913. – Kasack 227; KLE VIII 531 und Terras 84 (jeweils mit falschem Jahr). 
– Schwach gebräunt, sonst gutes Exemplar. 
 

[304] Unruh, Fritz von, Ein Geschlecht. Tragödie. Gr.-8°. Goldgepr. 
OHldrbd. von Emil Preetorius (etwas fleckig). 87 SS., 4 Bll. (Lpz.), Kurt 
Wolff, 1917. 28,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 348 von 700 Exemplaren (Gesamtaufl. 750). – Göbel 352. KLL 
IV, 3901. KNLL XVI, 943. Raabe, Bücher 312.4. DIE WELTBÜHNE 1919 I, 43. 
Wilpert-G.² 4. – Exlibris. Zweifarbiger Druck der Offizin W.Drugulin. 
 

[305] Verhaeren, Emile, Die wogende Saat. Deutsche Nachdichtung von 
Paul Zech. OHpergamentbd. in Gestaltung von E. R. Weiß. 100 SS., 2 Bll. 
Lpz., Insel-Verlag, 1917. 10,- 
Erste dt. Ausgabe. – Bieber 47. Fromm VI, 26215. Raabe, Bücher 339.74. Sarkowski 
1829. Slg.F.S. II, 987. Wilpert-G.² 17 (Zech). Nicht bei Tillmann. – Exlibris. Vorsatz 
etwas fleckig, sonst schönes Exemplar der expressionistisch ausgelegten Überset-
zung. 
 

[306] Verwey, Albert, Gedichte. Übertragen von Paul Cronheim. 4°. Il-
lustr. OPpbd. in Gestaltung von E. R. Weiß (minimal fleckig). 173 SS., 1 
Bl. Lpz., Insel-Verlag, 1917. 100,- 
Erste dt. Ausgabe. – Eins von 1050 Exemplaren. – Kriegsdruck der Cranach-Presse 
Weimar in der Caslon-Antiqua im Handdruck auf Bütten mit Wasserzeichen der 
Ernst Ludwig Presse Darmstadt. – Slg.Achilles 230. Mück 2.1.9. Rodenberg 148. 
Sarkowski 1834. Slg.F.S. 994. – Exlibris. Schönes Exemplar. 
 

[307] Wedekind, Frank, Erdgeist. Tragödie in vier Aufzügen. (11. Aufl.). 
Kl.-8°. Goldgepr. OLwdbd. (fleckig, Rücken geklebt). 195 SS., 2 Bll. 
Mchn. u. Lpz., Georg Müller, [1917]. 8,- 
Erster Teil des Skandaldramas „Lulu“, das erst 1988 vollständig aufgeführt wurde. – 
Stobbe 8. Vgl. Hayn-G. VIII, 330 und KNLL XVII, 461 f. . – Vorsätze etwas stockig, 
Titelblatt mit größerem Besitzvermerk, sonst gut erhalten. 
 

[308] – Herakles. Dramatisches Gedicht in drei Akten. Weinroter OHma-
roquinbd. auf fünf falschen Bünden mit reicher Rückenvergoldung und 
goldgepr. Rsch. (etwas verblaßt, minimale Fehlstelle am oberen Kapital). 1 
Bl., 132 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, 1917. 65,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 13 [von ca. 50 Exemplaren] der Vorzugsausgabe auf Bütten. – 
Kutscher 326 f. G.Müller 209 (spätere Aufl.). Stobbe 15. Wilpert-G.² 52. – Vortitel 
gering geknickt, sonst schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[309] – – Dass. (2. Aufl.). OKart. (Ränder gestaucht). 132 SS., 1 Bll. 
Mchn., Georg Müller, 1917. 6,- 
Stobbe 15. – Kopfsteg stellenweise etwas stockig, sonst gutes unbeschnittenes Exem-
plar. 
 

[310] Weiser, W. G., Zur Frage der Abwicklung unserer Kriegsschulden. 
Gr.-8°. OKart. 24 SS., 1 Bl. Wien, Deuticke, 1917. 18,- 
Erste Ausgabe. – Krieg u. Frieden III, 2108. – Selten. 
 

[311] Werfel, Franz, Gesänge aus den drei Reichen. Ausgewählte Ge-
dichte. (Zweite Aufl.). OKart. (Randfehlstellen). 109 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt 
Wolff, [1917]. 7,- 
Der jüngste Tag 29/30. – Göbel 353. Smolen-S. 29./30.2.A.2. Spalek-H. 70a. – 
Exlibris. Titel etwas fleckig, stellenweise schwach stockig. 
 

[312] Wettich, Hans, Die Maschine in der Karikatur. Ein Buch zum Siege 
der Technik. 7.-9. Tsd. Späterer Lwdbd. 216 SS. mit 260 Karikaturen. 
Bln., Verlag der „Lustigen Blätter“, 1917. 15,- 
Den größten Teilen des Bandes nehmen Karikaturen zur Eisenbahn ein. – Leicht ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[313] Winter, Max, Was wollen die Kinderfreunde? Ein Vortrag. 
OBrosch. (Stempel). 15 SS. Wien, Arbeiterverein Kinderfreunde für Oe-
sterreich, 1917. 38,- 
Erste Ausgabe. – Der Vorsitzende des Reichsvereins beschreibt hier ausführlich die 
Arbeit der 1908 entstandenen Kinderfreundebewegung und ihrer Ziele bei der Förde-
rung proletarischer Kinder. – Steiner I, 2458. – Schwach gestaucht, vereinzelt ein 
kleiner Stockfleck, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[314] Zuckermann, Hugo, Gedichte. (6.-10. Tsd.). Hlwdbd. d. Zt. (be-
schabt). 109 SS., 1 Bl. mit lithogr. Frontispiz. Wien, Löwit, 1917. 18,- 
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Einzige Buchveröffentlichung (postum) des jüdischen Dichters, der durch sein 
„Österreichisches Reiterlied“ bekannt wurde. – Etwas stockig und gestaucht. 

 
1918 

 
Woodrow Wilsons 14-Punkte-Plan für den Frieden – Separatfrieden mit Rußland – 
Massenstreik in Berlin – Der Matrosenaufstand im Hafen Catarro wird niederge-
schlagen – An der Westfront scheitert ein Vorstoss der Deutschen u.a. am Eingreifen 
der amerikanischen Truppen – Die österreichische Front wird von den Italienern 
durchbrochen – Die Engländer besetzen Syrien und Palästina – Am 29. September 
fordert die oberste Heeresleitung unter Hindenburg und Ludendorff sofortige Waf-
fenstilstandsverhandlungen, da die Lage aussichtslos ist – Mit dem Streik von 80.000 
Matrosen und Heizern der deutschen Hochseeflotte beginnt die Revolution in 
Deutschland, der Matrosenaufstand in Kiel folgt, die Revolution greift nacheinander 
auf Hamburg, die Nordseestädte und von dort aus auf ganz Deutschland über – Am 
7. 11 ruft Kurt Eisner in München die Republik aus – Der Kaiser dankt ab – Die SPD 
übernimmt die Regierung und nennt sich „Rat der Volksbeauftragten“ – Kurt Eisner 
ruft den Freistaat Bayern aus und wird dessen erster Ministerpräsident – Am 11. No-
vember kommt es zum Waffenstillstand im Westen – Die Donaumonarchie löst sich 
auf: die Tschechoslowakei wird unter Thomas Masaryk selbstständige Republik, Ser-
bien, das Königreich Jugoslawien entsteht, Ungarn wird selbstständig und Österreich 
wird Republik – Polen, Finnland, Lettland, Litauen und Estland werden selbststän-
dige Republiken – Oswald Spengler beginnt mit dem Buch „Untergang des Abend-
landes“, Georg Kaisers Antikriegs-Drama „Gas“ erscheint und auch die nachfol-
genden Bücher: 
 
[315] A.- und S.-Räte. Was sie können und was sie nicht können. OUm-
schl. 16 SS. Bln., Buchhandlung Vorwärts, [1918]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Gegen Spartakus und insbesondere Karl Liebknecht gewandtes 
Pamphlet über die Arbeiter- und Soldatenräte, verlegt von den Mehrheitssozialisten 
der SPD. – Emig-S. D 1061. – Gebräunt. – Sehr selten. 
 

[316] An die heimkehrenden Soldaten! Pla-
kat. 64 x 96 cm. Bln., Rat der Volksbeauftrag-
ten, 21. November 1918. 1500,- 
Erste Ausgabe. – Von Ebert, Haase, Scheidemann 
u.a. unterzeichneter Aufruf der Übergangsregierung 
an die heimkehrenden Soldaten, Ruhe zu bewahren. 
Der umfangreiche Text mit zahlreichen Verspre-
chungen zeigt starke Parallelen zu den Aussagen der 
Politiker bei der deutschen Vereinigung. – Gefaltet, 
etwas gebräunt, geringe Randläsuren, sonst schöner 
Druck in Schwarz und Rot. – Von größter Selten-
heit. 
 

[317] An die sozialistischen Parteien aller 
Länder. OUmschl. 8 SS. (Stockholm, „Pro-
gress“), 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – Aufruf der Auslandsdelegation der 
Sozialdemokratischen Arbeiterpartei Russlands und 
der Partei „Sozialistischer Revolutionäre“ sie im 
Kampf gegen die Bolschewiki zu unterstützen. Un-
terzeichnet von Pawel B. Axelrod, N. Russanow u.a. 
– Nicht bei Koenen-K. – Insgesamt leichte Ge-
brauchsspuren. – Sehr selten. 
 

[318] Apollinaire, Guillaume, Le Flaneur des deux Rives. Kl.-8°. Illustr. 
OKart. (etwas fleckig und geknickt, hs. Nummer). 1 Bl., 113 SS., 2 Bll. 
mit Frontispiz. Paris, Éditions de la Sirène, 1918. 180,- 
Erste Ausgabe. – Erst 2011 in deutscher Übersetzung erschienene letzte Veröffentli-
chung Apollinaires zu Lebzeiten. – Durchgehend stockig, sonst gutes unbeschnittenes 
Exemplar. – Selten. 
 

[319] [Aurbacher, Ludwig], Die Geschichte von den sieben Schwaben. 
(Hrsg. und Nachwort von Wilhelm Kosch). OHpergaminbd. mit mont. 
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Deckelschild (Gebrauchsspuren, Kapitale mit Klarsichtfolie geklebt). 56, 
12 SS. mit 10 Lithographien von Moritz von Schwind auf Tafeln mit 
aufgewalztem China. (Mchn., Parcus & Co., [1918]). 25,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Nr. 211 von 1270 Exemplaren. – Vollfaksimile der 
Erstausgabe von 1832 mit Nachwort des Herausgebers im Anhang. – Vgl. Rümann, 
19.Jhdt. 2354. – Exlibris. Innen schönes Exemplar. 
 

[320] Austerhoff, August, Die Banken in den deutschen Kolonien. Inau-
gural-Dissertation zur Erlangung der juristischen Doktorwürde der hohen 
Rechts- und Staatswissenschaftlichen Fakultät der Königlichen Universität 
Greifswald. OUmschl. (Rückenbezug mit Fehlstelle). 2 Bll., 41 SS., 1 Bl. 
Borna-Lpz., Robert Noske, 1918. 45,- 
Erste Ausgabe. – Die Sache mit den Kolonien hatte sich dann noch im gleichen Jahr 
erledigt. – Titel mit Bibliotheksstempel, ein Blatt geknickt. – Sehr selten. 
 

[321] Bahr, Hermann, 1917. OPpbd. (Kapital beschabt). 251 SS., 2 Bll. 
Innsbruck, Wien u. Mchn., Verlags-Anstalt, Tyrolia, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Das Kriegstagebuch des Journalisten und späteren Direktors des 
Burgtheaters. – Wilpert-G.² 97 (falscher Titel). – Exlibris. Hinteres Vorsatz mit Kle-
berest, Vorsätze und Schnitt etwas stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[322] Barrès, Maurice, Der Mord an der Jungfrau. (Übers. von H[einrich] 
Lautensack). [2. Aufl.]. OKart. (unbedeutende Fehlstellen, gering fleckig). 
29 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 15,- 
Der jüngste Tag 10. – Fromm I, 1983 (falsches Jahr). Göbel 110. Smolen-S. 10.2.A. – 
Exlibris. Stellenweise gering fleckig, insgesamt gutes Exemplar. 
 

[323] – Vom Blute, von der Wollust und vom Tode. (Übers. von Annette 
von Kühlmann). Kl.-8°. Goldgepr. OPpbd. 2 Bll., 307 SS. Bln., Hyperion-
verlag, [1918]. 30,- 
Neuausgabe der lebendigen Reisebeschreibungen aus Spanien, Italien sowie über 
„drei psychotherapeutische Kurorte“. – Fromm I, 1975. – Exlibris. Papierbedingt ge-
bräunt, sonst gut erhalten. 
 

[324] Bassermann, Dieter, Pierrot Dandy und der Mond. Ein Bilderbuch. 
Goldgepr. OHldrbd. mit Buntpapierbezügen und Kopfgoldschnitt (minimal 
berieb.). 44 SS., 2 Bll. mit 6 mont. handkolorierten Illustr. von Hilde 
Widmann. Bln., Axel Juncker, (1918). 90,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 248 von 300 Exemplaren. – Herausragender Art-Deco-Pressen-
druck um eine melodramatische Liebesgeschichte des traurigen Pierrot. – Rodenberg 
451. – Schönes Exemplar. 
 

[325] Baum, Oskar, Zwei Erzählungen. OKart. mit mont. Deckelschild. 
29 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 52. – Der in seiner Kindheit erblindete Prager 
Dichter war mit Franz Kafka und Max Brod befreundet. – Born 67. Göbel 354. Raa-
be, Bücher 17.6. Raabe, Zeitschriften 145.52. Smolen-S. 52.1.A. – Exlibris. Gutes 
Exemplar. 
 

[326] Becher, Johannes R., Das neue Gedicht. Auswahl 1912-1918. Gr.-
8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (Rücken restauriert, Deckelschild mit 
Schabstelle). 191 SS. Lpz., Insel-Verlag, 1918. 30,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Bechers expressionistischer Lyrik. – Raabe, Bücher 
19.10. Rost 611. Sarkowski 110. Slg. F.S. I, 64. Wilpert-G.² 8. Nicht im Becher-Kat.-
Bln. – Vorsätze etwas gebräunt und im Gelenk eingerissen, sonst gutes Exemplar auf 
Maschinenbütten. 
 

[327] Becker, Franziska, Sonnenwärts. Gedichte. Illustr. OKart. (etwas 
fleckig). 59 SS., 1 Bl. mit Scherenschnitten von Else Becker. Ffm., Ver-
lag der Goldsteinschen Buchhandlung, [1918]. 38,- 
Erste Ausgabe. – Natur- und Liebeslyrik. – Etwas gestaucht und zu Beginn gering 
stockig, sonst gut erhalten. – Sehr selten, nur ein Exemplar in einer deutschen Bi-
bliothek. – Vortitel mit eh. Besitzvermerk und Stempel von Hans Franck sowie ein 
Blatt mit seiner Bleistiftmarginalie. 
 

[328] Beer-Hofmann, Richard, Jaákobs Traum. Ein Vorspiel. OPpbd. 
(Ecken beschabt). 170 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Beck 167. Wilpert-G.² 5. 
 

[329] Blass, Ernst, Gedichte von Sommer und Tod. Neue Kart. mit Orig.-
Deckelschild. 31 SS. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 46. – Göbel 356. Raabe, Bücher 31.4. Raabe, Zeit-
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schriften 145.46. Smolen-S. 46.1.A. Wilpert-G.² 4. – Etwas stockig, Eckläsuren, Vor-
titel mit Widmung. 
 

[330] Bruckner – Tagger, Theodor [später: Ferdinand Bruckner], Der 
zerstörte Tasso. Ausgewählte Gedichte. OKart. (Vorderdeckel mit hinter-
legten Randfehlstellen). 85 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, (1918). 25,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 62/63. – Göbel 396. Lex.dt.-jüd.Autoren IV, 180.6. 
Raabe, Bücher 300.6. Raabe, Zeitschriften 145.62/63. Smolen-S. 62/63.1.A. Wilpert-
G.² 9 (Bruckner). – Exlibris. 
 

[331] Claudel, Paul, Mittagswende. (Übers. von Roman Wörner). Gold-
gepr. OHlederbd. (etwas berieben). 165 SS., 1 Bl. Hellerau, Jakob Hegner, 
1918. 15,- 
Erste Ausgabe dieser Übersetzung. – Das Drama war zuerst 1908 in der Übersetzung 
von Franz Blei erschienen. – Fromm II, 5368. Rössig 5374. Nicht bei Jurt-E. – Exli-
bris. Vorsätze gebräunt, sonst schönes Exemplar. 
 

[332] Edschmid, Kasimir, Das rasende Leben. Zwei Novellen. [3. Aufl.]. 
OKart. (Randeinriß, Vorderdeckel am Rand hinterlegt). 43 SS. Lpz., Kurt 
Wolff, [1918/1919]. 9,- 
Der jüngste Tag 20. – Göbel 240. Smolen-S. 20.3.A. – Exlibris. Vortitel mit hs. Na-
men, sonst ordentlich erhalten. 
 

[333] – Timur. Novellen. (4.-8. Tsd.). OHpergamentbd. (gebräunt, Gelenk 
eingerissen). 4 Bll., 221 SS. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. – Göbel 241. 15,- 
 

[334] Eisner – Für Freiheit und Recht. Kurt Eisner, Bayerischer Mini-
sterpräsident. [Postkarte]. 12°. 1 Bl. mit ganzseit. Foto. (Mchn., Ludwig 
Welsch, [1918]). 48,- 
Erste Ausgabe. – Aufnahme aus der nur rund 100-tägigen Amtszeit Eisners bis zu 
seiner Ermordung am 21. Februar 1919. – Rückseite mit Vermerk zur Ermordung 
Eisners in Bleistift, sonst gut erhalten. 
 

[335] Der erste politische Streik im Deutschen Reich. OUmschl. 32 SS. 
M.Gladbach, Volksvereins-Verlag, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Die antimarxistische Flugschrift der christlich-nationalen Arbeiter-
bewegung beschreibt die Haltung der SPD vor dem Kriege und den Streik zum Ge-
burtstag von Wilhelm II. 1918. – Etwas stockig und am Außensteg gestaucht bzw. 
geknickt. – Selten. 
 

[336] Essig, Hermann, Die Glückskuh. Lustspiel in fünf Aufzügen. 
OKart. mit OUmschl. (Randeinriß, etwas fleckig). 171 SS. Lpz., Kurt 
Wolff, 1918. 65,- 
Essigs drittes Schauspiel erschien zuerst 1910 bei Paul Cassirer. – Göbel 280 und 
Feilchenfeldt-B. 53 (kennt diesen Nachdruck nicht). Raabe, Bücher 67.3. – Titelblatt 
mit kleiner Schabstelle und etwas gebräunt, sonst gutes Exemplar auf unbeschnitte-
nem Maschinenbütten. – Selten. 
 

[337] Fischer, Edmund, Das sozialistische Werden. Die Tendenzen der 
wirtschaftlichen und sozialen Entwicklung. Gr.-8°. OHlwdbd. (berieben). 
VIII, 552 SS. Lpz., Veit & Comp., 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Der sächsische SPD-Abgeordnete im Reichstag hat hier eine voll-
ständige realistische Staatsutopie für die kommende Weimarer Republik entworfen. – 
Slg.Kerssemakers 1966. 
 

[338] Flaischlen, Cäsar, Von Alltag und Sonne. Gedichte in Prosa. Neue 
durchges. Aufl. Illustr. OPpbd. (geringe Gebrauchsspuren). 6 Bll., 182 SS. 
mit Frontispiz, Handschriftenfaksimile und Buchschmuck. Bln., Egon 
Fleischel & Co., 1918. – Besitzvermerke, vereinzelt etwas fleckig. 9,- 
 

[339] Flaubert, Gustave, Drei Erzählungen. Gr.-8°. OHldrbd. mit Vor-
derdeckellithogr. (gebräunt, Rücken mit leichter Fehlstelle und Gebrauchs-
spuren). 154 SS., 3 Bll. mit 14 Orig.-Lithographien von Albert Hoppler. 
Lpz., Kurt Wolff, (1918). 25,- 
Erste Ausgabe. – Enthält u.a. die Erzählung „Die Legende von St. Julian dem Gast-
freundlichen“. – Fromm III, 9403 und Göbel 416 (jeweils mit falschem Jahr). Voll-
mer II, 485. – Vortitel mit Besitzvermerk, vereinzelt gering fleckig bzw. leicht knitt-
rig. 
 

[340] Ganz, Hans, Im Hause Frau Klaras. Kl.-8°. OPpbd. mit Deckelil-
lustr. von Otto Baumberger. 75 SS. Frauenfeld u. Lpz., Huber & Co., 
1918. 20,- 
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Erste Ausgabe. – Schweizerische Erzähler Band 16. – Fünfte Veröffentlichung des 
schweizer Expressionisten. – Raabe, Bücher 80.5. – Schönes Exemplar. 
 

[341] Gauss, Christian, Why we went to War. OLwdbd. (etwas fleckig). 
XI, 386 SS. New York, Scribner, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe. – Etwas wasserrandig. – Selten. 
 

[342] Goering, Reinhard, Seeschlacht. Tragödie. (3.-4. Aufl.). OKart. 
(etwas geknickt). 129 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 10,- 
Expressionistisches Anti-Kriegsdrama. – Exlibris. Gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[343] – Persa, Rudolf, Reinhard Göring's Seeschlacht. Dramaturgische 
Studie. Gr.-8°. OKart. (gering geknickt). 27 SS. Bln., Fritz Gurlitt, [1918].
 28,- 
Erste Ausgabe. – Der Spiegel. Schriften zur sittlichen und künstlerischen Kultur. 
Hrsg. von Stefan Grossmann, Heft 1. – Seltene Analyse des expressionistischen 
Dramas. – Nicht bei Kosch, Raabe, Zeitschriften etc. 
 

[344] Goldscheid, Rudolf, Reine Vernunft und Staatsvernunft. Gr.-8°. 
OKart. (gebräunt). XIV SS., 1 Bl., 87 SS. Lpz. u. Wien, Anzengruber-
Verlag, 1918. 48,- 
Erste Ausgabe. – Nachdruck der letzten drei Kapitel aus dem 1902 erschienenen 
Band „Ethik des Gesamtwissens“ mit aktuellem Vorwort. – Kosch VI, 575. – Unbe-
schnittenes Exemplar, gebräunt. 
 
[345] Goll, Iwan, Der Torso. Stanzen und Dithyramben. Kl.-8°. OKart. 
(beschäd.) mit OUmschl. (aufgezogen). 53 SS., 1 Bl. Mchn., Roland-Ver-
lag, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe. – (Die Neue Reihe Band 4). – Goll-Kat.-Mainz 44. Raabe, Bücher 
86.5. Raabe, Zeitschriften 155.4. Slg.Serke 271. Wilpert-G.² 10. – Exlibris, Vortitel 
mit Rasurstelle, letztes Blatt gebräunt. 
 
[346] Gore, Charles, The League of Nations: The Opportunity of the 
Church. Kl.-8°. OUmschl. 28 SS. New York, George H. Doran, [1918].
 25,- 
Erste amerikanische Ausgabe. – Loblied auf den zu gründenden Völkerbund aus 
Sicht des Bischofs von Oxford. – Gering geknickt, sonst frisch erhalten. – Nur ein 
Exemplar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[347] Gorki, M[axim], Neswoewremennyja Mysli. Sametki o Rewoljuzii 
i Kul'ture. [Unzeitgemäße Gedanken. Notizen über Revolution und Kultur. 
Text russisch]. OKart. (Wasserrand, Randläsuren). 115 SS. Petrograd, Ku-
l'tura i Swoboda, [1918]. 480,- 
Erste Ausgabe. – Der Band sammelt die revolutionskritischen Essays Gorkis aus der 
Zeitschrift „Novaja Shisn“ von 1917 und 1918, die daraufhin, wie auch die Buchaus-
gabe, von den Bolschewisten verboten wurde. – Kasack 402 (kennt die Buchausgabe 
nicht). – Gutes Exemplar. – Sehr selten. 
 
[348] [Grelling, Richard], Das Verbrechen. III Band. 12°. OKart. 293 SS. 
Lausanne, Payot, 1918. 90,- 
Erste Ausgabe. – Kritische Analyse des Verhaltens von Reichskanzler Bethmann 
Hollweg im I.Weltkrieg. Dies ist die von der französischen Regierung in Auftrag ge-
gebene Miniaturausgabe zum Schmuggel nach Deutschland, die dann jedoch nicht 
eingesetzt wurde. Die Auflage ist daher sehr gering gewesen und im ersten Anlauf 
nur für die französische Zensurbehörde hergestellt worden. – Kirchner II, 461. – Hin-
terer Deckel mit kleinem Monogrammstempel, sonst sehr schön erhalten. 
 
[349] Gumppenberg, Hans von, Das Teutsche Dichterroß in allen Gang-
arten vorgeritten. 9.-10. Aufl. Farb. illustr. OHlwdbd. (etwas fleckig und 
berieb.). 140 SS., 2 Bll. Mchn., Georg D. W. Callwey, 1918. 25,- 
Lyrische Parodien des Münchener Kabarettisten auf George Grosz, Paul Scheerbart, 
Peter Hille, Richard Dehmel, Frank Wedekind, Rainer Maria Rilke, Stefan George, 
Max Dauthendey, Else Lasker-Schüler, Johannes Becher u.a. – Vorsätze schwach 
stockig, sonst gut erhalten. 
 
[350] Halbertsma, N[ikolaas] A[dolf], Fabrikbeleuchtung. Ein Leitfaden 
der Arbeitsstättenbeleuchtung für Architekten, Fabrikanten, Gewerbehy-
gieniker, Ingenieure und Installateure. Goldgepr. OLwdbd. VII, 201 SS., 3 
Bll. mit 122 Abb. Mchn. u. Bln., R. Oldenbourg, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Oldenbourgs Technische Handbibliothek Band XXI. – Titelblatt mit 
hs. Namen, eine Seite mit Marginalie, sonst gut erhalten. 
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[351] Hammon, Rudolf, Das Gefühl - meine Welt! Eine Wegbereitung. 
12°. OKart. (geringe Randläsuren) mit OBauchbinde. 83 SS. Königstein 
i.T., Rudolf Leonhard Hammon, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe. – Religiös bestimmte philosophische Gedanken vor dem Hintergrund 
des Weltkrieges. – Kosch³ VII, 250. – Selten, nur zwei Exemplare in deutschen Bi-
bliotheken. – Titelblatt mit zweizeiliger eh. Widmung des Verfassers, dat. 27. 3. 18. 
 

[352] Hasenclever, Walter, Das unendliche Gespräch. Eine nächtliche 
Szene. [3. Aufl.]. OKart. (leichte Randfehlstellen). 15 SS. Lpz., Kurt 
Wolff, [1918/1919]. 10,- 
Der Jüngste Tag 2. – Göbel 126. Smolen-S. 2.3.A. – Exlibris. Fehlender Vortitel 
durch neues Blatt ersetzt. 
 

[353] Hauptmann, Carl, Die goldnen Strassen. Eine Trilogie. Tobias 
Buntschuh. Gaukler, Tod und Juwelier. Musik. 4°. Goldgepr. OHalble-
derbd. (etwas berieb.). 254 SS. Lpz., Kurt Wolff, (1918). 38,- 
Erste Ausgabe. – Nr. 738 von 675 Exemplaren (Gesamtaufl. 750). – Drei Dramen aus 
der expressionistischen Phase des älteren Bruders von Gerhart Hauptmann. – Göbel 
422 u. Wilpert-G.² 55 (falsches Jahr). – Exlibris. Buchblock etwas gelockert, sonst 
schöner Pressendruck. 
 

[354] Das Haus der Freundschaft in Konstantinopel. Ein Wettbewerb 
deutscher Architekten. Einführung von Theodor Heuss. 4°. OPpbd. (Rük-
ken geklebt). 48 SS. mit 149 Abb. auf 92 Tafelss. Mchn., F. Bruckmann, 
1918. 180,- 
Erste Ausgabe. – Mit ausführlichen Entwürfen von Peter Behrens, Bruno Taut, Paul 
Bonatz, Richard Riemerschmid, Bruno Paul u.a. – Heuss-Kat.-Marbach 439. – Buch-
block gelockert, etwas gebräunt. 
 

[355] Herrmann[-Neisse], Max, Empörung Andacht Ewigkeit. Gedichte. 
OKart. mit mont. Deckelschild (Rücken mit ergänzter Fehlstelle, Licht-
rand). 49 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 58,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 49. – Göbel 371. Heiduk I, 166. Lorenz 161. Raa-
be, Bücher 118.5. Raabe, Zeitschriften 145.49. Smolen-S. 49.1.A.2. Wilpert-G.² 5. 
 

[356] Hindenburg – Sammlung von vier verschiedenen Textausgaben 
von Hindenburgs Rede vom 2. September 1918. 4 Flugblätter. 8° bis 4°. 
Je 1 bis 4 SS. Verschiedene Orte und Verlage, 1918. 120,- 
Erste Ausgaben. – Zwei Monate vor Kriegsende sendet der Generalfeldmarschall ei-
nen letzten umfangreichen Durchhalteappell an das deutsche Volk. Die Sammlung 
besteht aus: 1. Was Hindenburg sagt. 8°. Doppelblatt mit einem Porträt Hindenburgs 
von Hugo Vogel und Handschriftenfaksimile. – Vollständiger Text. Gut erhalten. 
Doppelt vorhanden. – 2. Eine Kundgebung Hindenburgs. Iller Kriegszeitung. Fol. 1 
S. – Vollständiger Text. Mehrfach gefaltet und fleckig. – 3. Hindenburg an die Hei-
mat! Freudenstadt, Oskar Raupert. 4°. Mit Reichsfahneneinfassung und Handschrif-
tenfaksimile. – Gefaltet. – 4. La libre Belgique. Bulletin de Propagande Patriotique. 
No 163, Septembre 1918. – Untergrundzeitung mit übersetztem Textauszug der Rede. 
Gefaltet. 
 

[357] Hodler – Widmann, Fritz, Erinnerungen an Ferdinand Hodler. Kl.-
8°. OPpbd. (etwas verblaßt und Bezug gering wellig). 76 SS. Zürich, Ra-
scher & Cie., 1918. 9,- 
Erste Ausgabe. – Schweizerische Bibliothek 1. – Thieme-B. XVII, 179. 
 

[358] Hofmann, Josef, 1400 deutsche Hausinschriften. Eine Sammlung 
schon bestehender und von 135 deutschen Schriftstellern eingesandten, für 
dieses Buch eigens neu geschaffenen Hausspruchdichtungen. Illustr. 
OKart. (minimale Gebrauchsspuren). 1 Bl., 117 SS., 1 Bl. mit Illustr. 
Karlsbad, Selbstverlag, (1918). 48,- 
Erste Ausgabe. – Letztes Blatt minimal stockig, sonst gut erhalten. – Selten. 
 

[359] Holitscher, Arthur, Bruder Wurm. Illustr. OKart. von E. R. Weiß 
(eine Ecke gering geknickt). 120 SS. Bln., S.Fischer, 1918. 20,- 
Erste Ausgabe. – In dem noch während des Krieges erschienenen Zwiegespräch 
schildert Holitscher die Hoffnungslosigkeit der „einfachen“ Bevölkerung. – Beck 
170. Lex.soz.dt.Lit. 231. Lex.soz.Lit. 208. Wilpert-G.² 15. Nicht bei Tillmann. – Gu-
tes Exemplar mit Teilen des OUmschl. 
 

[360] Holz, Arno, Dafnis. Lyrisches Porträt aus dem 17. Jahrhundert. 
Kriegsausgabe. 41.-50. Tsd. Kl.-8°. Typographisch gestaltete OKart. XXII, 
266 SS., 3 Bll. mit illustr. Titel und Frontispiz. Dresden, Carl Reißner, 
1918. 6,- 
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[361] Hübener, E[rhard], Die Bolschewistische Volkswirtschaft. Erfah-
rungen in Rußland. Kl.-8°. Hlwdbd. d. Zt. 16 SS. Bln., Denter & Nicolas, 
1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Sachbezogene Darstellung des liberalen Politikers. – Konen 883. 
Nicht bei Mehnert und Metzger. – Bibliotheksexemplar, Titel teils aufgezogen, Fuß-
steg knapp beschnitten. – Sehr selten. 
 

[362] Jacob, Heinrich Eduard, Das Geschenk der schönen Erde. Idyllen. 
OPpbd. mit Buntpapierbezügen. 69 SS., 1 Bl. Mchn., Roland-Verlag, 
1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – [Die Neue Reihe Band 2]. – Raabe, Bücher 134.3. Raabe, Zeit-
schriften 155.2. Wilpert-G.² 4. – Vorsatz etwas gebräunt, sonst schönes Exemplar des 
expressionistischen Erzählbandes. 
 

[363] Jouve, P[ierre] J[ean], Ihr seid Menschen. (Übers. von Felix Be-
ran). OPpbd. mit Vorderdeckelillustr. von Frans Masereel (Rücken etwas 
verfärbt). 134 SS., 1 Bl. Zürich, Rascher, 1918. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Antikriegs-Novelle und -Lyrik. – Fromm III, 13193. Rascher 50. 
Vgl. Berlin-Paris-Kat. S. 490 Nr. 213. – Exlibris. Hinteres Vorsatz minimal stockig. 
Vorsatz mit Stempel „Sächsisches Friedenskartell“, Dresden. 
 

[364] Jung, Franz, Gnadenreiche, unsere Königin. OKart. 36 SS., 2 Bll. 
Lpz., Kurt Wolff, 1918. 20,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 42. – Göbel 373. Melzwig 308.1. Raabe, Bücher 
145.7. Raabe, Zeitschriften 145.42. Smolen-S. 42.1.A. Wilpert-G.² 13. – Exlibris. 
Vortitel verso mit hs. Namen, letzte drei Blätter mit kleinem Fleck, sonst gut erhalten. 
 

[365] Kaiser, Georg, Gas. Schauspiel in fünf Akten. OKart. (geknickt). 
118 SS., 1 Bl. Bln., S.Fischer, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe. – Das dramatische Hauptwerk des pazifistischen Expressionismus. – 
Beck 168. KLL IV, 3786. KNLL IX, 67. Paulsen B-17. Raabe, Bücher 147.17. Wil-
pert-G.² 18. – Schönes unbeschnittenes Exemplar. 
 

[366] Kautsky, Karl, Die Friedensverhandlungen. [Flugblatt]. 4°. Dop-
pelblatt 4 SS. [London, britische Propaganda, 1918]. 150,- 
Erste Ausgabe. – Gibt einen Text Kautskys aus der Leipziger Volkszeitung zu den 
Verhandlungen von Brest-Litowsk wieder, ferner vier weitere nicht gezeichnete Arti-
kel aus „Vorwärts“ und der „Arbeiter-Zeitung“ sowie einem Text von Kurt Eisner 
aus der Leipziger Volkszeitung, in dem er u.a. Pressefreiheit und Neuwahlen fordert. 
– Code A.P.5. – Kirchner I, 191 f. – Für die Verteilung durch Ballons gefaltet und ge-
locht. – Kleiner Monogrammstempel, sonst frisch erhalten. – Selten. 
 

[367] – Die soziale Revolution. 3. durchges. Aufl. OKart. 112 SS. Bln., 
Buchhandlung Vorwärts, (1918). 18,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Emig-S. D 1075. Sozialismus-Kat.-Lpz. 80 (aus-
führl.). – Etwas gebräunt. – Selten. 
 

[368] Keller, Gottfried, Die drei gerechten Kammacher. 4°. Il-
lustr. OPpbd. (Rücken mit unsauber ergänzter Fehlstelle, Rsch. 
mit geringer Fehlstelle). 71 SS., 2 Bll. mit 8 Orig.-Holz-
schnitten von Ernst Würtenberger. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 6,- 
Erste illustr. Ausgabe. – Schöner Pressendruck von W. Drugulin. – Gö-
bel 374 (konnte die erste Ausgabe nicht ausfindig machen). Rifkind II, 
3136. Sennewald 18.2. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 
[369] Keller, Paul, Das königliche Seminartheater und andere 
Erzählungen. 27.-32. Aufl. OPpbd. (etwas verblaßt). 2 Bll., 200 
SS., 2 Bll. mit Illustr. von Walter Bayer und Willibald Krain. 
Lpz., Breslau u. Wien, Bergstadtverlag, [1918]. 8,- 
 
[370] Kiewljanin'. Literaturnaja I polititscheskaja Gaseta jugo-
sapadnago Kraja. [Der Kiewer. Literarische und politische Zei-
tung der südwestlichen Kraja. Text russisch]. Nr. 16, 25. Fe-
bruar (10 März) 1918. Imp.-Fol. 2 SS. Kiew, Kuschtschnerew, 
1918. 90,- 

Erste Ausgabe. – Mitten in den revolutionären Wirren in der Nachfolge des Ersten 
Weltkriegs erschienen. Dreieinhalb Spalten leer, da der Text entweder zensiert wurde 
oder in der Redaktion nicht rechtzeitig fertig war. – Papierbedingt gebräunt, mehrfach 
gefaltet, Randeinriß. 
 
[371] Klinger – (Kirstein, Gustav), Die Welt Max Klingers. (26.-40. 
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Tsd.). Gr.-8°. OKart. (Fehlstelle). 12 SS. und 30 tls. farb. Abb. auf Tafeln. 
Bln., Furche, 1918. 6,- 
 

[372] Kolb, Annette, Die Last. Gr.-8°. Illustr. OBrosch. (kleine Eckfehl-
stellen). 16 SS. Zürich, Max Rascher, 1918. 25,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von pazifistischen Essays. – Lemp 68. Rascher 52. Wil-
pert-G² 10. – Papierbedingt gebräunt, kleiner durchgehender Randeinriß, sonst gut 
erhalten. – Recht selten. 
 

[373] Krämer, Philipp, Ernst Ludwig Zwingenberg. Die Episoden seiner 
Kindheit. OPpbd. (Rücken beschäd.). 158 SS., 1 Bl. Bln., Furche-Verlag, 
1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Hs. Nr. und vereinzelt Anstreichungen. – Vorsatz von Ph. Krämer 
signiert und mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Herbert Günther. 
 

[374] Kraus – Liegler, Leopold, Karl Kraus und die Sprache. Gr.-8°. 
OKart. (etwas verblaßt und geknickt). 19 SS. Wien, Richard Lányi, 1918.
 28,- 
Erste Ausgabe. – Das Erstlingswerk des Sekretärs von Kraus ist erst die zweite eigen-
ständige Publikation über den Journalisten. – Kerry 72. Kosch³ IX, 1407. Nicht im 
Kraus-Kat.-Marbach. – Gebräunt und etwas brüchig. 
 

[375] Kusmin, Michail, Die grüne Nachtigall und andere Novellen. 
(Übers. von Alexander Eliasberg). Illustr. OPpbd. (gering berieben). 273 
SS., 1 Bl. Weimar, Gustav Kiepenheuer, 1918. 20,- 
Erste dt. Ausgabe. – Berger 376. Hübner 216. – Schwach gebräunt, sonst schönes 
Exemplar. 
 

[376] Leonhard, Rudolf, Beate und der große Plan. Ein Roman. OPpbd. 
mit mont. Titelschild und Buntpapierbezügen. 82 SS., 1 Bl. Mchn., Ro-
land-Verlag, 1918. 15,- 
Erste Ausgabe. – Die Neue Reihe Band 7. – Raabe, Bücher 188.8. Raabe, Zeitschrif-
ten 155.7. Wilpert-G.² 10. 
 

[377] Lessing, Theodor, Europa und Asien. OKart. (etwas geknickt). 131 
SS., 4 Bll. Bln., Verlag Die Aktion, 1918. 38,- 
Erste Ausgabe dieser Fassung. – Politische Aktions-Bibliothek, Band 3. – Lessing 
rechnet hier, im Vergleich mit Asien, mit der nicht vorhandenen Philosophie des 
Abendlandes ab. Den Grundwerten von Brahmanismus, Shintoismus und Buddhis-
mus setzt Lessing den europäischen Nationalismus, Kapitalismus und Fortschritts-
glauben entgegen. Der Band erschien erstmals 1915 und wurde für alle Auflagen neu 
bearbeitet und erweitert. – Krieg u. Frieden II, 1096. Raabe, Bücher 230.8. Raabe, 
Zeitschriften 150.3. Vgl. Jüd.Lex III, 1057 und Ziegenfuss II, 55. Nicht bei Kosch. – 
Exlibris. Etwas gestaucht, sonst gutes Exemplar der Ausgabe auf besserem Papier. 
 

[378] Mann, Thomas, Der kleine Herr Friedemann und andere Novellen. 
OKart. 171 SS. Bln., S.Fischer, [1918]. 9,- 
Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane erste Reihe. 
 

[379] – Das Wunderkind. Kl.-8°. OKart. 116 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 
[1918]. – Fischers Bibliothek zeitgenössischer Romane sechste Reihe. 6,- 
 

[380] Marx – Mehring, Franz, Karl Marx. Geschichte seines Lebens. 
Gr.-8°. OKart. (minimale Läsuren). XII, 544 SS. mit Frontispiz. Lpz., 
Leipziger Buchdruckerei, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Maßgebliche Marx-Biographie aus Sicht der Spartakisten, Mehrings 
letzte Veröffentlichung. – Slg.Kerssemakers 4713. LLL 273. Nettl 695 (ein Kapitel 
stammt von Rosa Luxemburg). Sozialismus-Kat.-Lpz. 56 (nur die 4. Aufl. jedoch 
ausführlich zur Bedeutung). Ziegenfuss II, 133 (spätere Aufl.). – Vortitel mit Blei-
stiftmarginalien, stellenweise Buntstiftanstreichungen, sonst sehr schönes unbe-
schnittenes Exemplar. 
 
[381] Morgenstern, Christian, Palmström. 26. Aufl. OPpbd. 80 SS. Bln., 
Cassirer, 1918. 10,- 
 
[382] Muehlon, Wilhelm, Aus dem Kriegstagebuch eines Kruppdirektors. 
4°. Doppelblatt, [4 SS.]. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Auszug aus dem bei Orell Füssli erschienenen Bandes „Die Verhee-
rung Europas“. Das Blatt sieht auf den ersten Blick nach einer Werbeschrift des Ver-
lages aus, ist aber in Wirklichkeit von der französischen Propaganda hergestellt und 
an der Front verbreitet worden. Der Pazifist Muehlon war bis 1915 einer der Direkto-
ren bei Krupp und hatte schon vor Ausbruch des Krieges von den deutschen Plänen 
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erfahren, im Beistand zu Österreich-Ungarn gegen die Serben selbst einen Weltkrieg 
zu riskieren. – Kirchner II, S. 277 ff. Vgl. Donat-H. 277. – Etwas knittrig und mit mi-
nimalen Eckfehlstellen. – Selten. 
 

[383] Mynona – Friedlaender, S[alomo], Schöpferische Indifferenz. Gr.-
8°. OKart. (gering gestaucht, kleiner Kratzer). XXXII, 474 SS., 3 Bll. 
Mchn., Georg Müller, 1918. 250,- 
Erste Ausgabe. – Das philosophische Hauptwerk des Expressionisten. – G.Müller 86. 
Mynona-Kat.-Bln. 264. Raabe, Bücher 217.35. – Vortitel mit Besitzvermerk (leicht 
ausradierbar), etwas gebräunt, sonst sehr gutes, größtenteils unaufgeschnittenes Ex-
emplar. – Im Originaleinband selten. 
 

[384] Neidhart, Margarete, Das Schwesterchen. Gr.-8°. Illustr. OHlwd-
bd. (berieben und etwas fleckig). 15 nn. Doppelblätter. mit illustr. Bordü-
ren und 12 ganzseit. Scherenschnitten von Kaete Wolff. Mchn., Georg 
W. Dietrich, 1918. 28,- 
Erste Ausgabe. – Dietrichs Münchener Künstler-Bilderbücher Buch 31. – Bilderwelt-
Kat.-Köln 1237 mit Abb. Klotz III, 4989/1. Liebert, Dietrich D 31. Voigt 731. – Vor-
sätze erneuert, zu Beginn fleckig, zwei Blätter mit Randeinriß, letztes Blatt aufge-
schnitten. – Selten. 
 

[385] Oberutschew, K[onstantin] M., Die Morgenröte. Erinnerungen des 
Obersten Oberutschew an die russische Revolution von 1917. (Übers. von 
W. Jollos). Kl.-8°. OPpbd. (Rücken etwas fleckig). 268 SS., 2 Bll. Zürich, 
Max Rascher, 1918. 13,- 
Erste Ausgabe. – Die Memoiren des russischen Sozialrevolutionärs gehören zu den 
seltenen Zeugnissen eines Mitkämpfers der Revolution, der dessen Ausgang kritisch 
gegenübersteht. Oberutschew war während seiner Militärlaufbahn in den achtziger 
Jahren als Sozialrevolutionär politisch aktiv gewesen. Zu Beginn des Ersten Welt-
krieges lebte er in der schweizer Verbannung und kam hier auch mit Lenin in Kon-
takt. Er beschreibt dann dezidiert seine Aktivitäten während der Oktoberrevolution 
und lehnt die Gewalttätigkeiten entschieden ab. – Fabian-L. 312. Koenen 897. Meh-
nert II F 39. Rascher 68. – Leicht gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[386] Otten, Karl, Der Sprung aus dem Fenster. OKart. (Deckelschild an 
einer Ecke berieben). 39 SS., 2 Bll. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 45,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 55. – Erste Erzählungssammlung des Pazifisten, 
der im Ersten Weltkrieg in Schutzhaft saß. – Göbel 383. Raabe, Bücher 225.3. Smo-
len-S. 55.1.A. Wilpert-G.² 4. Zeller-O. 3. – Exlibris. Gutes, zumeist unaufgeschnitte-
nes Exemplar. 
 

[387] Otto, Berthold, Mammonismus, Militarismus, Krieg und Frieden. 
OKart. 1 Bl., 391 SS. Bln., Die Wende, 1918. 12,- 
Erste Ausgabe. – Bücher der Wende, Neu-geisteswissenschaftliche Reihe Nr. 1. – 
Der bedeutende Reformpädagoge entwickelt hier ein vom Sozialismus unabhängiges 
Konzept von Wirtschaft und Staat, das die Geldgier überwinden und zu einer ge-
rechten Verteilung sowie Mehrung des Volkseigentums führen soll. – Krieg u. Frie-
den III, 2087. Slg.Kerssemakers 5259. – Etwas stockig. 
 

[388] Pfister, Rudolf, Gedichte. Illustr. OPpbd. von Paul Bay (Rücken 
gebräunt). 70 SS., 1 Bl. Bern, A. Francke, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der 1937 noch einmal aufgelegte Band scheint die einzige Publika-
tion des schweizer Autoren zu sein. – Gutes Exemplar auf Maschinenbütten. Vorsatz 
mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. – Sehr selten, nur ein Exem-
plar in einer deutschen Bibliothek. 
 
[389] Politische Aktions-Bibliothek – Sammlung von 4 Bänden der Rei-
he. OBrosch. und OKart. (leichte Gebrauchsspuren). Bln., Die Aktion, 
1918-1919. 250,- 
Erste Ausgaben innerhalb der Reihe. – IV. Lenin, N., Staat und Revolution. 117 SS., 
5 Bll. – Hinterer Deckel fehlt, letztes Blatt mit Eckfehlstelle. – V. Marx, Karl, Das 
kommunistische Manifest. 32 SS. – Gelenk stärker eingerissen. – VI. Marx, Karl, 
Der Bürgerkrieg in Frankreich. 77 SS., 1 Bl. mit 1 Holzschnitt von Lisa Pasedag. – 
Bleistiftanstreichungen und -marginalien. – VII. Liebknecht, Karl, Das Zuchthaus-
urteil. Wörtliche Wiedergabe der Prozeßakten, Urteile und Eingaben Karl Lieb-
knechts. 168 SS., 1 Bl. mit Frontispiz. – Rücken mit leichter Fehlstelle, letzte zwei 
Blätter minimal fleckig. – Raabe, Bücher 230.8. Raabe, Zeitschriften 150.4-7. 
 
[390] Radek, [Karl], Offizielles Telegramm der russischen Volksregie-
rung. [Flugblatt]. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Radek geht auf eine Reichstagsrede von Kanzler Graf Georg von 
Hertling ein und bekräftigt, daß die Sowjets sofort bereit ist, wieder in den Krieg zu 
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ziehen, wenn sie die Revolution bedroht sehen, ansonsten aber ein friedliebendes 
Volk sind. – Kirchner II, 240 f. – Gering knittrig, sonst gut erhalten. 
 

[391] – [Ders. ?] Telegramm der russischen Volksregierung. [Flugblatt]. 
Gr.-8°. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 90,- 
Erste Ausgabe. – Der Telegrammtext ist eine umfangreiche Rechtfertigung für den 
Brest-Litowsker Friedensvertrag und endet mit einem indirekten Aufruf zur Revolu-
tion auch in den übrigen Ländern. Der Text müßte von Karl Radek stammen, der 
auch schon für ein ähnliches und so umfangreiches Telegramm der Regierung ge-
zeichnet hatte. – Kirchner II, 224 f. – Gefaltet und knittrig. – Selten. 
 

[392] Riklin, Franz, Impressionen aus England. Kl.-8°. OKart. mit Orig.-
Lithogr. des Verfassers auf dem Vorderdeckel. 80 SS. Zürich, Rascher & 
Cie, 1918. 60,- 
Erste Ausgabe. – Eindrücke eines schweizer Sanitäters, der zur Betreuung von 
Kriegsgefangenen 1917 nach England gekommen war. – Rascher 16 u. 74. – Sehr 
vereinzelt minimal stockig. – Selten. 
 

[393] Röttger, Karl, Haß oder Das versunkene Bildnis des Christ. Drama 
in vier Akten. OKart. (hinterer Deckel mit Knick). 154 SS., 2 Bll. Mchn., 
Georg Müller, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – G.Müller 186. Wilpert-G.² 15. – Schönes unaufgeschnittenes Ex-
emplar. 
 

[394] – Die Religion des Kindes. Kl.-8°. OKart. 99 SS., 2 Bll. Mchn., Ge-
org Müller, 1918. 18,- 
Erste Ausgabe. – Ungewöhnliche Mischung aus Lyrik und religionspädagogischer 
Betrachtung. – G.Müller 186. Wilpert-G.² 16. – Schönes zumeist unaufgeschnittenes 
Exemplar. 
 

[395] Roth, Eugen, Die Dinge die unendlich uns umkreisen. OKart. (et-
was verblaßt). 41 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, [1918]. 18,- 
Erste Ausgabe. – Der jüngste Tag 53. – Erstlingswerk des beliebten Lyrikers, der zu 
einem der meistgelesensten deutschen Autoren wurde. – Göbel 387. Smolen-S. 
53.1.A. Wilpert-G.² 1. – Exlibris. Vortitel mit größerer Widmung, sonst sehr gutes 
Exemplar. 
 

[396] Ruegg, Annaliese, Sovjet-Ungarn. Reiserlebnisse. OKart. (kleine 
Eckfehlstelle). 36 SS. Zürich, Kommissions-Verlag: Genossenschaft Uni-
onsbuchhandlung, [1918]. 75,- 
Erste Ausgabe. – Im Selbstverlag erschienene Broschüre zur ungarischen Revolution. 
– Etwas gebräunt. – Titel verso mit reizvoller dreizeiliger Widmung der Verfasserin. 
 

[397] Ruisbroeck, Jan van, Die Zierde der geistlichen Hochzeit. (Übers. 
von Friedrich Markus Huebner). 4°. OHpergamentbd. mit Batikpapierbe-
zügen und Kopfgoldschn. 162 SS., 1 Bl. mit zweifarbigem Titel. (Lpz.), In-
sel-Verlag, (1918). 40,- 
Erste dt. Ausgabe. – Nr. 422 von 450 Exemplaren (Gesamtaufl. 500). – Erste literari-
sche Veröffentlichung des Expressionisten Huebner. Schöner Druck von Drugulin 
auf kräftigem Van-Gelder-Bütten. – Sarkowski 1378. Slg.F.S. II, 784. Vgl. Raabe, 
Bücher 131.55. – Exlibris. Gutes Exemplar. 
 

[398] Saenger, Alwin, Die Schuld der deutschen Regierung am Kriege. 
Ein Nachtrag zu der Schrift: Meine Londoner Mission 1912-1914 von 
Fürst Lichnowsky ehemaliger deutscher Gesandter in London. (111.-120. 
Tsd.). Kl.-8°. OBrosch. (stockig). 44 SS., 2 Bll. Bln., Verlag für Sozialwis-
senschaft, [1918]. 20,- 
Die Kriegsschuldfrage aus sozialistischer Sicht. – Schwab 139. – Etwas gebräunt. 
 

[399] Schnitzler, Arthur, Casanovas Heimfahrt. Novelle. OPpbd. (Kapi-
tale geklebt). 180 SS., 2 Bll. Bln., S.Fischer, 1918. 12,- 
Erste Ausgabe. – Phantasie über ein tatsächlich stattgefundenes Treffen von Casa-
nova und Voltaire. – Beck 169. Wilpert-G.² 38. – Vorsatz etwas fleckig, Vortitel mit 
Namen in Bleistift, sonst gutes Exemplar. 
 

[400] – Gesammelte Werke in zwei Abteilungen. Zweite Abteilung: Die 
Theaterstücke in vier Bänden. 4 Bde. (15.-18. Tsd.). 4 OPpbde. (etwas be-
rieben, Rücken leicht gebräunt). Zus. 1625 SS. Bln., S.Fischer, 1918. 28,- 
Die Auflagenangabe nur im ersten Band. – Beck 133. – Leicht gebräunt, sonst gut er-
halten. 
 
[401] Soldatenräte – Was hat uns die Revolution gebracht? 4°. Dop-
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pelblatt. (Bln., Arbeitsgemeinschaft für staatsbürgerliche und wirtschaftli-
che Bildung, [1918]). 75,- 
Erste Ausgabe. – Das von der „Delegation der gesamten Soldatenräte der Ostfront“ 
unterzeichnete Flugblatt schildert die Errungenschaften der Revolution und wendet 
sich scharf gegen die Spartakusgruppe und die Bestrebungen, die Revolution fortzu-
setzen. – Gefaltet, etwas gebräunt, geringe Randläsuren. – Sehr selten. 
 

[402] Soldatenrat bei der Obersten Heeresleitung, An alle Soldatenräte 
des Feldheeres! Flugblatt 17,2 x 20,2 cm. [Spa], Großes Hauptquartier, 21. 
November 1918. 75,- 
Erste Ausgabe. – In dem Flugblatt warnt der Soldatenrat vor einer Spaltung der Be-
wegung, die sich aus polnischen Plänen ergeben könnte, Teile Deutschland zu an-
nektieren. – Etwas gebräunt, senkrechte Knickfalte. 
 

[403] Spartacus – Keine Verbündeten mehr! Flugblatt. Gr.-8°. 2 SS. 
[London, Britische Propaganda, 1918]. 125,- 
Erste Ausgabe. – Kriegsflugblatt der englischen Propaganda, das ab November 1918 
vertrieben wurde. Das Blatt hebt im Text auf der Vorderseite hervor, daß Deutsch-
land nach dem Waffenstillstandsangebot Österreichs an die USA nun alleine da-
stünde. Auf der Rückseite ein Text von „Spartacus“: Wenn Deutschland hätte siegen 
können. Dies ist eine überarbeitete Fassung des Spartacus-Briefs Nr. 9 vom Juni 
1918, der mit einem Aufruf zur Revolution endet. – Code 1028. – Kirchner I, S. 481. 
– Gelocht, kleiner Monogrammstempel, am Kopf knittrig und etwas eingerissen. – 
Selten. 
 
[404] SPD – Deutschland als freie Volksrepublik. Den aus dem Felde 
heimkehrenden Volksgenossen! Hrsg. vom Vorstand der Sozialdemokrati-
schen Partei. Kl.-8°. OUmschl. 14 SS., 1 Bl. (Stettin, Volksdruckerei), 
1918. 24,- 
Erste Ausgabe. – Kurz nach Ausbruch der revolutionären Aufstände der Matrosen in 
Kiel versucht die SPD-Führung hier die heimkehrenden Soldaten zu beruhigen und 
von der Revolution abzuhalten. – Selten. 
 
[405] Die Standarte. Ein Almanach. Hrsg. von Hanns Heinrich Bormann. 
Illustr. OPpbd. von Hermann Keil (Rücken restauriert). 295 SS. Saarlouis, 
Hausen, 1918. 10,- 
Erste Ausgabe. – Der Johannes Mumbauer gewidmete Band enthält Texte von Kon-
rad Weiß, Heinrich Lersch, Richard Schaukal, Hermann Bahr, Heinrich Zerkaulen, 
Peter Dörfler u.a. – Vorsätze erneuert, letzte Blätter am Rand etwas geknickt, sonst 
innen gut erhalten. – Selten. 
 
[406] Steffen, Gustav F., Der Weltfriede und seine Hindernisse. Gr.-8°. 
OKart. (Eckfehlstelle). 292 SS. Jena, Diederichs, 1918. 9,- 
Erste Ausgabe. – Die pazifistische Friedenspolitik im Vergleich mit den Kriegszielen. 
– Unaufgeschnittenes Exemplar, wasserrandig. 
 
[407] Sternheim, Carl, Napoleon. Eine Novelle. (8.-12. Tsd.). OKart. (ge-
ring geknickt). 57 SS., 1 Blw. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 8,- 
Der jüngste Tag 19. – Göbel 223. Raabe, Bücher 291.18. Smolen-S. 19.2.A. Vgl. Ar-
nold, Malerbuch 2752 (EA). – Titelblatt mit hs. Namen in Bleistift, sonst gut erhal-
ten. 
 
[408] Ströver, I(da) C., Die Goldene Pforte. Illustr. OPpbd. 229 SS., 1 Bl. 
mit Illustr. der Verfasserin. Bln., Furche-Verlag, (1918). 28,- 
Erste Ausgabe. – Sammlung von Erzählungen. – Kosch³ XXI, 94. – Stellenweise 
braunfleckig. – Selten. 
 
[409] Trotzki, Leo, Arbeit, Disziplin und Ordnung werden die sozialisti-
sche Sowjet-Republik retten! OKart. 29 SS., 1 Bl. Basel, Verlag Buch-
handlung des Arbeiterbundes, 1918. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Trotzkis programmatische Rede auf der 5. Moskauer KP-Tagung 
plädiert für eine starke Hand der Kommunisten in der Innenpolitik und einem schnel-
len Aufbauen der Roten Armee, um die Gefahren der Konterrevolution abzuwenden. 
– Mehnert II, C 75. Slg.Kerssemakers 7785. Koenen 874. Vgl. Sozialismus-Kat.-Lpz. 
90. 
 
[410] – Die Sowjet-Macht und der internationale Imperialismus. Vorle-
sung gehalten am 21. April 1918 in Moskau. OKart. (geringe Läsuren, hin-
terer Deckel fleckig). 48 SS. Belp u. Bern, Promachos-Verlag, 1918. 25,- 
Erste dt. Ausgabe. – Noch während des Weltkrieges in der Schweiz erschienen. – 
Slg.Kerssemakers 7848. Koenen 874. Nicht bei Mehnert. – Recht selten. 
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[411] – Von der Oktober-Revolution bis zum Brester Friedensvertrag. 
OKart. 119 SS. Belp-Bern, Promachos-Verlag, 1918. 50,- 
Erste Ausgabe. – Wichtiges Quellenwerk zum Friedensvertrag, an dessen Entstehung 
Trotzki selber maßgeblich beteiligt war. – Slg.Kerssemakers 7870. Koenen 874. 
Nicht bei Mehnert. – Schönes unaufgeschnittenes Exemplar. 
 
[412] – – Dass. OKart. 120 SS. Bln., A.Hoffmann, (1918). 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Trotzki, der der Verhandlungsführer der Sowjets bei den separa-
ten Friedensverhandlungen mit Deutschland war, beschreibt hier den Verlauf der 
Russischen Revolution, um damit den Verleumdungen der kapitalistischen Presse 
entgegenzuwirken und auch den westlichen Sozialisten die Bedeutung der Revolution 
deutlich zu machen, da ihre eigenen Parteien und deren Organe dazu nicht in der La-
ge sind. – Koenen 874. Krieg u. Frieden III, 2230. Nicht bei Gunzenhäuser. – Etwas 
gebräunt. 
 
[413] – [Flugblatt]. Der Rat der Volkskommissare in Petersburg ver-
schickt durch Funkspruch folgendes Telegramm ... Qu.-12°. 2 SS. [Paris, 
französische Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Das von Trotzky und Lenin gezeichnete Telegramm informierte, 
daß deutsche Deserteure berichten, daß an der Ostfront ein Heer für die Westfront zu-
sammengestellt wird, was einen Bruch der Waffenstillstandsbedingungen mit Ruß-
land bedeutet. – Kirchner II, S. 199. – Auf beiden Seiten des Blattes der gleiche Text. 
– Minimal braunfleckig und kleines Loch, sonst frisch erhalten. 
 
[414] – [Flugblatt]. Der Rat der Volkskommissare in Petrograd ... hat am 
5. Dezember folgenden Aufruf an die deutschen Soldaten gerichtet ... Qu.-
12°. 2 SS. [Paris, französische Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Ein von Lenin und Trotzky gezeichneter Aufruf an die deutschen 
Soldaten Karl Liebknechts Ausführungen zu folgen und ebenfalls die Waffen im 
Krieg niederzulegen und für den sozialistischen Staat zu kämpfen. – Kirchner II, 209. 
– Frisch erhalten und auf dickerem Papier als sonst üblich. – Selten. 
 
[415] Unruh, Fritz von, Ein Geschlecht. (2.-3. Tsd.). OHlwdbd. 68 SS., 2 
Bll. Mchn., Kurt Wolff, 1918. 5,- 
 
[416] USPD – Aufruf der Unabhängigen Sozialdemokratischen Frak-
tion im Deutschen Reichstage. [Flugblatt]. Qu.-8°. 4 SS. [Paris, französi-
sche Propaganda, 1918]. 120,- 
Erste Ausgabe. – Von der französischen Propaganda verbreiteter Aufruf, der anläß-
lich der Verhandlungen von Brest-Litowsk nach allgemeinen Friedensverhandlungen 
ruft und sich gegen die deutschen Kriegshetzer wendet. Den Text haben u.a. Hugo 
Haase und Georg Ledebour unterzeichnet. – Kirchner II, 258 ff. – Knittrig, sonst sau-
ber erhalten. 
 
[417] Weber, A. Paul, Exlibris Ernst Bielitz. Federlithographie über ge-
tönter Platte. Darstellungsgröße: 7 x 5,3 cm. 1918. 25,- 
Lesender Mann in freier Natur mit zwei Vögeln. – Schumacher, Exlibris 39. – Auf 
dem Stein monogrammiert und datiert. 
 
[418] Wedekind, Frank, Feuerwerk. Erzählungen. (Wohlfeile Ausgabe). 
Kl.-8°. OPpbd. mit Buntpapierbezügen (Rücken verblaßt). 2 Bll., 197 SS., 
3 Bll. Mchn., Georg Müller, [1918]. – Stobbe 12. 10,- 
 
[419] – – Dass. (4.-5. Aufl.). Kl.-8°. OKart. mit Vorderdeckelillustr. von 
Olaf Gulbransson. 2 Bll., 197 SS., 3 Bll. Mchn., Georg Müller, [1918]. 10,- 
Stobbe 12 (falsches Jahr). Vgl. Hayn-G. VIII, 331. – Papierbedingt gebräunt, sonst 
gutes unbeschnittenes Exemplar. 
 
[420] Weigand, Gustav i. A. Doritsch, Bulgarsko-Nemski Retschnik'. 
Deutsch-bulgarisches Wörterbuch. 2 in 1 Band. Kl.-8°. Neuerer Hlederbd. 
430 SS., 1 Bl.; 520 SS. Lpz., Otto Holtze's Nachfolger, 1918. 30,- 
Erste Ausgabe bzw. Band I in zweiter überarbeiteter Ausgabe. – Stellenweise etwas 
gebräunt, sonst gut erhalten. 
 

[421] Werfel, Franz, Der Weltfreund. Erste Gedichte. (3. Aufl.). Gr.-8°. 
OPpbd. (hinterer Deckel mit Lichtrand). 113 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 
1918. – Spalek-H. 294. – Exlibris, Vorsatz etwas brüchig. 15,- 
 

[422] Wichert, Paul, Erlebtes, Erträumtes, Erdachtes. Gedichte. Kl.-8°. 
OKart. (gering fleckig, Rücken mit Fehlstelle am unteren Kapital). 191 SS. 
Sorau, C. Kühn, [1918]. 18,- 
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Erste Ausgabe. – Seltene Lyrikveröffentlichung des Sohnes von Ernst Wichert. – Etwas gebräunt, sonst gutes 
Exemplar auf Maschinenbütten. Titelblatt mit eh. Besitzvermerk des Schriftstellers Hans Franck. 
 

[423] Zola, Emile, Briefe an Freunde. (Übers. von Auguste Foerster). OHlwdbd. mit Buntpapierbezügen 
(Rücken gebräunt). 2 Bll., 314 SS., 1 Bl. Lpz., Kurt Wolff, 1918. 18,- 
Erste dt. Ausgabe. – Die Briefe gingen u.a. an Paul Cezanne. – Fromm VI, 27533. Göbel 403. – Gutes Exemplar. 
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